
'' Joi Tí Ianuarie 1934

Director; PANUL ȘEICARU 
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA 

Strada Sărindar No* 4
(Cabinetul directorului 3—4084 

■Telefon j I Hedacția 3—4083, Ad-ția 3—4080
| Secretariatul și Provincia 3—4088

ABONAMENTEi
(a 700 pe an; 350 pe 6 luni; 300 pe 3 luni; 
pentru Bând, Instituțium și Administrații 
Publice lei 1000 anual; pentru străinătate; lei 

1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni ;
Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni 
Taxa poștală plătită in numerar eoni. ora. \ 

Dlx. G-rale P. S. T. 55740/920.

I

să 
contact 
numai 

opui te

avansurile de prestigiu, prin avau- 
surile de acord în păreri pe care 
i le oferă Anglia prin reprezen
tanții ei, exprimă un gir al unei 
istorii care trebue să fie comună, 
ic această epocă. Anglia nu poate 
contribui real și efectiv la impu
nerea punctelor de vedere Italiene 
în politica Europei. Și nu putem 
bănui diplomaților un dezinteres 
ntai accentuat decât acela pe cate 
li permit jocul intereselor istorice. 
Nu putem bănui de dezinteres și 
admirație pură pentru opera și 
vederile Iui Mussolini, pe d. Macr 
Donald, care este un englez exce
lent.

Anglia a înțeles poziția nodală 
in actuala conjunctură politică, a 
Italiei și 
msmuare 
engleze. 
Italia nu 
ntiată în
tență, deși nu e exclus — după 
cum arată comunicatul oficial al 
întrevederii dela Roma dintre sir 
John Simon și Alussolini — ca 
punctul ei de vedere să progre
seze în chestiunea dezarmării. 
Ziarele Italiene vorbesc, în acea
stă chestiune, de realizarea unui 
„echilibru în două direcții“: dta-

I tr’o parte cu reducerea armamen
telor, diutr’o parte cu mărirea co
tei lor.

Lucrând la un tel de prevenire 
a oricărei auto-izolari a Italiei, 
lângă aceia a Germaniei, lucru care 
ar deveni amenințător. Anglia ser
vește foarte bine șl. cu depline 
garanții, interesele esențiale ale 
stătu-Quo-uluj european.

se apropie de ea, cu o 
caracteristică politicii 

Din această apropiere 
poate ieși «decât dimi- 
capacitatea ei de rezis-

Șir John Simon a făcut zilele a- 
Cestea o scurtă călătorie de odih
nă/ cum a declarat, în Italia, cu 
prilejul căreia a avut o întrevede
re diplomatică. Din întâmplare a- 
ceastă întrevedere privea cele mal 
gr'ave probleme de politică inter
națională.

Ia Roma a făcut o lungă plim
bare, vizitând monumentele vechi 
și noui, pe o vreme frumoasă, cu 
un soare excelent care-j făcea și 
mâi plăcută, cum spun ziarele, 
plimbarea. A vizitat după masă 
expoziția Revoluției fasciste, a 
luat parte la un ceai, și în sfâr
șit a făcut o a doua vizită lui Mus. 
Solini.

in zadar Slr John Simon pre
tindea deci că a trecut Alpii 
se' odihnească. Când vii în 
cy Mussolini te odihnești 
dacă te supui lui, dacă te 
Încordezi și te extenuezi.

După idilicele sale plimbări, fă
cute din popasuri admirative Și 
tăcute, în fața acelor numeroase 
fântâni ale Romei cântate de Sim
fonia luj Respighj, ministrul de 
fcxterae se . pregătea să treacă a 
probă de efort comparabil cu o 
pfobă de bărbăție, excepțională.

Mulți sunt în foarte nare ne
lămurire încă asupra acordurilor 
dei discuție, evidente, dintre An- 
fclia și Italia, asupra sursei de in- 
țetes care le înoadă, asupra per
spectivelor care le animă. Temele 
de vorbă dintre Mussolini și Sir 
Joha Simon, sunt prea cunoscute, 
tuomentul internațional este oare- 
tdm net, dar impulsul secret care 
■împinge Anglia spre Italia, și Ha- 
ha spre Anglia, încă dela întâlai- 
T^a . Itjj Șir Austen Chaniberlain, 
pc'niare,- cu ^Lussolinj nu nm*t 
dypă înscăunarea fascismului, pâ- 
liu la vizita lui MacDonald la Ro- 
iua In timpul pregătiri; pactului 
celor patru, vizită care a adus pe 
Mussolini la rampă, acest impuls, 
zic, greu ar putea deveni expli
cit. Este un impuls de
sau un impuls de aversiune 
Probabil, șj una și 
î/are motive să simpatizeze An
glia, și totuși a simpatizat-o ca 
stat mai mult, ca să nu-și tră
deze antipatia. Anglia n’are de ce 
se bucură de succesele șt crește
rea prestigiului extern și puterii 
alterne a Italiei, și totuși se insi- 
nuiază lângă ea, crează raporturi 
deosebite ca spre a-i reda in fie- 
Câre moment sensul unei cordia
lități ierarhice, unei prezențe de 
torță. Tot astfel trebue să tie 
piistema Intimă între aouă femei 
frumoase, dintre care una trebue 
Să fie mai frumoasă ș; amândouă 
țrh să fie prietene.

. Anglia și Italia au între sie 
marea chestiune a Mării Medite- 
jane, mare căreia Italienii îi cântă 
inunusețea, și Englezii îi stăpâ
nesc căile. Două țări cu mentali
tăți marinare care pot sta una la 
înălțimea alteia, căci dacă Anglia 
.este disciplinată, și colonizatoare, 
)(alia are expansiunea pe apă in 
sânge, și nu-i lipsește decât un

’ ' a
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alta. Itaiia

moment moral de noroc spre 
lila având în această privință, 
fapte. Italia e supusă Angliei. Vi
rili Italiei nu e hegemonia pe con
tinent, cât libertatea pe mare, de 
care aceasta depinde. Când va 
tine cheile Mediteranej îu mână, 
Mussolini va fi rezolvat problema 
ascendentului său permanent in 
politica Europei. Din geografia ei 
proprie nici o țară n’a putut ieși.

Anglia care este teribil de pre- 
teută în acea insulă dela picioa
rele Italienilor, populată de Ita
lieni, în care din când în când cu
rtate de febră națională, se însu
flețesc cu vânturile corăbuiui, 
demonstrând un protest refulat, 
Malta, stă de veghe și nu se dă 
Înapoi dela arogantele puterii de 
fapt. Ecoul acelor biete și anemice 
demonstrațiuni de stradă din 
Malta, care au loc uneori este de
sigur una din durerile secrete cele 
thai ascuțite ale lui 
păscut să fie liber 
care simte încă la 
istoriei lâncezite a

In discuțiile din acest 
ilintre Italia și Anglia, Italia ac
ceptă o. atitudine de supunere. 
Mnssnlini este un om prea clăi 
văzător spre a se convinge că

Mussolini, om 
și dominator, 
gleznă lantul 
poporului său. 

momeni
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D. Tâtîrăscu vizitează 
pe șefii de oartile

Drago* Vrânceanu

Beaumarchais spunea undeva că sin 
gutui detaliu care deosebește pe om 
de celelalte turbăciuni sau orătănii 
este amănuntul că noi oamenii facem 
dragoste în orice anotimp și bem 
chiar când nu ne este sete: contim
poran cu noi, Figaro ar găsi desigur 
astăzi o formulă încă și mai ingeni
oasă pentru definirea specificității 
bipedului uman. Atrofia instinctului 
de conservare, de pildă, constitue cea 
mai frapantă caracteristică a con
timporanului nostru eivilizat: intr'a- 
devăr, in măsura in care și-a cere- 
hralizat efortul, omul a devenit mai 
dezarmat în fața forțelor elementare 
ale firii; cu cât s’a văzut mai infor
mat asupra misterelor universului, 
cu atât a devenit mai inconștient; cu 
cât este mai insistent și mai frequent 
avertizat asupra îndatoririlor sale ci
vice, cu atât se poticnește mai voios 
în delicte, contravențiuni și buclucuri.

*- „Că sunt și prea multe, astăzi, 
legiuirile și ordonanțele executive cu 
caracter represiv!”, — veți riposta, 
poate,_ Negreșit; multe, puține,__
dar astea sunt, și riscurile nesocotirii 
iot au devenit exorbitante Un exem- 
plu: sub regimul stării de asediu, — 
iată ordonanța care enumără cetățe
nilor modalitățile de predare a ar
melor. Din miile de oameni pacinict 
cari posedă arme prin fundul serta
relor domestice, câți au avut insă 
oână astăzi punctualitatea și pruden
ța să execute o ordonanță dominată 
•le sancțiuni atât de severe?

Știm, — reputațiunea de severă in
transigență a d-lui general Mibail 
lonescu a determinat un adevărat 
flux de arme spre rastelele Corpului 
II Armată; rămân totuși mii și mii de 
oșbteni cari persistă să so plimbe ne
păsători pe ulițe, ca și când prevede
rile drastice ale legii nu a’ar aplica 
și pistolului pe care 11 au și ei acasă 
•tt scrin. Un prieten ne întreba asea
ră: „Ia spune, frate dragă, trebue se
rios să predau și eu revolverul?.„ Nu 
eău, fără glumă, cum e chestia aia cu 
predarea armelor?*.*

Pentru asemenea fericite dar im
prudente temperamente, negreșit, ar 
trebui scuturătura scaunului elec
tric: doar acompaniată de acest su
pliment, ar avea efecte o ordonanță 
militară asupra acestor amatori de ris. 
curi. Este adevărat că o ultimă ordo
nanță a prelungit până ta 20 Ianua
rie termenul de predare a armelor ; 
car și după acest soroc, — veți ve
nea, — au să te interpeleze pe uliță 
diletanții buclucurilor gratuite: „Ia 
spune, frate dragă, e serioasă chestia 
aia cu predatul armelor?*.

Iar ulterior, când au să înceapă 
contravențiile, tot nouă au să ne urle 
reproșuri;

_  „Ducă nu repetați suficient prin 
gazetele voastre avertismentele...

scandal ui Stavisky

Flecare la locul său

Ce zici de t
— Da, ar fi ceva. Dar degeaba îl 

tem mai tari!

din Franța? 
umflă france ci in.

Statul-Providentă
Un partid cu simțul realităților 

’ electorale îiușî uită niciodată o- 
biectiveie; în măsura râvnei de 
putere stă și încordarea atenției 
electorale. Oricât de; mult s’ar a- 
dânci criza, oricât de dramatică 
ar fi elocința datelor economice, 
nici un partid nu ar cuteza să re- 

'WMJft. la pj&ciuuițele emisiuni de 
amăgiri electorale, — chiar dacă 
isprăvile acestea ar fi cumplit is
pășite de economia națională.

— Citii o notă polemică în ofi 
ciosul partidului național - țărănist 
„Dreptatea”, prin care se pune la 
îndoială sinceritatea partidului li
beral .- care făgăduește să repare 
toate nedreptățile făcute la aplica
rea reformei agrare și complecta- 
rea Izlazurilor comunale. Și în ju
rul acestei făgădueli sbârnâe acu
zații, pulsează grija de a nu lăsa 
să se creadă realizabilă fagaduiala 
guvernului liberal „pentru că în 
partidul liberal sunt încă mulți la
tifundiari care vor ști să frâneze 
la timp generozitatea aceasta îața 
de țărănime”.

Citești, recitești, și tot nu îsbu- 
teștl să prinzi sensul ; ai Impresia 
că partidele noastre trăesc iu a- 
fara realităților românești, că sunt 
complect refractare la tâlcui aces
tor realități. Firește, sub unghiul 
electoral această grijă de monopol 
al „generozității” față de țărănime 
formează la noi porunca de viață 
a oricărui partid; dar în afară de 
netrebnicele interese de partid, 
mai sunt și unele Interese mai 
cuprinzătoare, mai importante; tnaî 
hotărâtoare .• interesele tarii.

Nu mai este o taină destinată 
descifrării sneciaiiștilor: se știe 
doar de toată lumea că grâul ro
manesc, care făcea odinioară pri
mă pe piețele străine, este astăzi 
din an in an mai greu de plasat. 
Piugăritui de mântuială și rudi - 
tnentar al țăranului nu se potri
vește nicicând cu îngrijirea pe 
care o cere cultura grâului. Acehș 
pământ, aceiași oameni. Dar in 
locul constrângerii de odinioară a 
logofătului boeresc nu am avut,- 
eum ne-am așteptat toți care am 
fost crescuți în romantismul fără • 
nesc ai „Semănătorului”, — acea 
râvnă de muncă, acea iubire fana
tică de 
brazda

Dece 
Dece 

cenă, menită se desmeticească pe

ogor a țăranului stăpân pe 
lut
ne-am tot amăgi ?...
am ocoli o realitate crân-

toți turladi romaatismuhrf țără 
nesc ?

Ne ferim să ne plecăm acestui 
aspru adevăr: țăranul nu-și lu
crează pământul cum s’ar cuveni. 
Brazda lui este o sgârieturăîșl 
bate joc de pământul care i s’a 
dat în condiții excesiv de gene
roase

Arthiir Wanters, — îți „La, Re
forme agraire eu Europe” (colec 
ția socialistă ce apare sub îngriji
rea lui Emile Vaudervelde .* „Etu- 
des politiqu© et socjales” editura 
„L’Eglantine”, Bruxelles) recunoa
ște că în afară de Rusia Sovle - 
tică. reforma agrară în România 
a fost cea mai radicală ; este în- 
dieptățită întrebarea: care este 
beneficiul acestei reforme pentru 
economia națională ?

Lăsat la libera lui folosință, ne- 
stân.icnit in nici o inițiativă, țâra • 
nul a redus rodnicia brazdei; a 
primitivizat mijloacele de cultură,' 
și întreaga structură a Statului se 
resimte din acest deficit al econo
miei agrare. Muncind puțin (60— 

-7(1 de zile pe au) §1 de mântuială— 
producția plugar itului țărănesc este 
greu exportabilă.-. România pierde 
astfel pe rând piețele de desfa
cere.

Si cantitativ și calitativ, produc
ția noastră agricolă se prezintă in- 
tr’o continuă scădere. Dece ? Din 
pricina „generozității fața de ță
rănime”, titlu la oare toate parii- 
deie râvnesc.

Această „generozitate” a făcut’ 
pe țăran să creadă într’un Stat- 
^roVidență, care Iți dă pământ 
gratis, te mai iartă de biruri, te 
snrîiină când teai înglodat în da
torii . Adică . Statul - infirmier, 
care îți suplinește lipsurile, care 
acoperă scăderile muncii tale.

In definitiv, dece s’ar mai trudi 
r.nuil ? Dece s’ar mai speti muu - 
ciiid. când Statul-Providență 
îngerul păzitor al nevoiașilor 
mântuirea net oblicilor ?

Si constrângerea electorală 
tot împins partidele să amplifice 
această credință în Statul-Providen
ță. Și nimic nu ar putea nega că pri
mul ispășitor al acestei vinovate ră
tăciri este însuși țăranul care mi «s- 
hutește să obțină nici o cincime 
din ceiace i-ar putea da pământul 
ca rodnicie. De altfel, pretutindeni 
necesitățile electorale devastează 
la fel bunul sfmt, falsifică noțiunile 
si sporește risipa.

este 
Și

a

In „La Revue de Paris” (/ Ia
nuarie 1934), am găsit un foarte 
prețios studiu despre „Creditul a- 
gricol”, iscălit Adolphe Javai. E- 
xaminând condițiile în care se in- 
fățișează Statul bancher in credi
tul agricol, autorul constată „o 
confuzie între o bancă de credit și 
<i „șpăetațe de ajutor”, cum ește 
în oHceiul Statolu) modern”. 
sfârșitul studiului, Javai repetă 
nedumerirea:

„încă odată, Creditul agricol este 
o bancă având o clientelă specială 
sau un birou de binefacere

De unde provin© confuzia?
D<n permanenta prezență a po- 

licianismuiui grijuliu de chiver
niseală electorală, pe care se în
trec s’o resfețe prin „generozități" 
făcute pe seama Statului.
vDe chipul cum se sgâlțâe bunul 

simt al plugarului, tot Javai iu stu
diul „Creditul Agricol” dă un e- 
xeinplu.- după bătălia dela Marna, 
o sută de plugari din Nordul Fran
ței (conduși de un învățător pen
sionar) s’au aciuiat într’un sat. 
Când guvernul le-a oferit alocațiile 
zilnice ale refugiațiior, s’au indig
nat. „Ei considerau ca o decădere 
sa întindă mâna spre pomana ce1 
fi ss oferea”. Nu se vo<an luați 
drept cerșetori, ~ ei oameni cari 
trăiseră totdeauna din muncă. 
Feste șase luni, însă, uu numai 
că acceptaseră alocațiile, dar le so
coteau insuficiente; și se agitau 
teribil pentru sporirea alocaților!!

Se dedulciseră oamenii cu me 
seria câștigului fără mutica; se de. 
Prinseseră cu „generozitățile” Sta- 
ttilui-Provîdență...

Fretiitinderii exigențele electo
rale pustiesc ia fel sufletele, păcă* 
toșînd oamenii!... Și cum vreți să 
mai simtă imboldul muncii țăranul 
nostru, când îl îmbie toți cu noul 
generozități, pe care se angajează 
să le obțină dela - Statul-Provi - 

dență ?
Am cere șî noî o revizuire a re

formei agrare: să se ia înapoi 
pământul dela cei ce-și bat joc de 
el. prin munca de mântuială !..• 
Dar cine să propună o asemenea 
disciplinare a economiei agrare?... 
Car© partid cutează să înfrunte 
ostilitatea electorală a satelor ?

Statul-Providență, — născocit 
de partidele democratice, — ne 
duce treptat și sigur la ruină.

Pamfil Șeicaru

Dela răsboîu încoace, alegerile 
din ținutul Romanului, «u fost în
totdeauna de pomină. Fie că se a- 
fta în opoziție, fie că lucra în nu
mele guvernului, actualul subse
cretar de stat dela Domenii, d. 
Manolescu-Strimga, deslănțuia un 
răsboiu în stil mare cu o pasiune 
care uimea și désarma. Astfel, 
și-a creiat o faimă prelungită mai 
□noi în parlament, prin alte ma
nifestări nu mai puțin belicoase.

jjar paralel cu această celebri
tate, coniudețenii. indiferent dacă 
erau partizani ori adversari poli
tici, îi recunoșteau o mare virtute. 
Manolescu-Strunga e un gospo

dar măcar tot atât de pasionat 
pentru câmpul său, grădinile și se
rele sale, găinile și pepineriile sa
te, cât de pătimaș e cu intermi
tentă pentru răsboiul electoral 
Cine a trecut vreodată pe la 
Strunga, n’a putut uita omul spă
tos și cu pumnul de piatră, îm
blânzit în mijlocul orătăniilor, pă
șind peste straturi să plivească >» 
floare, oferindu-ți cu o înduioșată 
mândrie o pară mustuoasă cu pie
lita de ceară, istorisindu-ți origi
nea unei prăsile de găini pentru 
care a adus ouăle proaspete cu 
avionul de peste hotare.

Plugărîa, grădinăria, crescăto 
riile de păsări și de animale ale 
iui Manolesçu-Strunga, nu consti 
tuiau o desfătare de diletant. N’au 
test îndeletniciri recitative. Mai 
mult decât politica, înfățișau ra. 
tiunea sa de existentă. Trăia îi; 
mijlocul , problemelor plugăreșți 
Le resolva activ și practic, pe so
coteală Și cu riscuri proprii, ÿi 
din această pricină se afla cu to 
tul îndreptățit să strângă din u- 
rueri și să surâdă (după împre 
jurări : cu dispreț ori cu milă) de 
fanteziile retormatorifor agricoli 
din partidele adverse ori din pro
priul aău partid, çare propuneau 
soluții după texte și, bibliotecă, tot 
așa c«m un lector de tomuri me 
dicale care pretinde să-și exercite 
profesiunea de tămăduitor, fără 
să fi lucrat vreodată într’o sal?, 
de disecție și într’o clinică.

O chibzuită alegere, am pute:- 
spune — o excepțională alegere 
față de cultul lncompetinței care 
primează î;i politica românească— 
l-a ridicat la locul de răspunder.' 
unde-i stă bine și unde poate fi iu 
*r’adevăr de-un folos. Urniărini 
grija pe care o poartă de pe «• 
cum pentru înseinințările dc pri 
măvară. Anunțurile invitând pose
sorii de porumb să-și facă oferte 
ie după regiuni și după speciile a- 
doptate fie cărui ținut. Alte pregă
tiri pentru sistematizarea Și selec 
tionarea culturilor. Toate în scur
tă vreme și mai cu seamă toate 
înainte de a] doisprezecelea ceas

Și iată cum aceasta ne conso
lează întru cât-va de trecerea 
d-lui Mihalache bunăoară, pe ia 
»celas departament, unde n’a lă
sat nici o urmă de faptă gospodă
rească, în afară de exercițiile e- 
pistolare, cu care a încercat dai 
n’a isbutit s’o concilieze pe doam- 
na Marja de Rabutin-Chantal, 
marchiză de Sévigué.

Faimoasele alegeri din ținutul 
Romanului, cu bătăi, arestări, se
chestrări și toate urgiile teroare) 
electorale, nu pot fi date fără in' 
doială ca un exemplu de blânde 
moravuri și de legalitate. Dar câ
te alegeri, de aiurea, în doispre
zece ani, nu poartă aceiași pece
te 7 Cu deosibirea că satrapii elec
torali ai ținutului, după ce și-au 
îndeplinit misiunea, n’au mai fă
cut nimic. Mai ales — nimic bun. 
S'au mulțumit să recolteze răs
plata Isprăvilor, îndestulându-se 
pe sine, din măduva cea mai gra
să a cfolanuui guvernamental. 
Subsecretarul de stat dela Agri-

cultură și Domenii, are prilejul să 
facă uitate și iertate, haiduciile ©• 
lectorului dela Strunga, unde șl 
pe vremea lui Alecsandri se aflau 
haidamaci cu pușca lungă. Are 
prilej și suntem siguri că nu-l va 
pierde prilejul acesta. Ajunge a- 
tât. Căci o neputință, o nulitate și 
o ipocrizie legală, nu fac două pa
rale pe lângă o faptă gospodă
reasca, atunci chiar când fapta ar 
fi cârmuită cu topuzul. Cu inca
pacitatea înfășurată în hârtie sub-( 
țire de mătase a legalității, noro
dul cel mare al plugarilor tace’ 
cam ce-a făcut el cu răvașele fos
tei excelente europene delà Topo» 
loveni,

Cezar Petrescu

Pactul _balcanic
Nu se poate încă vorbi cu preci- 

ziune despre rezultatul real și prac
tic al vizitei d-lui Maximos, minis
trul de externe grec, la d. Mussolini. 
Este și foarte greu să se divulge în 
detaliu partea de câștig a unei vizite 
diplomatice. Richelieu spunea, doar, 
că în politică ceeace e util și eficace, 
păstrat cu discreție, poate să devină 
inutil și vătămător, când e strigat . 
la toate răspântiile.

Dar un lucru se știe câștigat pre- 
cis : acela că vizita d-lui Maximos 
are darul să repună pe covor problem 
ma unui pact balcanic pentru res
pectarea tratatelor de pace, și că a- 
cest pact vine să incerte. încă odată! 
reflexele tuturor statelor mici din 
Balcani și voința lor de a' păstra 
frontierele stabilite prin tratare.

Cele cinci puteri vizate de pactul 
balcanic sunt Rdmânia, Jugoslaviș)1 
Turcia, Grecia și Bulgária. Primei^ ' 
două, sunt membre ale Micii înțeleg 
geri. Turcia a făcut dovada unei ad
mirabile atitudini loiale semnând 
pactul delà Ankara, de amiciție, ne-, 
agresiune și arbitraj, în spiritul unei, 
desăvârșite dorințe de pace. Grectnj 
pe lângă pactul ce o consacră amicăl 
a păcii, și a României, a arătat oda- 

s ta mai mult, prin cuvintele rostite 
de d. Tsaldaris, cu prile)u] vizitet, 
d-lui N. Titulescu la Atena, cât dd 
identificate sunt interesele acestei 
țari cu interesele păcii.

Singurul punct de întrebare al pro» 
blemei este Bulgaria. Negieșit ca nqj 
pact balcanic fără adeziunea 8 ui ga- 
riei ar putea fi știrbit in însăși autoâ 
ritatea lui. Deaceea e o dorință geJ 
nerală ca vecina noastră dela Sud sa 
prindă înțelesul politic și oportuni-] 
tatea unui asemenea act. Bulgaria 4 
un stat independent care nu mat porni 
te trăi sub tutela nimănui. Sub nfojj 
un curent de opinie. Sub nici o vasa
litate diplomatică.

Totuși în cancelariile europene se 
exprimă temeri în privința atitudine! 
Bulgariei, Pentru ipoteza unui răs
puns negativ, dela Sofia, pactul bal
canic va fi semnat in patru, lăsând 
deschisă adeziunea Bulgariei, pentru 
un moment socotit mai oportun.

Prin acest act, care nu e decât aa 
act, se face totuși dovada unei ne
mărginite bunecredințe în slujba ph 
cii, manifestată de statele mici, blo
cate și solidare pe acest interes ma
jor. Orientul Europei poate reven
dica pentru sine onoarea de a fi neu
tralizat tot ceeace separă popor de 
popor, și de a fi mobilizat tot ea o 
de bună credință, pe aceste plaiuri, 
pentru un ideal care le este comuni 

Orice șovăire capătă o semnifica
ție. Orice întârziere și orice obieo* 
țiune devin susceptibile de interpre
tare. Oboselile d-lui Maximos vor fi 
recompensate prin acest instrument 
a! păcii: pactul balcanic. In acel aș 
timp se vor defini și unele atitudini 
mai puțin clare. Foarte prețios câș
tig și foarte memorabil.

Romului Diamj
4

In editară parisiană, Bernard- temi ai Iui Marx au fost rabini» 
Grasset a apărut de curând tra-1 Și pentru a cruța micului Karl 
ducerea franceză a excepțional de • destinul amărât al acestor asceu- 
documeutatului \-olum al bioirra- 
fului german Otto Ruhle. despre 
„Karl Marx”: teoreticianul soeio. 
logiei materialiste ‘ și-al socialis
mului care dă astăzi cam pretutin
deni faliment este disecat de au
tor eu subtilă pătrundere psiho
logică: un mare orgolios și un ca
racter iabraș, — bănuitor și iras
cibil, iată ce a fost ea om acest 
Marx, a cărui operă &e resimte- si 
ea mult de dogmatismul categoric 
al autorului.

4on DimHresev I Toți străbunii paterni șima-

denți, tatăl lui Marx se converti 
la protestantism: fiind de mic 
erescut cu conștiința că origina 
sa evreească constitue în Remania 
natală o „țară“ de infirm, Karl 
crescu cu setea de a-și lua la ma
turitate o revanșă prin voință și 
prin inteligentă, împotriva umili
rilor din pruncie...

Era student hămesit de știință, 
când se îndrăgosti subit de o a- 
mică a sorei sale: această Jenny, 
care mai târziu avea să accepte 
prmç mizeriile existenței de sur-

ghiun Ia Londra, era și nobilă, nu 
numai cultă și inteligentă. Dar 
inaccesibilul era făcut să asmuță 
energia fanatică a lui Karl Marx, 
lihnit după o victorie matrimo
nială care trebuia să-i verifice 
aptitudinea la escaladarea obsta
colelor din existentă. Seducțiunea 
opera, deci, mai mult prin amorul 
propriu decât urin amor simplu...

Verificându-și prin această pri
mă izbândă facultățile de comba
tant căruia i se rezistă doar cu 
greutate, teoreticianul avea să în
tâlnească mai târziu un adversar 
a cărui îndărătnicie să-l scoată 
din sărite: pe Bakuniu, — cel 
care spunea despre Marx că este 
„personal până la demență

Marea și neiertata crimă a lui 
Bakunin, fusese însă că distratul

slav uitase să mulțumească gra
țios lui Marx atunci când acesta 
îl trimisese omagial primul vo
lum din „Capitalul“ !!.„

Dar amănuntul acestei ci udo 
meschine nu este unicul detaliu 
degradant din existența agitată a 
slăvitului Karl 1

La moartea agitatului și înzes
tratului Lassalle, ucis în duel de 
faimosul Racovitză, — Marx a. 
dresă lui Engels acest grosolan și 
uluitor prohod:

„Greu îmi .vine să cred că un 
individ atât de inaccesibil și de 
mobil este acum mort ca un șobo
lan, și obligat să-și închidă însfâr- 
șit botul !“...

Superb și obscen cinism !... 
jutoare bănești (stăruitor implo-

rate) Marx ar fi pleznit de foame 
la Londra, unde se căznea să-și 
dureze monumentul „Capitalului“! 

înghițind totul cu un muceni- 
cesc și uimitor calm, însuși En
gels sfârși totuși odată prin a-și 
sări din țâțâni !... Marx depășise 
însă acum limitele, egoismului 
și-ale inconștienței- . In Ianuarie 
1833, Engels avu durerea sâ- piar. 
dă pe prietena sa. Mary Burna, 
femeie de jos de obârșie iilandezâ 
cu care de multă vreme vietunu 
și bietul oin își mărturisi durerea 
într’o scrisoare intimă adresată 
amicului dela Londra...

Știți ce găsește nimerit să răs
pundă Marx ?...

Tineți-vă bine, și admirați ..toc-

(Continuare tn pao- II-a)
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Nou* HOTEL MAkNA Gara da Kor^l Bucurași
GAMELE gu i pat Lei 7J-80. cu 2 paturi Lei liu-120. aia Lei 50
Noul HOTEL NEW-YCMK
CAMERE cu un pat tei 60-7U; cu 2 pat ri Le. i’O-i o aia Lai 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apa c rotoare in toate camerile 

ielelon, ascensor căloriter, parchet. Curățenie și serviciu 
irenrosabși
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In acest număr : 
Un supliment 

gratuit de 48 de 
pagini cu repor- 
tagii de senzație 
schițe, jocuri dis
tractive, șah, 
bridge, humor, 

moda, etc.

Românul nu e asasin !...
Atentate politice in Român.» ți în 

celelalte țări,
NORD CONTRA SUD
Tulburările din China văzute in pra

gul anului 1934.
A MURIT CIRCUL 1... 
Intre Bolivia și Paraguay

Cran Chaco e mărul discordiei
MISTERUL GEMENILOR

Marele Lama a murit
10.000 iei piemio pentru femeia ce forme p ine

Facultatea de teologie 
din Ghișinau se moțăia lași?

— După cât se pare, in rân- 
autile coi putui profesoral al Facul
tății de teologie din Chișinău, se pu
ne serios problema mutării acestei 
facultăți la Iași. Se spuse chiar câ 
majoritatea profesorilor s’ar ii pro- 
luuțat ia favoarea acestui deziderat 
și chestiunea va ti pusă tu discuțița 
Senatului universitar, Studenții ia- 
cultății da teologie sunt și ei da a 
„ord cu această mutare și chiar stă- 
tue în această direcție. Însuși d. mi 
nistru Inculeț se spune — nu s’ar 
opune acestui deziderat al profesori
lor.

Chestiunea __ precum se vede _
at avea șanse să se transforme in 
lapt. dacă in adevăr cererea profeso
rilor t>a fi adusă in discuția Senatu
lui universitar și dacă nimeni nu se 
^a opune. Adică, dacă mutarea aces
tei facultăți n'ar stânjeni bunul mei» 
al celorlalte, in ceeace plivește Io 
calul.

Lucrurile rămân să fie discutate 
numai după ce profesorii facultății 
de teologie vor vrea cu toții acest Iu 
vru și Senatul Universitar, va lua 
iu discuție această cerere.

Balnana desâpun

Intre conirofi Miercuri IO Ianuarie ÍS34
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apărut

Curentul jocuruLor
Cu un Botjai material «distractiv

Oroghiștll nemuitumin
oe actualul otar ua iarnă

/ CRAIOVA. — Dacă orarul de 
fcrnă pe care Camera- de Muncă 
1-S impus negustorind din orașul 
Aostru — și pe bun drept — a ne 
biullurnit majoritatea negustorilor 
forogiiiștii din Craiuva au fost ce> 
*cai nemulțumiți din acest punct 
de vedere.

Vech.uJ orar de iarnă, dădea 
'dreptul drogliiștilur să-șl includă 
magazinele la ora opt seara, in 
'deosebire de ceilalți negustori, 
wre închideau la ora șapte.
) Acum insă, când, Camera de 
ttuacă a venit cu un nou orar s: 
Impunea o lege pentru fiecare, dro- 
Siliștilor nu le-au convenit făptui 
ca să Închidă magazinele ia ora 
lapte seara. Și, aceasta, cu atât 
mal mult, cu cât, camera de mun
că. prin organele ei de control 
Caută să pedepsească cu severi
tate pe contravemerițt

In această chestiune, corpul dro 
thiștilor, solidari, a iăcut o Inter
venție stăruitoare 1» Camera de 
comerț din localitate precum si la 
Slatul negustoresc.

Droghiștii susțin că abia după 
ora șapte seara încep să facă vân
zare, atuncea când ies funcționam 
de la servicii,

Restul zilei ei nu pot să-și Iaca 
afacerile, dn cauză că acei cair 
ar putea să cumpere, sunt ocupați 
cu svi v iciiie.’

Ei. caută să facă o diferență in
tre drogherii șj farmacii, care a* 
vând articole de absolută Și ur
gentă necesitate, pot să-și desfa
că mariu mai mult în timpul zi
lei

Cu drogheriile însă stă altfel. 
Ei având articole mai mult de lux. 
clientela mai poate să amâe, »ces
te cumpărături.

Cu toate inierventlunile făcute 
de către Camera de comerț șr 
Sfatul Negustoresc, In această 
chestiune, către autoritățile de re
sort, situația este încă nelămu
rită.

Se așteaptă pentru clarificarea 
cbesliunei, intervenția ministeru-

0 curioasă Întâmplare 
in jutL Bacău

BACAU 9. — Postul de jandarmi 
d'n eoimiiia Onești a făcut cunos 
cui Parchetului din localitate ur 
mătoarele: fagnui Arap lordache 
împreună cu unchiul și mătușa sa. 
au lost întâlnit! in Onești, de către 
locuitorii Neculai Comanașl șl Con. 
stanUu Alănicuță din Mănăstirea 
Casta, cari sub teroare și amenin 
țări cu revolverele, l-au dus la lo- 
cu'nța lui Comanașl, cu tot bagaju. 
șl sculele lor, unde l-a sechestrat ș> 
le-a couflscat toate lucrurile lor. 
După câtva t*mp țiganii au fost eli
berați ,da bagajele și sculele le-au 
lost confiscate.

Anunțând postul de jandarmi dii 
Onești acesta a trimis do| jandarm 
pentru a ceceta «I restitui țigauhot 
lucrurile ce II s’au luat. Dar ambi 
iatidarml au fost amenințați. u!tra 
giati și goniți d’n comună. Aceste; 
(iiud aduse la cunoștința Parcheta 
lui. acesta a dispus să se iacă per 
ebezltil domic’liare la cei do| săten 
si să se dreseze acte pentru darea 
lor in Judecată.

0 tânără se sinucide 
io închisoare

TIGH1NA 9. — in urma evenî- 
menteio din ultimul timp, a lost a- 
restată și tânăra studentă Lucreția 
Dumitriu. ii'ca d-rului Dum'trlu, 
medio primar al Județului

Nu so șto din ce cauză, numita 
studentă a încercat să se sinucidă, 
tă'ndu-șl arterele dela mâini, in a- 
rest.

S’au început cercetări

Este o vatbi tomdneascit ^Se sfâ
șie ca irațiil”^.

Nu știu cum sor fi iub nd frații, 
intre el; dar confrații se mănâncă.., 
tettbil, In toate domeniile, de arte și 
științe, cele mai usturătoare imțMn- 
saturi nu vin dela un străin; ci dela 
unul car^ tachinează ace uși muză sau 
cate se fandează contra aceleiași potți 
a misterelor naturii.

Nu g rar să auzi, pe un medic:
— Cu cine v'ați tratat pană acumi" 

Cu doctorul X? A. e un medic admi
rabili Cântă din clar net și compune 
ii versuri foarte reușite. Păcat că nu 
cunoaște și medicinal...

Sau, pe un pictor, in fața unul tab
lou expus de alt pictor:

— Admirabil nud!... când colo, 
tabloul repiezntă o „natură moartă 
(vre-o strachină cu piersici, sau vreo 
legătură de sparanghel rezemată de o 
scrumieră in care fumegă o țigară de 
foi)..,

De evocați, barem, mt mai vorbesc 
Maniera lor de a se sfășia e șr mai 
orig nală. De pildăt

— Cer acuze dstinsului meu con
frate, apărătorul adversarului nostru, 
dacă sunt silit să-i arăt că Pothiex

—■ făuritorul codului civil _  ca și
Lautent, cel rna. de seamă comenta- 
lor ai iui, ca și planiol, ca și Ale 
*andrescu — uuso ut nostiu /urisccn. 
suit — sunt de altă paiete, decât 
a-sa.»

pe urmă, suprema Fonie.-
— Evident, aceasta nu înseamnă că 

onorata: meu adveisat n’ar putea sn 
uibă dreptate. Onorata judecată va a- 
aptecta.,,

Z lele trecute, insă, am auzit una 
șt moi nostimă.

Se întâlnesc, pe stradă, aoi „ljte- 
rațl“.

— Salvei...
— Să trăeșfiț...
— Știi câ m.-a apărut volumutt
— Ani auzit și, tocma, așteptam 

să-l primesc, ca să-t fac o recenzie 
fiumoasâ.,. —

— Vezi că... drept să-ți spun... edi- 
torul meu nu prea vrea să trimeată 
exemplare gr atu. te.

Celălalt iși ia o poză agresivă;
— Nu e nevo e să te scuz Dar te 

previn că, dacă o să trebuiască să-mi 
cumpăr eu singur volumul ău, o să-mi 
permit să fiu... obiectiv.

Geer Patrick

După succesul pe care Ed'tura .Crjetar-a* l-a obținut cu s 
lucrarea lui ȘTEFAN ZWEIG |

MĂRIE ANTO1NETTE I
a pus In vânzare, in toată țara, noua carte de succes f

CLEOPATRA
da F LIP OROVAN

ICleopatra, regina Egiptului, a rămas celebră în istorie alât 
prin inteligența și frumusețea e- cât și prin amorurile ei 

cu iuliu Cezar și Antoniu

EDiTURA „NAȚiONALA-C ORNEi’“ S. A. 
pregătește apariție următoarelor cărjî;

CEZAR P„Tg£Sty
AURUL AIEGRU

MIRCcA ELiADd

lIVTOARCfcRLA DliV RAI
UON NAQAUZZI .

HOINAR PRiN U. S.
Trad'dcera de EUUARU KO YA

Colecția „RDS1UÜR“

ORT.: Sf. Grlgorie Episcopul 
Nișului.

CAi.: bL Agaton Papa. 
PKOr.: Paul Pustnicul. 
1SR.: 23 Tevetli 5ii94.
MAU.: U Bamazan 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA seara ara 

7.4â: „Cavalerul rozelor”,
NA1WNAL seara ura 849: 

„lăuu Păturică“.
VEN I URA seara ora 9: ^Miss 

Viteza“.
REUiNA MARIA seara ora 9t 

„Doar ut» sărut".
ALHAMBRA sea-’a ora 9: »Al

hambra guvernează*.
CiNEfti*« * OGRAFE

CAPITOL: „Sura Albă“ tu Hel
len Hayes și ( iark Gabie.

TRIANUN: „Marca ducesă Ale
xandra" cu Maria Jeriiza.

REGAL: zCauieceie tueie te im
plora“ cu Martha Eggert, 

SEgLCT: „Clubul noctambulilor’’ 
cu Clive Brook și George Raft 
și o comedie.

RîU‘ Couiadt Veidt în „Jidovul 
rătăcitor și ausamblul Tunase 
cu revista „Rio iu caruuvar- 

VuX: „Lerretu! d-uw Biaucii#’’ cn 
Ircue Du nuc și trupa Totieaiiu 
cu revista ?D oră veselă”, 

ROXY; „Sora Alba’’ cu Ciark Ga
bie.

BD. PALACE: ^S. O. S.“ Ice- 
berg cu Rod la Rocque și jur. 
ual i’uramuuut.

FEM1NA: „leu? cari dispar fără 
urme" cu Lrsulu Gtablay,

CGKSO: ^Câutecui Roșiorului" cu 
Gustav Fröhlich și JarmiUa 
Naihau.

lii^A.vziN' (Palatul Cercului Mi 
iitar): „Cei 5 blestemați“. Jurnal 
ti cabaret in 2 acte.

FOkCM: „Frumoasa din Saigon" 
cu Joan Harlow și Clark Goale 
și „be-aj avea uu tniliou".

IRIS: „Copii în fata justiției“ și 
^Vieua, muzica și amorul“.

O.-1NIA: ,.Supremul pheut” eu 
Georg Cooper, Helen Hoyed Șl 

Comp. Titi Mihăilescu.
LIDO: „Be dragul tău voiu fi 

cinstită” și „Falsul tenor".

FRANKLIN A. R. P. A.: ,,Răs- 
boiul valsuliui** cu Willy trilsch 
și licuutie Mueller și cumpieuii 

EPlbCUPiA A. It. 1*. A.: Spuma] 
contra spionaj’’ și „Fasul tenor”.

MiLANO: ..Lltima uoapte" cu 
Joan Crawford și Garry Coo- 
per și „Am fost lucoteuent husar" 
cu Mady Crislians și Georg AIc- 
xander.

MîiDgL: „Corăbierii morții” cu 
WiUiam Boyd, jurnal, comedie șl 
trupa Bruno.

MAKCONi: ..Ring Kong“ și com
pania de reviste 1. Pizoue. 

MARNA : „Don Quichute" cu Șa- 
liapin și revista: .Alama vă tn- 
călzește“.

VOLTA BCZESTI: „Așa cum mă 
dorești” cu Greia Gurbo și 
„Stan și Bran, soți ideali”. 

EOiuzi; lluiy i ie, ,7i i ario A 1(1 ini 
și trupa Aliki Maus,

L1A: „Dragoste diucolo de mor
mânt" și „Stan și Bran si Cim
panzeul".

AMERICAN: „Așo cum mă do
rești” cu Greta Gaibu șj ,,Muieri 
deșii infuză prohibiția".

SPLENDID: „Regele Țiganilor“ 
cu Mojica, jurnuj și covor fer
mecat

ILEANA: „Voluptate" și „Circul 
murțri”.

TOMio: ^Frivolitate’’ cu Mauriee 
Chevalier, Jurnal și completate. 

IZ1SANDA : „Cântecul Bosforului’* 
cu Gustav Fruhlich și Jarnulla 
Nalhuu și jurnal.

TERitA : „lom Mix“ și Stau și 
Brâu fu .»Serviciul Patriei’*. 
Seara i'akhul Jeau Radja.

RAUUVA: „Măști de ceară“ și 
compauia tle reviste Titi Mihăi 
lescu.

IMPERh.lL: „Cimarron” cu Ri- 
ciiard Dix și trupa ue reviste.

KISSELEFF: „Serviciul secret” 
și „Trei bâeți și o fericire ’ cu 
Willy Fritsvh.

MARAȘEȘ11: ?Regele lustragii, 
lor“ și „Echipa de sacriltuu“ 
și jurnal.

PAI HE: ,,Nu mal plânge Baby" 
cu Maurice Chevalier și „luvin- 

;i gătorul" cu Uans Aluets.

lui.

România adera la convenția
internațională a tiimmui educativ

In urma unui raport întocmit 
îl« <L prof. V. V. Felia, cu privire 
la couveutiunea pentru facilita- 
rw» circulației internaționale a 
filmelor cu caracter educativ, în 
olieiată le Geneva la ji Octoni- 
br a 1933, s’a stabilit:

Couvențiuiica, preocupându-se 
4e înlesnirea circulației filmelor 
en caracter instructiv didactiv ei 
•ducativ, da iustnutului de cine
matografie educativă interna Jj- 
»aia din Roma, misiunea de a a- 
eorda această calrfieație, dar lașa 
libortate statelor do a veritica, 
din punct de vedere al lor pârli

euiar, dacă filmele în chestiune 
mi ar vătăma interesele acestor 
Stata

Ministerul instrucțiunii, opl- 
niuzâ ca această fuucție s’ar pu
tea exercita la noi, fie da o de
legație a comisiei de cenzură a 
filmelor, fie do secțiunea națio
nala a institutului intornațioual 
de cinematografie educativă dela 
Roma.

In acelaș timp, ministerul a 
decis sa comunice ministerului 
do externe că România își poate 
da complecta sa adeziune la a- 
ceaslâ convenție internațională.
MM—'IIFM imilSIIIIBgWBMBIBBMMBMi

Kari marx.wiiitsiui!.„
Continuare «din poij. I-a

tul* delicatului amic al muncito
rimii martire.

»Drugul meu Engels,
»Moartea drăguței Mary m’a 

Wurprius și m’a răsturnat. Era 
gentilă, spirituală, și ținea mult 
la tine. Dracul să mai înțeleagă 
de ce se înverșunează norotai aș., 
împotriva fiecăruia dintre noi 1... 
Nu mai știu unde mi e capul 1 
Toate încercările mele <le a uu 
procura franci au eșuat, în Ger 
mania ea și in Franța.. Pe lângă 

că nu mi se mai face credit la 
brutărie și la măcelărie, mai sunt 
somat s& plătose pentru școală,
pe proprietar și toată banda... 
Este poate egoist din partea mea 
șft-ti povestesc toate aceste drăco
venii în astfel de clipe, dar reme
diul este homeopatici... O neno
rocire te fiica s’o uiți pe cealaltă".-

Astea erau consolările lui Alarx- 
de data aceasta, însă, Engels îi 
ripostă drastic, reamintindu-i po 

Șuncile elementare ale omeniei.

Biogiafia lui Otto Ruble merită 
deci să fie citită., să luai evocăm 
din ea un ultim pasagiu, din cure 
reiese că Marx nu era „marxist“ 
ca socialiștii noștri, din moment 
ce sena Intr’o epistolă despre el 
Eakuniu, care nu ajungea să pri
ceapă îti ce constau antagonis
mele lor do natură:

„Fatal trebue sa-i displacă nă
zuințele și ideile mele, lui Marxl.» 
Mai întâi, pentrucă nu erau ale 
iui, — in al doilea rând pentrucă 
ele se opuneau comunismului au
toritar. •— însfârșît, pentrueă 
Murx, patriot, nu vrea să recu
noască Slavilor dreptul de a scu
tura jugul Germaniei, — soco
tind el atunci ea și acum o& Ger
mania ar fi chemată eă-i civili 
zezo pe Slavi, adică sâ-i germa
nizeze dis voie sau eu sila !“

German până’u măduva oase
lor, — iată ce n’a încetat niciodată 
să fie Marx !.„

A. S.

Prinderea unui periculos 
curier sovietic

CHlSINAțj, j. — noapte pola 
orele 3, • foat areotat Intr’o cast din 
*tr.' Ogra>&aia 53, curierul sovietic 
Petre ianischi-

Acest Ianischi este amestecat in 
faimoasa afacere Bronoștov, alt co
mpar sovietic oe fusese asasinat în 
împrejurări misterioase. Se știe că 
Ia ni schi fusese autorul acestui asa- 
« nat însă ei dispăruse tu Rusia So
vietică.
. In ultimele sile, Siguranța fusess 
informată că lanischl a pătrans din 
aou tn România șl ea află Ut în sti. 
OSrasnaU.

Organele siguranței șt ele poliției- 
duoândn-se In cursul nopții în sus ară 
tata adresă, au aflat pe Ianischi, oare 
se ascunsese după ață și care tocmai 
se pregătea să arunce o menadă a- 
supra polițiștilor.

El a fost arestat șl !a cercetări a 
adăogat că venise dela Tiraspol. un- 
do a rămas lot timpul de când a ple
cat din Chișinău și până la reîntoar
cerea lui tn România-

*
CHISINAU, ». — Petre lanischl 

a mărturisit, in cursul după amie
zei, că nu el este autorul asasina
tului comis asupra lui Broneșter, 
că fratele său loan lunischi.

El, Petre Ianischi, spune că a 
fost închis la Aiud, având a ispăsi 
o condamnare de zece ani, însă a 
evadat și a veixt la Chișinău spre 
a-și lua îmbrăcămintea și a putea 
trece in Rusia.

Știe insă despre asasinatul co
mis asupra luui Broneșter.

BFanracilIedt ierbii

In noaptea de IO Ianuarie
G. Mîronescu, calea Rahovei 20-1 

(tel. 845-OG); dr. Gh- Sima, calea 
Serbau Vodă 198, (fel. 3-43 78?; G. 
Ramașcan'j, str- Colței 31 (tel- 4,17. 
34); Consb T. Diuiltrlu, cafea Raho
vei 5 (te!. 3050(5); Bădilă, șos. 
Mihal Bravu lângă bariera Moșilor 
10, (tel- 2-35 52); Aur?lia Solirefccu. 
șos. Ștefarț cel Mare 4; Marlus lo- 
nescu, prelungirea Grivițpl 324; Er- 
nest Gsaszar (fost TM3S), caiea 
Victoriei 124, (tel. 3.90 58, M- Bel- 
nfch, Nerva Traîan 98. (te], 3-55 08)'. 
C. Mărgineanu. str- General Popovăț 
5, (te'- 3 00,41); L. Tgniăueeand, ca
lea Griviței 35 (tel- 3-97-07>: farma
cia Cugler Taingo’d, str. Regală 3. 
(tel. 3 76.71); Apoștolescu Maria, ca
lea Dudești 227. i

MARELE SUCCcS
de librărie ii dețină astăzi romanul aparul la „COGETABEA*

ai neîntrecutului prozator

CEZAR PETRESCU
APOSTOL

— Romanul celor 40,000 învățători —
ntpun volum compact de 400 pagini, autorul a zugrăvit, cu neîntre’ 
cutul său meșteșug, epopeea unei v.ep și a unui sat. c o o eră literară. 
d*r și un document ai timpu ui și a. moravuri or dintre anii 19J8, când 

începe acțiunea, și 1U33, când se incne.e romanul.

Cadran
Ceai dansant 

pentru recorduri H...
In saloanele elegante șl conlor- 

tab*le ale Aero-Clubulul Regal 
român, va avea loc Sâmbătă după 
amiază un excepțional și select 
CEI DANSANT, la care vor ține de

sigur să participe totf sport’vi1 
noștri de clasă, și toa c duduite 
pasioniâte de patinaj sau omăt.

Reintru ce?„.
Pentrucă beneficl’Ie acestei a- 

gre^bile festivități sunt deslnalc 
să sporească fondurile de călătorie 
ale echipag’ului nostru ol'ni pic It 
Papană-Căp. Hubert, care împreu- 
nă cu d-nli Vlise Petrescu, Osta- 
p«ti și Baltăretu vor porni in cu 
rând după noul recorduri olimpice 
la concursurile internat*on«.je de 
bobsleigh dela Garmfsch și Engel- 
berg.

Deci, — Sâmbătă 13 ianuarie, 
toată lumea sportivă la Aero-Club. 
în strada Clâmenceaul!

Pentru clădirea 
Academiei regale 

de muzică
D-na Aurelia Ctonca va da în 

seara de Miercuri 31 Ianuarie Wo4 
(sala Dalles) an recital de plan in 
folosul sporirei fondului da coust-

truefie a clădirei Academiei Regale 
de muzică din București.

In program muzică din secolul al 
XVII-lea și al XVIIl-lea (maeștrii 
italieili, spanioli șf francezi). Con
certul va fi precedat de o conferin
ță a d lui prof. Georgeseu Breazul. 
Bilețele sau pus în vânzare la Ma
gazinele Ipear Calea Victoriei Nr. 
4b șș Doina Calea Victoriei Nr. 40-

Expoziție de artă 
decorativă și desen

D-șoara Violeta Gheruîescu a des
chis de curând o expoziție de arlă 
decorativă aplicată la lămpi șl schițe 
din Balcic- Expoziția rămâne des
chisă până la 17 Ianuarie 1934. în 
salonul de expoziție (fost M«>zart>.

^Educația Sexuală“ 
de Jean Marestan 

Cdîtura Cugetarea 
bilele acestea Editura Cugeta 

rea a pus iu vânzaru intercsuutul 
volum ,,Educația Sexuală“ de 
Jua.ii Marestan.

Autorul cure și-a creiat o spe
cialitate în tratarea problemelor 
sexualității, și-a asumat de data 
aceasta spinoasa sarcină a alcă
tui un volum al cărui scop este 
inițierea tineretului de ambele 
sexe în așa zisele taine ale pro- 
creiării și funcțiunile organelor 
generatoare.

Insistând asupra transformării 
profunde pe care — prin însăși 
forța eevoluțîei economie _  con
dițiile vieții socialo par a o pre
tinde azi mai mult ca oricând; 
ridicându-se împotriva imoralită
ților nefaste și prejudecăților so
ciale, atacând cu violență fatala 
ignoranță în care e lăsat să 
sbată tineretul, d. Jean Mares
tan a reușit să rupă vălul de ipo 
crizio care acoperă tainele alco
vului și să ne impună punctul 
«ău de vedere, un punct de vede
re s’ perior, lipsit de false consi
dere! ide-

îl

,(

Miercuri 10 ianuarie 1934
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13.00: Bursa, cota apelor Dunării- 
Concert de prânz (plăci): Lverluiâ 
<a „Țara surâsului" de Lehar. exe-

■ utată de Orch- simfonică din Ber
lin, dirijată de Fr. Lehar (HG Donau 
weibcliem vals de Joh. Slrauss, exe 
cutat de Orch- Operei de Stat d n 
Berlin, dirijată de Knapperlsb’uscb 
OL M- V-); Nocturnă în ml bemol de 
Chopln și Mazurka de l’opper. execu 
taie la violoncel de Antoni Sala (G ); 
t’otpuri din ..Războiul vesel" de Joii. 
Strauis, executat de Orch- Grele E- 
weier (Ii); Dansul faclelor șt Dansul 
Liajadeielor din „Ferarnors" de Ru 
ninslein executate de Orchestra sim
fonică din Berlin, dirijată de llorst 
Platen (H-).

14(Jd; Radio-JarnaL
14.15: Muzică ușouiă (plăci).

Uveitură la -.Mula Cin l'orllci"; Pon 
-lnelii: Dansul orelor-muzică de ba
let din opera „GiocondaSuppet 
1’âritezie pe motive din opereta „Boc 
caclo"; Chabrler: „Espana”’-rapso
die; Kreutzer: Scene din opera „O 
noapte în Granada“-

19.0(1: Radio-Juina!
19.15: Orchestra Hadloî âmbroise 

Thumas: Enlr’acte și Gavotle din 
..Mignon’’; Grieg: ,.1’eer Gynl"-suita 
ii-a; Gjck: Gavotle Muselle din o- 
pera „Armida”; Joh. Slrauss: ’Tran
dafirii din Sud vals; Krlcka: „Pocho.l 
Mladcze”-marș.

20 00: Dr- Gh- Ba nu: Asistenta in
telectualilor în România.

20-20; MnzFă vocală (Lieduri» 
plăci): Pe Weser de Preiei și Cân 

tec de iarnă de Ilennîng von Koss.
■ antale de Marifred Lcwandewsiri 
li)! Serenadă Și Mâine de Hicliar't 

-'trauss. cântate de Claire Dux (O)- 
Teiul șl Pe Mare de SchuherL cânta 
ie de Aiexaiider Kipnis (C).

20-15; Dr. Corni- Georgescut Ala 
cui burelelui de casă.

21: V- Fllip-violină: Veraccinl: So
nată; Ysaye: Divertisment-fantezie-

21,30: Radu Paliu.ius: Alain Get 
bault

2145: Robert SNlton-canto: R 
strauss: a) Visare tn aniuigi b) InJ 
,iort Iubirea, c) Vizijne plăcută; Uu> 
zi l’eceia: Intoarce-te lubhe; Mas*“- 
net: Arie din opera „Le rol de La- 
hore”; Klriac; Necredinciosul.

22-15: J. Abagiu și Ispas Gavrîlo- 
vici-duet de banjo: Potpuriu națio
nal. Foaie verde ca lipanul și Iloraî 
Arii rusești; Pe ulița armenească; Ca 
la ușa cortului-

22- 45: Radio Jurnal-
23- 00: Taraful Radio, dirijat da Gr 

Dinlcu: Muzică românească (Trans
misiune dela restaurantul Enescu)-

STRĂINĂTATE A
MITANO- (Fmrența, Torlno, Geno

va. Triesle)- 17.35: Jurnalul radio- 
7 45: Pentru copii- 18,10: Concert 

vocal. 18.55: Comunicate- 19: Știri

agricole- 20; Semnal orar. Știri- 20-30 
l’iăci- 20-30; Comunicate, semnal o- 
■ar. buh meteorologic. 21,10: Plăci. 
:l-30: Cronica radiofonică 21.40: 
i’rans. urmi comedii in 3 acte apoi 
•uuzică de dans- 24: Jurnalul radio-

MUHLACKER- 16.30: Cântece de 
Iarnă. 17: Concert. 19: Germana pen 

■u gsrmani. 19,20; Rasa e distinctă. 
0-45: Lirică suedeză- 20: Ura Na* 

tiunii- 21: Actualități. 21,10: Concert 
mslriac. 23,20: Semnal orar. șliiL 
23 40: Trebue să știi.- 24 : Comerț 
■amsacrat operilor lui Dvoruk- 1; Con 
-rt norturn-

BUDAPESTA. 7.45: Gimnastică, 
apoi plăci- 10,45: Jurnal vorUl. G: 
i.ecturâ- Causerie medicală și p.âcl, 
12.10: Serviciu hidrografic- 13: Clo* 
liote- 18.05: Concert executat de q*4n 
teîul vocal Lou>s Akonr- 14,30: Con* 
••ert. 17: Causerie. 18: Camerie Iile* 
rată- l<?0: Concert de piuuo. l'-'tiu» 
voncert- 20,15: Causerie. 20,50: Ha* 
dtu concert- 21.25: Juriial vorbit.

VARȘOVIA. 12.40: Șiiri de presa. 
12 57- Semnal orar, fanfara dela 
Notre Dame de Cracovia 13,05: Mu
zică ușoară șl de dans ia plăci. 13.30 
Comunicate met. 13.38: Muzică ae 
•lans la plăci (continuare). 16,50: Co* 
tiiunlcale economice 16.40: Medial 
de plan executat do linse BenzeL Mo 
«art: Sonată; Schubert: hnprompiu 
in fa-mlior; Schumann: Cânleci 
Brahms: Baladă în sol-mmor- 17,10: 
i’iogram pentru copii- 1740: Cui.-«* 
pondeniu de Dr- Stepowski. 17,:)i»; 
Concert- 18-20: Recital de violoncel 
18.50; Corespondența agricolă- Itíí 
Gmif. 19-20: Audiție veselă, trasnm- 
<lln Lwow. 20,05: Divei se- 20 25: 
lin sfert de oră literară. 26 40: Iniuf- 
■națiuni sportive. 20.47: Jurnalul ra
dio. 21: Couc- 22: Feuihetou- 22-let 
Recital de vioară- 23: Conferință ja 
esperanto: ..Sportul de iarnă In Polu- 
rda’‘ de ing- Bobkowski. 23 20: Muz. 
le dans. 24: Comunicate meteorolo

gice. 0.05: Muzică de dans tcoull* 
nuare).

Descoperiri din 
epoca preistorică 

a Egiptului
BERLIN, 9 (Rador).— Explora

torul Leo Frobenius publică în 
„Frankfurter Zeitung" un articol 
asupra rezultatelor ultimei sale eșe 
pedilk științifice in Africa de Nord.

Frobenius spune că a descoperit 
acolo 44 monumente apar ținând w 
nei culturi vechi, repartizate iz 
mod destul de regulat in sudul de
șertului Libiei și care se ridică pâ
nă la epoca pietrei cioplite.

Aceste descoperiri aduc o vie 
lumină asupra Egiptului preistoric, 
precum șl asupra peitoadej prets' 
lorice a Africei de nord și a Spa
niei orientate.

i
I

I
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Deblocarea Dunării de ghețuri
Verificarea conținutului 

mărfurilor expediate pe c. f. r.
Comerțul exterior al 

roloniei

Programul n°ulul guvern rămâtte In fine, o ultimă măsură precou’- 
In esență acela stabilit de guver-î zatâ este val°riilcarea cerealelor. 

aiu cercetat iu nenumărate lan
duri, in aceste coloane, problema 
uezechillbruhil între preturile ’u- 
uustr*ale și cele agricole șl am a- 
juns imotdeauna la concluzia că 
disproporția dintre cele două cate
gorii de produse nu se p°ate lulă- 
mia prin comprimarea preturilor 
Industriale, ceeace ar Însemna dis
trugerea industriei șl degradarea 
întregii economii naționale, ci prin 
ridicarea prețurilor agricole sau 
prin scăderea prețului de cost în 
agricultură. Or acestea sunt pro
cese lungi și grele. Deaceea peuiru 
moment, nu rămâne decât o singu
ra soluțta; valorificarea produselor 
agricole printr’o politică conștien
tă de menținere a prețurilor.

In afară de aceste probleme, ar 
ii de dorit ca guvernul să ab°rac- 
ze problema ieften’ril creditului. 
Sunt o mulțime de posibilități ii- 
nancîare pe care ou le u'.ilizănt 
i'indcă pol-tlca lustltului de emisiu
ne este prea rlg'dă. Nu este sufi
cient să urci sau să scazi scontul, 
să lărgești sau să restrâng; l’sta 
celor acceptat! la scont. Ne trebue 
o p°l*tică de leftenîre a banului.

nul Duca.
Era și logic să fa așa, deoarece 

cu excepția nPnistrului de iînuitțe, 
membrii guvernului au rămas a- 
ceiași Iar coud'tiuoiie economice de 
as.azi nu dieta de acelea din mna 
trecută.

Sunt, totuși, unele modificări 
sttpra cărora tîuem să stăruim 
ce.e ce urmează.

Iu pr'mul rând este vorba 
coirtiugetilare, problema foarte com
plexă pe care fostul guvern pro
mitea s'o soluționeze pnn desinn- 
țarea el. De asiădată nu se vor. 
bește decât de o noua reglemen
tare a ei. Este o coutradlcpe intre 
cele afrniate la preluarea puieta 
de către partidul națivitai-blKiai și 
soluția de astăzi. Irebue să marin 
risim că in urma excedentului 
crescând al balanței conierc-ale ic. 
lunile August—heptembi te, ne iu- 
chipului că va fi posibilă abolirea 
coutingcntârli tăra ca sa se peric.*- 
teze stabilitatea monetară. Au ve
nit insă lunile Octombrie, Nocmbne 
și Decembrie, luni in care balanța 
comerțului exteerior a devenit din 
ce In ce mal deiavorabilâ, așa în
cât suspendarea masurilor de con- 
tingentare ar însemna epurarea 
stocului de aur al Kâncl Nmionale. 
La aceasta se mai adaugă făptui 
ca unele Industrii ctamu pe baza 
coutingentăr'i nu ar putea rezis.a 
presiu»1! străine, ceeace ar însem
na o pierdere sensib'lă pentru eco 
nom*a națională.

Dacă este adevărat că sistemul 
cont'ngentăril nu poate fi desîi’n- 
țat, nu este mal puțin adevărat c-> 
el poate fi modiiicat așa iei încât 
•â dispară neajunsurile și abuzuri
le cu care ne-am obișnuit. Astfel, 
slmpliiicarea formalităților, coutin- 
gentarea mai strânsă a produselor 
cari se pot fabrica in (ară și ic;a- 
tlva slăbire a presiunii la mate
riile pr>me indispensabile Industri
ei ar fi măsuri care ar mulțumi toa 
ta lumea.

Problema conversiunii datori>loi. 
n cărei rez°lvare a fost încercată 
de toate guvernele cari s’au perin
dat la putere dela izbucnirea cri
ze'. pare să se apropie de sfârșit. 
Este vorbă că actualul guvern să 
dnită pentru oca d°uă treimi din 
totalul creanțelor, rente de stat ca
re să se poată negoc'a la bursă. 
Soiutia aceasta considerată a ii 
șl c<bistituțl(,nala și practică, chiar 
daca ar leza unele interese parti
culare, ar avea avantajul unei so
luții radicale in momentul in care 
vrjza pare să fi cedat. Deaceea o 
co«vers>une definitivă a datoriilor 
ar puea juCa rolul unul puternic 
stimulent al industriei și comerțit- 
lu>.

a- 
in

de

Mercator

Dresarea proceselor verbale de conținut fals
Direcțiunea generală C. F. R. a 

constatat că unele stațiuni și or
gane de control, atunci când dre* 
sează procesele verbale, pentru 
declaratiuni falșe de continui, nu 
se conformează regulamente!’:: de 
transport de a invita părțile inte
resate să asiste la verificarea și 
semnarea proceselor verbaie.

Din această cauză s’au întâm
plat contestații ulterioare din par
tea părților și in unele cazuri măr 
(urile s’au eliberat fără exercita
rea dteptului de gaj, iar adminis
trația C. F. R. a fost păgubită cu 
diferente de taxe tarifare și amen
zile. ce urmau să fie încasate.

bpre a se evita pe viitor astfel 
de daune regiei C. F. R., direc
țiunea generală C. F. R. a dispus 
ca stațiunile de predare să fie tr 
bl.gate sa controleze cu multă a- 
tenUe mănurlje ce se predau cu 
scrisorile de băură întocmite sau 
cele ce eventual se întocmesc de 
personalul de ia expedițiile de 
mărfuri.

Numai după ce aceste obligații 
vor fi îndeplinite și contractul de 
trans, crt va fi fost încheiat, prin 
aplicarea ștampilei de expediție, 
se va invita în scris predătorul 
să asiste la verificarea și dresarea

Marți 9 Ianuarie ,934
Bursa se menține fermă- Cursurile 

valorilor mobiliare cu dobânda va
riabilă au fost cam aceleași din șe
dința precedentă.

Efectele sunt mai slabe. In speeiai 
lîenta Exproprierii scade la Iei 
suta.

INCHEERI OFICIALE
Renta Exproprierii 3-0», îi, 

33%.
Urbane Buc. 10% 51%.
Urbane lași 5=g 2829%.
Urbane lași 10% 39%.
Rurale 5% 33%. %.
Jud. ți Corn. 5% 43%, «%.
Jud. și Corn. 4%%. 64.
Banca Românească vechi 310.
B. N. R- 4710, 700
Banca Agricolă 41, 42.
Creditul Industria! 50Q-
Concordia BUO-
Steaua Română 463-
Creditul Minier 322, 20-
J. R. 1). P. 106, 7.
Petrei I3!ock 92, 95.
Romnno. Belgiană 320-
Lelea 450.
S T B. 1350.
Clădirea Român.
3-

Mica 1000, 5. IO.
Reșița 302, 1. S, 2, 3-

ă 302-
9

I,

34.

II-

ÍX.

CURSUL DEVIZELOR

VARȘOVIA, 9 (Rador).— Comerțul 
extern a! Poloniei pe luna Decembrie 
1933 prezintă la import cifra de 
55431-000 zloti, iar la export 84 mi- 

, lioane 20-000 zloți. — ceeace Inseam-
procesului verbal de falsă deda- Uâ un excedent ai exportului asupra 
rare de conținut, care va fi seni- importului, de 28,s98-000 zloți. 
nat șl de predător. Pe întreg anul expirat, comerțul

La destinație, în asemenea ca- extern al Poloniei cilrează la export 
zurj magazionerii, rediționani, ci- 959 milioarm zloți. iar la import 827 
sterii de mărfuri sau agenții, ce 
etentual ar descoperi transporturi 
declarate falș, vor înștiința în 
scris, neapărat, pe șeful de gară 
sau magazie care va proceda cu 
multă prudență, lăsând să se a- 
chite taxele de transport și acce
sorii la casă, adică să ridice scri
soarea de trăsură de la casa de 
sosire, după aceea se va invita* în 
scris, destinatarul să asiste la ve
rificarea conținutului și semnarea 
procesului verbal ce se va dresa j ? 
cu această ocazie.

In cazuri de refuz din partea

milioane zloți. Excedentul exportu
lui pe anul 1933 este deci de 132 mi
lioane zloți-

Fată de anul 1932. schimburile co
merciale ale Poloniei cu țările străi
ne au scăzut cu circa 12 la sută.

Bond Camere de munci 
ia iași

IAȘI. — O situație ce ni se pare 
anormală, domnește in localitate 
in ceeace privește Camera de 
Muncă Dizolvată iu urma unei an* 

predătorului sau a destinatoriioi | ^Iete* /^chea conducere continuă 
’eii'ic&rea ș" dresarea proceselor *I1C^ Nu ^i e nici
verbale se va face în prezența al Ua respect pentru lege și nici pen- 
doui martori străini de C. F. R., hotărârile luate în numele eL 
cari vor semna și procesele ver- PstfeI ve^lul ^“terei
t,a(e de muncă și-a instalai un sediu

provizoriu în localul „Uniunei Me
seriaș.lor". Aceasta încă n’ar fi ni* 
mic. Unde însă — pare că în ade
văr a întrecut măsuri —. e faptul 
că vechea conducere a Camerei de 
Muncă, a lansat un apel către mun
citori prin care cer ca toate cere
rile să se îndrepte către ei, căci nu 
se consideră demiși până nu se va 
pronunța justiția, asupra recursului 
făcut în contencios. Această stare 
de lucruri, dat fiind faptul că o co
misie interimară a fost instalată în 
iocul vechiului consiliu dizolvat, 
găsim că e intolerabilă. Autorită
țile superioare au cuvântul.

GALAȚI. A — Operațiunea ite 
deblocare a Dunării de ghețuri, 
începută acum o săptămână de 
la gura Bulinei, a întâmpinat 
mari dificultăți, mal ales la pune 
iele unde s’au format zăpoaru.

Astfel, de mai bine de doua zile 
draga „Dimitrie Stana” td re
morcherul »Concordia*’ au lucrat 
din răsputeri pentru a îndepărta 
barajul de ghiață In grosime de 
mai multe picioare numai la mila 
41 in apropiere de orașul Tulcea.

Se Înțelege de la sine de ee o. 
perațiunea de deblocare a cont! 
ouat eu atâta Încetineala.

Ultimele două zile, gerul ee*» 
aându-și puțin din tărie, opera
țiunile de deblocare au mers mei 
u»or.

Pe ziua de erl draga »Dimitrie 
Sturz*** și remorcherul »Coucot- 
dia” m ajuns cu deblocarea sie- 
turitez până la gura Prutului.

Dacă timpul se va mențin» 
prielnic, ae crede că In cursul A 
lei de astăzi dragele vor ajung» 
cu deblocarea până tn fața pot- 
tulul nostru, lisând trecerea va
selor, prinse de sloiuri, la mare.

Dragele tel vor continua apoi 
drumul spre Brăila.

Știrea a fost primită en mar» 
satisfacție tn cercurile corner, 
claie exportatoare din portul no
stru.

Mănăstirea ri Ruda, s’a găsit pș 
câmp, in apropierea șoselei, cad^ 
vrui unui necunoscut

Din cercetâr*ie tăcute, rezultă ci 
este vorba de lucrătorul GheorgLe 
MoHu. in vârstă de 68 ani.

Numitul, călătorind noaptea intre 
cele două sate, a fost doborât de 
ger și a căzut pe câmp, unde a în
ghețat.

Parchetul a autorizat înmormân
tarea.

Cer năpraznic in regiunea 
Ts.-Framo8

TG. FRUMOS. 0. — Un ger năpraț 
nic s’a lăsat asupra regi unei noastre 
termometrul Înregistrând minut 25 
grade. In cursul nopții, temperatura' 
aste și mai scăzută.

Din satele vecine se anunță ci 
haitele de lupi au început să facă sa« ' 
▼agii printre rhele locuitorilor-

Astfel in comuna Timerfi, lupii șq 
pătruns In ograda 1 ocnitorului Ion 
Grădinara, efflșiindu-i câteva vite 
Deasemeni au pătruns lupii In coma 
nele Țigănești și Busnea. de unde ■« 
tost alungați de locuitori, lormati tr 
potera

Situația culturilor 
de bumbac

Londra M9r- 55®.-
Berlin *0.- 44.—
Belgia 23.40 23-55
Pari» 6,59
Praga 4.95 4,87
Milano 834 8,96
Elveția 32 57 32,90
Peseta» 13-75 1425
Olanda 67,65 88.15
N. ¥ork « 107.- 117-

CURSUL MONEDELOR
Dolarul 105,- 107,—
Rmk. 40,- 41.50
Lire sterline 547.- 558,—
Lire italiene 883 9,40
Florini 67,40 69—
Pengoe M.- 27.—
Schiltingi 22.- 23*—
Belga» 23,30 24,—
Leva 1.- 1-20
Zloți 18,75 20,-

Franci elvețieni 32.50 33 60
Napoleon 843^- -
Drachine 0,90 110
Lira sterlină aur 811,-
Dinari 2,20 &50

După ultimile știri primite ia 
ministerul agriculturii s’au se
mănat în anul trecut 206 pogoa
ne cu bumbac pe moșia ing. Brâ- 
tășanu-Dolj,

Plantele s’au desvoitat foarto 
bine din punctul de vedere al ve
getației, numărând, în medie, 
15—20 capsule de fiecare tulpină.

Din cauza ploilor reci .— diu 
toamnă, — recolta la primul cu
les a fost, abia de 2—3 
kgr., capsule brute pe 
suprafață.

încercări reușite s’au 
cut în jud. Coruri ui și 
giuni ale țării.

Activitatea spărgătoarelor 
a ghiață pe uanăre 

GALAȚI 9. — Azi dimineață, *u 
sosit In portul nostru spărgătoarele

In comuna Lungani, a font găsiți 
înghețată tun, femeia Elena Ghem l 
ghe, iar tn alt punct, copilul Duml < 
tiu Loghia, de 11 anL

Se crede că victimele gerului iunt 
mai numeroase și in consecință e'au 
luat măsuri pentru venirea In ajuta 
ral lor

mii de 
întreagn

mai 
alta

fă-
re-

Noul secretar
al tezaurului american

WASHINGTON 9 (Rador). _ 
Senatul american a confirmat 
numirea d-lui Moigenthan în 
postul de secretar al Tezaurului.

Senatorul Long a anunțat că 
retrage obiecțiuuile făcute in pri
vința numirii d-lui Morgenthau 
•i că nu va mai cere ancheta tn 
privința acestei numiri.

Baterea de noul monede 
in Cehoslovacia

Știri economice
AGRICULTURA DIRI. 

JATA IN UNGARIA
Consiliul de miniștri va avea 

6ă se ocupe de un proect al gu
vernului ungar prin care se ere- 
îază un consiliu suprem pentru 
aplicarea planului de dirijare a 
agriculturii. In consiliu vor fi 
reprezentați și producătorii, 
președinte va i’i ales fostul 
nistru de agricultură 
i’urgly.

In legătură cu acest
ministrul agriculturii a dat 
poziții tuturor organelor 
drept pentru alcătuirea

proiect, 
dis- 

în
unor

hărți de producție, din enre sil 
se poată vedea în care regiuni 
alo țării rentabilitatea produe- 
țiunei este mai bună. Aceste 
hărți vor trebui să cuprindă în
treaga producție a tarr., dela cea 
trele cele mai bogate pâuă la 
tunele cele mai miei.
DATORIA EXTERNA

GERMANIEI
Ultima „lunatica publicată 

„Statistisehes Keiehsamt- ; 
că datoria externă a Germanie) 
6e cifrează actualnieute la 15 tn) 
lianle mare) (cea bUU miliarde 
lei) fața de 19 miliarde la finele 
luuei Eebruarie și de 25 miliarde 
iuârei (1U00 miliarde lei) la sfâr
șitul anului 19ta.
PRODUCȚIA MONDIALA

DE CAFEA
Producția de cafea a campa

niei în curs este evaluată la 40 38 
milioane saci- (Numai Brazilia 
pârtiei [ia eu 29.69 milioane saci).

Iu ee privește consuniu! mon
dial de cafea, ultimele 
țiuni indică cifra 
saci.
COMENZILE RUSEȘTI |

CÙ"

A

i de 
arata

estima
de 25 milioane

a come uzi lor 
iu a - 
ridică 
mărei

400 mi 
Iei)

Petroliferele la Paris
Astra Română 78 
Steaua Romană 55 
(Concordia 55,50 
Petrol Hlot'k necotat
Redevența 15

-»

Valoarea totala 
făcute de Rusia Sovietică 
nul 1933, îu Germania., se 
la numai 140 milioane 
(5600 milioane iei), față de 
lioann mărci (16.000 milioane 
în 1932

De relevat e faptul ea deși 
niturile Reichului în Rusia 
»căzut cu două treimi, exportul

sosit in port® nostru spărgătoarele -__________ -
de ghiațâ »Mântuirea” șl »Bayard’ LUIU C VlClUcCl
cari au spart ghiațâ intra Sullaa șî 
portul nostru.

Azi dupâ amiază ete Ișl continuă 
Operația la Baz‘nul nOu. unde se 
ailfi mal multe vase române ș) 
străine Încărcate cu cherestea ș> 
cereale și cari urmează să pără
sească portuL Spărgătoarele ișl vor 
continua apoi lucrul spre portu; 
Brăll% unde de asemenea se găsesc 
vase încărcate gata de plecare.

Altă victimă a gerului 
in Bucovina

CERNĂUȚI, 9. — între satele

La București-Filaret ora 8 a. ux-» '
Presiunea atmosferică 773 mm- 

Vântul delâ ENE cu 1 n.ps- Cerul a-> 
‘■opărit Temperatura —10 pr- Umi
ditatea 91%. Temperatura maximi, 
•lin cursul zilei de ieri 0 gr- Tempe
ratura minimi din pursu! nopții 
-11 gr.

timpul PBCBAsțț, deift 9 u to 
Ianuarie 1934 ora 20:

Presiunea In ușoara scădere cu 3 
ia 3 mm. Timp neschimbat. Cerul 
mai mult acoperit- Vânt slab din di-* 
reefiuni nehotărâte- Temperatnra st« 
ționară. Dimineața și seara tendin
ță de ceafă-

1 •

Campionatul de șah al României

Însumează 58.3 la sută, iar anga
jamentele Ia vedere 10-6 la sută 
dia suma totală a bilanțului. Pla 
samentele pe termen scurt repre
zintă 57 la suin, iar angajamen
tele pe termen scurt 16 4 la sută 
din suma totală a bilanțului. I 
REDUCEREA CHELTUE- 

LILOR MILITARE IN 
ITALIA

Otniisliuiea parlamentară in
stituită pentru pregătirea bugetu 
Iui armatei și-a depus zilele a- 
ee-dea raportul.

Kupurtul care a fost împărțit 
membrilor parlamentului, reco
mandă o nouă reducere cu 280 ml 
lioaite lire a cheltuelilor ministe- 
rutai de război. Această economie 
esb- posibilă, datorită faptului că 

>: depuneri la wdero j ser-, iciul militar ui recruților a 
accepte reescoutahile | fost redus.

sovietic în Germania s‘a putut 
mențin« la 70 la sută din valoa
rea. anului precedent.
BANCA REGLEMENTE. 
LUK INTERNAȚIONALE 
La FINELE ANULUI 1933

Bilan;ul publicat de Banca Jto- 
gloujeutelor Internaționale din 
Baset, Ia 31 Decembrie 1933, pre
zintă e- sumă totală de 654.88 mi
lioane franci elvețieni ( cu patrii 
milioane mai mult decât la J0 
Noemlnie). Intre Su Noembrie ,-i 
31 Decembrie, depunerile la vede 
re în diferite valute aii scăzut eu 
5 5 milioane fr., pe eâiui depune
rile pe ternierj scurt au marcat o 
creștere de circa un milion fr.

Depunerile la vedere ale băncii 
în formă de aur, mijloace lichi
de, diferite depuneri, la vedere 
pi wiini și
■wrmi—t

Ajutorarea regiunilor cu recolta 
deticitara continuă

La rninisierul agriculturii se con- !oc conferințele cu prefecții regia- 
tutuă cu toată encgia aplicarea, nilor, deficitare și excedentare, a- 
prugraniului de ajutorare a popa- mânate din cauza evenimentelor 

da ultimul timp. Osebit de aces
tea, d. Nlanolescu-Strunga se o- 
cupă cu urgenta organizare a us- 
catoriilor pentru porumb, chestiu
ne care din cauza vremei defavo
rabile, a suferit o mare întârziere.

fur
au

lutieî din regiunile cu recoltă defi
citară-

Cfiiitirni dispoiMtnullor luate, 
transporturile de porumb pentru 
liiiiiiu, au continuul regulai, reu- 
•} v.dirse să se satisfacă complet, 
pentru întreaga lună Ianuarie, ne
voile populației din nordul Ardea
lului ,<i MaratuutC'i, cele două re- 
g.atii aflate in cea mai mare lipsă. 
Ueascmettea, se completează can- 
litâ(ile necesare celorlalte iudele 
defit ilare.

D. MANOLESCU-STRUNGA, 
subsecretar de stat la ministerul a- 
gnculturii, a cerut tuturor prefec
turilor du județele aflate în sufe
rința să înainteze situațiunj de mo
dul cum s’a distribuit cantitățile de 
porumb primite, indicandu-se 
anume s’a dat contra plată și 
pentru lucrări.

Săptămână viitoare, la o
ce se va anunța din timj, vor avea

cât 
cat

dată

Congresul agricol 
ueia Budapesta

In ’eglturA cu congresul Interna 
țloral agricol ce va avea ioc la Bi* 
•îaiiesta Intre 13 și 20 Iunie a- c.. 
aseară s’a întrunit, la Uniunea Ca
merelor agiicole, comitetul național 
româu, sub președinția d-lui I. Câ- 
nifirâșescu.

S’au discutat referatele ce urmea
ză a se Întocmi de către specialiștii 
români tn legătură cu lucrările con
gresului.

S’a declg ca un c&t mai mare nu
măr de delegați români ?â participe 
la acest Important congres-

PRAGA. — In legătură cu lip
sa de numerar s‘a hotarât în Ce
hoslovacia o se bata 20 milioana 
piese noui a câte 0,25 ka Mono 
Cele a câte 0,25 kc. s’au arătat 
foarte practice și sunt cerute la 
schimb. De aceia s’a hotărât în 
mulțirea lor. S’a hotărît apoi in
troducerea unei noui monete ce
hoslovace. B vorba de o monetă 
de argint de 20 ka (100 lei). Se 
vor bate 3 milioane asemenea mo 
nete (80 milioane kc-). Se vor ma> 
bate 15 milioane piese a câte 0.10 
kc. (piese de cupru). (Ceps).

Exiorim nostru de lucerna 
și trifoi

Dupâ datele întocmite de ministe
rul de agriculturi exportul nostru de 
semințe de lucernă si trifoi se pre
zinți. astfel: In anul 
tat 413 tone lucernă 
UjOOIJW) lei și 3423 
valoare de 77.7}4.0(JG

In anul 1933 (pe 11 luni} a'a expor 
tat: 131 tone semințeț de lucernă in 
valoare de 4.220.000 lei și 3357 tone 
semințe de trifoi in valoare de 
993577MO lei.

1932 s’a expo l’
in valoare 
tone trifoi 
lei.

de 
in

0 nouă contrabandă 
lângă V.jn.ța

S’au confiscat doi saci 
cu mânuși

VUNTȚA. — In localitatea Ciorna* 
hlizii, caro este situată în Imediata 
apropiere a orașului nostru, la mar
ginea frontierei romano-polune. o 
patrulă de grăniceri, care tăcea obiș
nuitul serviciu de pază Ia graniță a 
surprins pe an individ care venind 
dinspre Polonia, se pregătea de a tre
ce în mod clandestin apele Cerernu- 
șului, eu o cantitate de mănuși de 
piele- La somațiunile reglementare 
aie soklaților, coiiirabandistu! s’a 
predat santinelelor. S’a stabilit că o 
vorba de un anume Bari loan Asu
pra lui s’au găsit 2 saci de mănuși, 
vreo 200 perechi, pe cari contraban 
distul intenționa să le plaseze pe pia
ța românească- Cercetările fiind ter
minate de către comandamentul lo
ca! de grăniceri din Vijnița. contra
bandistul a fost înaintat parchelulu'. 
unde va suferi dispozitiunlie legii 
vamale în vigoare-

RUNDA IX 
întreruptele 

Neguțac-Taubmann 1—0. 
Spielmann-Gheorghiu 1_J(X 
Tyroller-Ichim 1—0. 
Mendelsohn-Ban H-Ü-

RUNDA X
Silbermann-Davidsohn 1—0 
Ichim-Ban 1—0. 
Gheorghiu-Taubmann 0—1. 
T. Popa-Wechsler 0—1. 
Marton-Spielmann, tn suspensie, 
Negruțac-Tyroiler 1—0. 
Dr. Balogh-Erdely în suspensie. 
Mendelsohn-Dr. Prcca H—

SITUAȚIA DUPA 
RUNDA X

Spieltnann 7% puncte și o partidă 
în suspensie.

Wechsler 7% puncte.
Tyroller 6% puncte și a partidă In 

suspensie.
Dr. Balogh 6% puncte șî o partidă 

în suspensie.
Erdélyi 5% puncte și 6 partidă tn 

tuspensie.
Marton 6 puncte și i> partidă 

suspensie.
Negruțac 6 puncte. 
Ichlm 6 puncte. 
Dr. Proca 5% puncte. 
Silbermann 5 puncte. 
Mendelsohn 4 puncte. 
Tautmann 4 puncte. 
Ban 3 puncte, 
lotna Popa 2% puncte. 
Gheorghiu 2 puncte. 
Davidsohn % puncte.

Soluția problemei
de G. Goșman,

1. N a 5!
Soluția problemei 

de O. Costichel-Iași 
Intenția autorului.
f 5!

nu e mat deoarece urmează
1) NX c 3+, Cx c 3 M
Insolubilă după
2) Ce 41

Soluția problemei No» 20
de P. Leibovici-Iași

No.

Citifl

Au deslegat problema No. 20 dom
nii: Ing. G. Mocrjitchi-Plueștl; 
Ghiurov-Cubei: D. Medariu-Soc- de 
câmpie; Maneecu lon-Rcșița; 1. 
Florescu-București; Ing. G. Heskia,
B. Silviu, Dinu Negreanu; A. Mure- 
șianu- Bacău; A. Gr ost-Hațeg; I. Ta- 
hișu-Cluj; Gh. Gosman, Olimpia Iu- 
neactt-Tințari (Brașov).

N.

B

Au deslegat problemele Na 21 șl 
22 domnii: B. Silvia, Ing. G. Hesfca* 
Dinu Ncgreanu, I. B. Fior eseu-Bucu
rești; Al. Mureșianu-Bacâu; Ing. Gh- 
Mocrjitche-Ploești; d-ra ing. C. Mi- 
titelu-Dumbrăveni; Olimpia Iones* 
cu, Gh. Gosman-Tințari (Brașov). 
Soluția probiemeî No. 21

1) Rb3. a2; 2) Na3, al C mat
Soluția problemei No. 29

1) Rbl, Rd3; 2) Nat, a’

Putină teorie.

e-
*-

kWWBEk LEWMAN
Acum câțiva ani, se credea că 

voluția problemei in 2 mutări se 
propie de sfârșit

In ultimul timp Insă, s’a mai des
coperit un număr foarte mare de corn 
binații. Una din ala este apărarea 
Lewman.

Ea constă in interferența liniei de 
mat Iată an exemplu;

grul va interfera deci această tinta 
(bS—<17) în punctul c6, evitând ame» 
nințarea. In această problemă apără, 
rile tematice constitue și un grinr*^ 
shaw negru (interferența reciprocă g 
turnului c7 și nebunului a4 pe puno.j 
tul cS. (Această temă va fi descrisă 
mai târziu). I

O altă formă & apărării L. e urmă, 
toarea:

Na III

No. 19

D f U
Deslegătorii problemelor

Au deslegat problema No. 17 dom- 
n i: Ing. G. Heskia, B, Silviu, I. 
Tilea. Dinu Negreanu-Buc.; A. Mu- 
reșianu-Bacău; I. Tahișu, Lt. Ștefă- 
nescu-Cluj; M. Stan-Bălușești (Ro
man): Ing. G. Mocrjitchi-Ploești; 
d-ra Olimpia lonescu, Gh. Goșman» 
Tințari (Brașov); d-ra Cezarna ing. 
Mititelu-Dumbrăveni; N. Ghiurov- 
Cubei (Cahul): Niculae Vâgăi-Lip- 
câni (Hotin); A. Gross-Hațeg.

Au deslegat problema No. 19 și 
au doved t-o insolubilă d-nii: Ing. 
G. Heskia, B. Silviu, Dinu Negreanu- 
Buc.; A. Mureșianu-Bacău; A. Grosa 
Ha;eg, I. Tahisu-Cluj; Mihail Stan» 
Balușești (Roman); G. Goșman; O 
limpia Ioneacu-Tintari (Brașov)-

2 mat L Ci AJ
Dupâ chete (prima mutare care des- 

leagă problema se numește cheia 
problemei) albul amenință Z Dd4 
acționând cu dama pe coloana d, asu
pra punctelordj și d6. In apărare, ne
grul pune o piezi pe câmpul d$, in
terceptând linia de mat (2. Dd 4+ î, 
Rd6J). De notat că piesa care inter
ferează linia de mat nu trebue aă a- 
pere direct matul, d numai indirect 
(prin Interferență).

Tema mai poate fi realizată eu ba
terie. (Se numește baterie o formație 
de piese albe sau negre cari pot da 
«ah prin descoperire).

2 mat I. Cxi71
După cheie albul liberând punctul 

amenințarea »• fi 2- Nb 5 mat. Ne

N<x XI

2 mat 1. f6|
După cheie albul amenință 2. Dat 

mat.
Aci negrul nu mai interferează 

linia de acțiune și pleacă cu Ce4 li» 
berându-și un loc In caz că albul ar 
încerca 2- De6 și lăsând poziția după 
apărare ca și cum coloana e4—.eb at 
fi fost liberă și ar interfeta-o cu pio< 
nul eS.

Aceasta formă a’ar putea numi 
Lewman IL

(Continuarea la numărul viitori 
N- B. Prin expresia 2 mal. se la* 

te leg: mat în două mutfirf.
S. Thau

•
P. R. B. Silviu. Mulțumim pentru 

problemă. Este tn cercetare.
M. S Bălușești. Adresa cerută de 

Dvs. este: M. Gosman, Înv. Țânțari 
(Brașov).

Barbaria unni patron
consilier al Camerei de muncă 
Dantzer, fiind delegai să cerce- 
plângerea ucenicului C. l’an- 
a constatat că patronul Mco

D-
Iosef 
teze 
deie.
lae Palade, maestru lăcătuș, din str- 
Plev.nei No. 90, a bătut îngrozitor 
pe acest ucenic, pe care l-a umplut 
de sânge, provocându-i contaziuni pe 
față. Ț-a rupt ambele urechi- Ii bă- 
tea $i 3bt*a patronului-
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Scrisori cf|n Polonia

Socotelile subscriptiuna pub .ce a ziarului „Curentul“
Cine pretindea că publicul no

stru sportiv ar Ü intolerant și 1- 
rascibil, iscoditor ■ și arțăgos?..« 
Au trecut mai bine de Șapte luni, 
lată, dela data când Încheiam în 
pagina' aceasta a ziarului nostru 
corupturile finale ale subscripțiu- 
hH deschise pentru a se cumpăra 
ecfaipagiulul Lt. Papană-Căp. Hu
bert cele două bobsleighuri meni
te să concretizeze „recunoștința 
celoi de-acasă”: și totuși, de 
atunci, nimeni nu a avut amabili
tatea să ne interpeleze cu cea 
(nai , sfioasă impacientă, intrebân- 
du-ne dacă nu cumva între timp 
am păpat bănuți], singuri sau în 
complicitatea celor doi eroi ai re. 
cordului mondial! 1— Subscripții 
să tot deschizi, după cum vedeți, 
cu. an public atât de maleabil șl 
de puțin bănuitor: și ești asigurat 
de un destin tot atât de tolerabil 
ca-și acela al faimosului record
man Stavisky.*.

Așa dar, in numărul cu data de 
8 Iunie a ziarului „CURENTUL”, 
— alineam pe masa redacțiunli 
noastre sport've această extra
ordinară sumă.* fel 120.513 (o sută 
două zeci de mii. cind sute trei
sprezece), — cifră de record și ea, 
|»ani albi pentru zilele Olimpiadei 
ilbe, căzuți in generoasă grtadi- 
J din mâinile frățești sie publi
cului nostru atletic.

Ce-am făcut, de-atunci?^ 
D. lt Papană fiind statornicit 

Je. Brașov, și stăruitor rețhmt a- 
colo de cursurile unei școli ursite 
să-l faciliteze o mai vijelioasă ca
rieră militară, am fost constrânși 
»ă luăm diversele hotărâri ale I- 
nițiativel doar in acord cu d. căpi« 
tan Hubert, special investit fa a- 
ceai scor do camaradul săn cu o 
procura fa regulă. Am examinat 
astfel. într’o primă discuțlune eli
minatorie, eventualitatea construi
rii celor două bobMelghuri fa ta
ră: avizările, — începând cu ace
lea ale specialiștilor din prtadpa- 
fefei noastre industrii metalurgi
ce, — au fost unanime asupra ra
dicalei Imposibilități de i se con- 

; strai ta atelierele românești piese 
- prezentând pentru concurent su

ficiente garanții de elasticitate, de 
viteză șl de rezistență.

In aceste condițluni, — așa cum 
și socotisem probabil din primul 
moment al subscripțiunll noastre, 

1— ne am adresat străinătății.* mai 
precis. Elveției, — mai de 
Specializate in bobsleighuri 
cursă olimpică.

Noi, negreșit, nu posedam 
nn fel de experiență sau de 
ferința fa domeniu: sobor de com
petențe sau de inițiatori, iarășL 
era prea complicat să convocănu 
Era vorba să recompensăm un e- 
chipagiu glorios cu darul a două 
bob uri, destinate să slujească la 
rândul tor ca scule de nouî vie- 
terii in mâinile robuste ale acelo
rași temerari ostași. Astfel stând 
lucrurile, — Întrucât competen
ta noastră nn se putea pretinde 
nici mai isteață nici mal determi
nantă decât propria experiență a 
celor doi echipieri, — ne-ain su
pus din primul moment preferin- 
tefer celor doi concurențL cari EI 
aveau să Încalece la viitoarea O- 
llmpiadă pe cele două sirepe su
veici.* d. ÎL Papană a Intrat deci 
fa corespondență pentru coman
dă cu casa elvețiană K FEIERA
BEND din ENGELBERG- de care 
fusese furnizat și bobsfeighd de 
împrumut utilizat de echlpagiul 
românesc la cucerirea recordului, 
său trecut |____

Nici spațfa nu avem la îndemână,I strecoară 
11 nici interes nu prezintă să re
producem astăzi aci ta traduceri 
legalizate întreaga corespondență 
preliminară schimbată cu casa din 
Eagelberg, — la început de d. lt 
Papană, mal târziu de d. căp. Hu
bert La data de 31 Iulie 1933, to- 
teși, laită o primă scrisoare de răs
puns. prin care uzinele FEIERA
BEND (răspunzând scrisorile- din 
15 Iunie șl dta U Iulie ale d-lui lt 
Papană) ti comunică prețuri« pe 
cari ele constat să le acorde unui 
BCfaipagfa ale cărui isbânzl au pro
curat întreprinderii șl o evidentă 
rediamă;

a) Frand elvețieni 1.750, — (o 
ode șapte sute cincizeci), cu un ra
bat de 5 la sută, pentru bob ul de 
patru persoane.

b) Franci elvețieni 1-250, (o mie 
două sute ctaclzed) net — pentru 
bobul de două persoane.

Cu speranța unui nou succes, — 
șl firește, a unei noui publicități 
indirecte, — adăogau uzinele Feie, 
rabend că asupra acestor prețuri 
deja reduse ar fl dispuse să mal 
consimtă un rabat suplimentar de 
alți 10 la sută.

Pentru modalitățile de plată, — 
ca orice întreprindere elvețiană, 
casa din Engelberg era foarte stric
tă, cerând d-lui lt. Papană:

30 la sută ta clipa comenzii, —și 
70 la sută in momentul in care 

bobsleigbul va fi gatg de expediere,

După sfârșitul |id lulto, -d.lt 
Papană rămânând mereu absorbit 
de studij laborioase și de îndelet
niciri tactice la Brașov, — nego- 
ciorile cu casa Felerabend au fost 
continuate de d. căp'tan Hubert, 
care ne ținea și pe noi necontenit 
hi curent. Atât de necontenit, chiar, 
încât un timp Începuse cb>ar să pară 
extenuat șl tiranizat până la obse 
siune de frequența dlscuțiunMor cu 
noi. începeau acum dificultățile 
reale ale comenz'i: nu atât pentru 
fixarea unui preț mai accesibil, —

din virilitatea risîp’tă pe pista din
tre „Curentul" și Bancj Națio
nală!-

La 2 Octombrie 1933, precizând 
toate detaliile definitive ale ofertei, 
casa Felerabend răspundea scriso
rii noastre din 23 August prin enu 
mărarea tuturor detalFlor de di
mensiune și de preț afe celor două 
boburi;

a) i bob de 2 persoane model 
„Olympia“, lungime 270 cm., greu
tate 160 kgr„ — la prețul de franci 
elvețieni: 1.250 minus 10 la sută. --

Echipajul Hubert-Pa pana pe pistâ
cât mal ales pentru descoperit mo
dalitatea de a plăti In Elveția două 
bobsleighuri sub un regim de ccn- 
tingeotare care ne interzicea rădi
ci orice posibilitate de Plată în 
devize străine.

A fost toarte greu de îsbutit.* mal 
mirii decât tenacitatea noastră, aci. 
a triumfat însă până la sfârșH ad
mirabila perseverență a căpitanu
lui Hubert II exprimăm deci, odată 
cu recunoștitața noastră, șl cre
dința că un soldat capab*l de atâta 
îndărătnică șl surâzătoare lnslsten-

adică preț netto frs. elv. 1.125.
b) 1 bob de patru persone mo« 

del „Olympia”, taug’me 380 Gm„ 
greutate 225 kgr, — la prețul de 
frs. elv. 1,750 minus 5 la sută, și 
mtaus alțl 10 la sută, — adică preț 
netto frs. elvețieni 1.4%.

Condlțlunl de plătii/ tot 30 
sută la comandă, șl 70 la sută 
predare.

Pe baza acestei ul^me oferte 
a procurfl, — la 10 Octombrie 
1933, d. căpitan Hubert fac» casei 
Feierabend din Engelberg comanda

ia 
la

9i

ță au poate decât Îmbulzi recor- 
lu numărul nostru de nffttaa, con* uuu mnn m> p-uiuivirm rwuiauic-, .dață pe pistele dela Engelberg șl thwar«a av«ta«»a*ul nostru basm.

duri notfl în patrimoniul Românie1,

Gartnisch va dovedi măcar im sfert

In numărul nostru de măhae, con

11. r ne ui 
Telephon Clubului Român 
Telephon dot Român- H. C. Poprad 6-2 (3-0) (3-0) (0-2*

mult 
de

nici 
pre

In cel de al doilea match, sus
ținut ■ de români în localitate, 
contând în cadrul turneului, Te
lefon Club a reușit să dispună de 
H. C. Poprad cu seyeml; scor de 
6—2. Performanta este cu atât 
mai merituoasă cu cât aoelaș H- 
C. Poprad de azi, cu o săptămână 
mai devreme ' reușise 
(2—2) în compania lui B.B T.E„ 
bine cunoscutul team budapea- 
tean.

Echipierii noștri au jucat peste 
așteptări, furnizând un joc de 
mare clasă, ceeace le-a atras sim 
patia publicului care a manifes
tat pentru noi tot timpul mat- 
chului.

i La fluerul d-lui Pospuesil (Sla 
yia Praga) care a arbitrat exce
lent, echipele s’au aliniat astfel:

H. O. Poprad: Skovran, Luther 
Varga, Riginger, Olejar, Paulik, 
Klinga, Zavadil.

Telefon Club: Vogel, Tukeț, 
Reinike, Brakel, Botez, Țico, Po
lizu, Anastasiu, Br&tianu.

Anastasiu angajează, și pierde 
în favoarea lui Paulik, care în
cearcă de departe poarta noastră. 
Pukul revine lui Brătlanu care 
trece lui Polizu. ,,Bouboule“ se 
_______ i printre adversari și 
apoi pasează lui Anastasiu care 
reia minunat în goal (1—0),

Intriă linia Țico, Botez, Bra
kel. Se pot vedea frumoasele 
combinații Botez-Țico și mai ales 
forma bună de shout a primului. 
La un contra atac ceh, Botez in 
terceptează și trage 
fikovran respinge 
Brakel care urmărise reia 
did în plasă (2—0).

Aoelaș Brakel stabilește 
primului mitemps (3—0) 
passă oportună a lui Țico.

După pauză cehii atacă vigu
ros fără nici un rezultat însă; 
trioul Vogel, Tuker, Reinike re 
ține tot. Desele incursiuni ale 
noastre în treimea adversă se 
termină toate în brațele, orossa, 
sau... capul portarului ceh. La 
un nou atac advers, Tuker inter 
vine ,,prea dur“ și e dat afară 
pentru 2 minute. Pukul revine 
la Țico care driblează toată apă. 
rarea și tocmai în momentul 
când să tragă, e faultat de Var 
ga; românul ripostează și iată-i 
pe amândoi pentru un minut a. 
fără. Botez angajează, pukul re 
vine la Reinike care 
sează.

„Sandy“ trece de 
fața porții portarul 
românul însă îl - driblează și po 
el ridicând scorul la 4—0.

Ppkțțl 9 pus la centru, și re-

un draw

> la poartă, 
cu croșa iai 

splen

scorul 
dintr’o

i-o repa-

toți și în 
plongeaza.

Rola facultatea de farmacie
cunoștința studenților 
următoarele: 
studenții facultății să 
regularitate cursurile și

în

ur- 
lu-

Conform regulamentului Universi
tății, studenții sunt datori să. aibă în 
Universitate și în afară de Universi
tate, o purtare cuviincioasă și dem
nă.

Comitetul societății studenților în 
farmacie ca și adunările generale ale 
acestei Societăți, vor înainta decana
tului, copie după procesele verbale 
ale ședințelor, iar în conformitate cu 
regulamentul Universității, aceste 
decizii nu pot fi executate decât 
după aprobarea decanului.

Contravemrile la aceste măsuri de 
ordine și disciplină, vor fi deferite 
Rectoratului și Comisiilor de disci 
plnă în conformitate cu legea și re
gulamentul învățământului Universi
tar”.

Decanatul facultății de farmacie 
aduce la 
farmacie

Invită
meze cu
crările prevăzute în program.

In conformitate cu regulamentul 
facultății, studenții care au avut mai 
mult de 6 absențe într’un semestru, 
pentru orice motive, nu vor fi primiți 
la examene și vor fi nevoiți să repete 
anul.

Studenții repetenți cari nu vor tre 
ce cu succes examenele vor fi exma
triculați.

Pentru a fi primiți la examene, stu 
denții trebue să efectueze toate lu
crările prevăzute în programul labo
ratoarelor.

V. Gewoht
Din 4» dè partieipan ți în ex

cursia Ol N- Fr-jdui la. Zako- 
pane, 20 sunt, amatori pasionați 
ai sportului alb și nù e zi să nu-1 
piseze pe ofițerul instructor s&-i 
ducă în excursie.

— ^Noi n.’am venit , să faoem 
sky de salon“, spun ei,„am venit 
să vă cunoaștem frumusețea 
munților și splendorile regiunii* «

S’a hotărât plecarea pe Gle- 
wont pentru dimineața, la ara 8. 
Ghinionul însă, < făcut ca dimi
neața să avem un. vânt curios, 
cald jos, iar sus, pe munte, ve
deam cum viscolește. Cu toată 
rezistența ofițerului dé a renun
ța la excursie, îi e imposibil să. 
reziste la cèle 12 glasuri bărbă
tești, dar mai ales la ciripelile 
femeilor...

O pornim în 5 sănii până la 
pârtia de bob, cam 4 km. și plă
timcâte 50 groși.

De aci o luăm pe pârtia sem
nată cu albastru. Urcușul, foarte 
greu din cauza viscolului și a 
zăpezii viscolite «are se lipește 
de sky. Cu mare greutate ajun
gem la cota 1400 m., unde facem 
un popas în niște locuințe pără
site de ciobani.

Plecăm după un sfert de oră, 
însă vântul puternic, ne aruncă 
de câteVa ori jos. Ajungem la 
cota 1504. Viscolul și ceața opre
ște pe instructor și ne roagă să 
renunțăm. Mai avem 3 ore de 
urcuș și era deja ora 13. Nu voim 
să renunțăm nici morți, țineam 
să ajungem pe Gevont.

». Și totuși renunțăm
Mai urcăm jum. oră. Lt. polo

nez, în friinie, ajunge pe » șea. 
Un șuer puternic și ca pe un 
fulg îl vedem pe instructor arun
cat spre noi. Cu greu se ridică și 
constatăm abia atunci că nu se 
poate ajunge la vârf. Ne hotă
râm . să ne înapoem cu regretul 
că trebuia să renunțăm. Polone
zul se uită lung la cei 12 români 
și la cele 8 românca și ne spune; 
»Jlotărâți oameni sunteți D-stră 
Românit Dacă toți, românii sunt 
ca D-stră, ne mândrim cu așa a- 
aliați“. JPAcat c|ț.#unteti voi «te- 
hotărâți“, îi răspunde - în româ- 
_r .. * ’*.;* ..:.««'':

Râdem ou toții și o pornim la 
▼ale. La ora 15 am fost înapoi 
unde ne aștepte o masă pe care 
o doream de 2 ceasuri. Și așa s’a 
Încheiat excursia, depe Gevont..«

Câteva prețuri
După amiază am colindat ma- 

gazinele. Am văzut bocanci de 
toată soliditatea și de toată fru
musețea cum nu sunt la noi și 
încă cu ce prețuri: dela 20 zloți 
la 25 cei mai buni adică dela 400 
la 500 lei. Haine de vânt original

oonfecționate și căptușite cu mol
ton 20 zloți (400 lei). Costume de 
«kv ou 50 zloți bune și frumoase, 
mănuși de pânză căptușite cu 
molton și palma și degetele du
blate de piele de căprioară cu 5 
zloți. Ciorapi de lână cu fular și 
cravată 5 zloți. Ne întrebăm dece 
la uoi unde avem tot materialul 
prim, sunt ■ preturile atât de ri
dicate.

Insignele
avem în țară atâtea ioca- 
de sporturi de iarnă; ba 
și o Federația de Sporturi

Zakopane,

3 insigne 
practică

si pe

program 
dansează

Noi 
lități 
chiar 
de iarnă, care se laudă cu ce n a 
făcut, dar nu găsești nici la Si
naia, nici la Predeal, ca să vor
bim numai de aceste două loca
lități, insigne eari să arate va
loarea sportivă a acestor locali
tăți. St. Mofltzul, Chamonix, Da- 
vosul, Innabruku} și 
își au insignele lor.

Zakopane are bătute 
care se dau celor ce
sporturile de iarnă, natural plă
tind costul care este de 20 lei. 
Insignele sunt în email și repre
zintă o coborâre directă în pozi
ția IU, depe Gevont, are marcată 
localitatea „Zakopane“ 
unele anul.

Localurile
Sunt trei baruri cu 

și jazzuri bune unde se
și se petrece bine. Băutura favo-, 
rită este „starvoinul“ un prepa
rat polonez din vin filtrat și tre
cut prin alambic. Ar® o tărie de 
25—30 gr.

Vinuri streine și destul ae 
scumpe« Sunt două restaurante 
Cabaret cu program de musio 
hall. Jocurile de noroc sunt in
terzise, — nici bulă nici ruletă_
deși e, cum am mai spus, singura 
localitate a sporturilor de iarnă. 
Dar lumea se amuză și petrece și 
fără ruletă.

C. F. Nicqlescu

Ringul internațional

nețte d-ra B. din Brașov,

vine iar la Botez care repetă fi
gura perforând pentru a 
oară buturile cehe.

Intră linia Brfttianu, Anastasiu 
Polizu. Se remarcă jocul de de
fensivă ale lui Anastasiu.

Cehii atecâ furios, Pauîică in
terceptează și pleacă spre goal. 
Driblează toată apărarea și a- 
juns la 8 metri trage. Skovraa 
intervine cu... țapul salvând ua | 
goal făcut

Brătlanu e înlocuit cu Botez. 
O combinație Polizu—Botez se 
termină cu un shout sec, stabi
lind astfel scorul 6—0.

In a treia repriză echipa noas 
tră a fost dominată* Românii au 
pierdut suflu, permițând astfel 
cehilor să ne perforeze de doua 
ori buturile prin Paulik și Zava
dil.

Cum au jucat:
.Vogel a apărat bine. A 

frumos shouturile pe jos și a 
avut două situații când a salvat 
goaluri sigure. I se impută totuși 
primul goal.

Tuker—Reinike 
forță, alcătuind un zid excelent 
peste care s’a trecut ou greu.

Polizu a jucat inteligent și a 
passat la timp. Dealtfel primul 
și ultimul-goal sunt venite dela 
el.

Anastasiu conștiincios ca de o- 
biceiu are meritul de a fi mar
cat primul punct, ceeace a ridi
cat mult moralul echipei.

Brătiauu foarte bine. A jucat 
înfipt și și-a marcat serios aripa.

Brakel bine. A reluat minunat 
două passe direct în goal.

Botez cel mai bun om al nos
tru. A driblat, a shoutat, a pas
sat și mâi ales a marcat de trei 
ori. Sandy e în formă bună.

Țico curajos. A combinat fru
mos cu Botez 
ună cea mai 
noastră.

Dela H. C. : 
cat Skovran, 
Varga« Restul bine.

Aii» rezultate
C. L. T. K. Pilsen—V. fi. Brno 

2—1.
C. A. S. K.-S. K. K. P. 1-1. 
Troppaner—S. K. V. Tatry 3—1 
B. B. T. E.—S. K. K. P. 2—1. 
Slavia Praha—C. L. T. K. Pil

sen 8—0.
Ege Mtmteanu

A oprit

au jucat în

i alcătuind îmnro- 
periouloasă aripă a

Poprad s’au remar- 
Paulik, Zavadil și

Străinătatea
Foot-ball
Duminică se joacă la Berlin, 

matchul dintre teamurile națio
nale ale Ungariei și Germaniei«

Un nemaipomenit atac banditesc
In judL Botoșani

Un maior și doi jandarmi răniți
BOTOȘANI 9. — Șapte bandiți 

mascați și înarmați, au atacat, pe 
drumul Durnești-Șirujești, o sanie 
în care se aflau d. maior de jan
darmi Manoil, comandantul legiune1 
plutonierul AgrigoroUei, șeful secț'eî 
Strujești și soldatul Bac'u Ion.

Când bandiții au văzut că au 
de-aiace cu jandarmi n'au mal stat 
mult pe gânduri și au început să 
descarce numeroase focuri de armă 
asupra călătorilor, rănind grav pe 
plutonierul Agrigoroaei și soldatul 
Ciobanu și mai ușor pe d. maior 
Manoil, la ceafă și antebrațul stâng.

Cei doi jandarmi răniți grav au 
fost transportați al spitalul din Iași,

îar d. maior Manoil la spitalul mil1- 
tar din Botoșani.

Bndiții au dispărut apoi spre 
pădurea Guranda.

D*n cercetările tăcute ulterior, 
s’a stabilit că bandiții atacaseră, 
înainte de aceasta, pe administra- 
torul moșie] Guranda, dela care au 
îurat suma de 80 mii lei și pe co. 
mordantul Mendel Moscovă, dela 
care au luat 15 mii lei.

Hoții se crede că au dispărut spre 
Bănești.

Au fost conoentrați toți jandarmii 
dela posturile învecinate pentru a 
urmări pe tâlhari.

Ei au fost puși sub comanda că
pitanului Gh. Mânaru.

isprăvite unui logodnic 
de meserie la Brăila

. ,,L*Auto‘‘, sosit eri în - Capita
lă, descrie matchul pe ■ taro cam
pionul României, ; Gheorghe. 
Axioti La susținut victorios la 
Paris, acordând campionatului 
nostru, o deosebită atenție.

•
In cursul anului trecut, Madi

son Square Garden din New- 
York, a înregistrat un 
205.000 dolari.

deficit de

La Berlin, francezul 
a sfârșit nedeeis cu 
Boelk, iar la Praga, Franța Ne- 
kolny, reintrând, l-a obligat pe 
algerianul Aii Ben fiaid, să a- 
bandoneze.

Dvouhin 
germanul

Rugby

Stadiul Român-Rngby Clnb Nantes 17-0
Foștii campioni ăl României., și-au 

inaugurat turneul ce întreprinde în 
Franța.

Ei au jucat la .Nantes, primind 
replica echipei locale« Rugby Club- 
Bucureștenti s’au .comportat peste aș
teptări. reușind eopibinafii cari ar 
fi surprins pe miilți dintre specta
torii români, abișn’dițî.cu un cu totul 
altfel de joc.

Scorul a fost deschis de Florea. 
încercarea neflind Insă transformată

O șarjă' pe. aripă, aduce românilor 
alte trei puncte — autorul lor. de 
astă dată, fiind însă Virgil Ioan«

La scurt interval, Cami] Ioan și 
Bărbulescu, dublează scorul.

, In ultimul sfert dp oră. Tudor Ioan 
masivul fundaș de foot-ball al Spor 
tulul Studențesc, urmărește un nou 
atac al roș-albaștrilor, reușind să 
transforme încercarea și să pecet
luiască scorul, zilei. '

Compatrioții noștri au opus efecti
vul, obișnuit, din care doar Gheorghe 
Dumitrescu a absentat fiind rănit 
la obraz în timpul călătoriei-

Impresia produsă de purtătorii cu
lorilor românești, e din cele mai mă 
gulitoäre«

Turneul. început în condîțiuni a- 
tât de prielnice, are toate șansele să 
■continue onorabil.

El a escrocat mai multe 
din

BRAlLA 9. — Am scris acum cât
va timp despre escrocheriile săvâr
șite in localitate, de un abil logodnic 
de meserie, anume Vâlteanu, de [ei 
d.n Buzău, care a înșelat buna credin- 

a mai multe tinere, luându-le ini. 
portante sume de bani cu promisiu
nea că se va căsători cu ele.

Eri. sa înregistrat un nou caz. dm 
acest gen de escrocherii.

Reclamația la parchet
Reclamantul, Traian Rouiescu, din 

■;sțr. Eminescu, s’a prezentat la par
chet, arătând că a fost escrocat cu o 
însemnată sumă, de un anume Tîlică 
GhÂnea. originar dîn Tecucij str. Re
gele Ferdinand 40.

Acesta, dându-se drept funcționar 
la o bancă din Galați, s’a prezentat 
soțiloc Polinescu, cerând în căsătorie 
pe fiica lor Valeria, în etate de 21 
ani, cu care făcuse cunoștință cu câ
teva zile mai înainte la un cinemato
graf.

După scurte tratative, părinții ti
nerei au căzut de acord și ,n prima 
Duminică au celebrat logodna,

A doua zi, Tihcă Ghinea a cerut 
«ocHtar săi. suma de 40 mii lei, drept 
aconto asupra dotei ce pronii seseiă 
viitoarei lui soții, urmând să acope
re unele datorii șl cheltuelile necesare 
pentru nuntă.

Părinții miresei i-au încredințat 
banffl, dar din acel moment „logod
nicul n’a mal dat pe la casa familiei 
Polinescu, dispărând fără urme.

Urmărirea escrocului
Interesându-se la Tecuci, d. Traian 

Polinescu a aflat că acolo nu există 
aici o familie cu numele Ghinea. Dea 
semeni a aflat că nici la băncile d;n 
Galați nu se găsește vreun funcționar 
Tilică Ghinea.

In răstimp, familia Polinescu a Pri 
mit o scrisoare anonimă, din partea 
unei altg. victime a pretinsului Gh>- 
uea, care arată că acesta este un pe
riculos escroc și a înșelat până acum 
numeroase tinere, chiar dîn alte ora
șe, în special Galați și Bârlad, luân-

tinere inându-le aconturi 
notă
du-le banii sub promisiunea căsător 
r.ei.

Căzu) a fost deferit spre cercetare 
chesturii de poliție, care a luat mă
suri pentru prinderea logodnicului es« 
CIOC.

Totodată s’au dat telegrame pen« 
tiu urmărirea lui și în localitățile un. 
de a mai dat asemenea lovituri.

In jurul accidentului de bob 
din Cernavoda

CONSTANȚA, 9.— Am relatat 
la timp despre tragicul accident 
ae bob, întâmplat zilele trecute 
la Cernavodă. Din lelaținnile a- 
mănunțite, sosite azi in localitate, 
rezultă că în urma acestui acci
dent au fost mai multe victime șt 
nu una singură, cum din greșeală 
sa relatat Frații Caracaș din 
Fetești veniseră de câteva zile la 
Cernavodă, unde, însoțiți de mai 
mulți tineri, făceau dese scobo- 
rări cu bobul. Pe strada Kenias 
Opreanu a eșit înaintea bobului 
un câine care a făcut pe condu
cătorul bobului să-și piardă di
recția nemertnd astfel într’un 
tâlp- Din cauza violentei ciocniri 
tânărul Stoica Blaju care condu
cea bobul a fost asvârlit la o dis
tantă apreciabilă alegfindu.se cu 
numeroase leziuni pe corp șf 
un picior fracturat Ceilalți trei 
tovarăși au fost deasemenea se
rios rauitl, Gheorgbe Caracaș a 
necesitat internarea sa în spitalul 
comunal din Constanța avand ba
zinul fracturat un picior și beșl- 
ca udului spartă. Ceilalți răniți 
au fost transportați la spitalnl din 
Cernavodă.

Falsificatori de dinari in Ardeal
Magazin intern

LA Craiqva, pe dealul Buco- cluburile sunt invitate sa ochite 
văț, a fost construită o pârtie de | cotizația 
bobsleigh, foarte fréquentată de | oare este
sportivii din capitala Olteni«»'.

Primim:
SALA de box „Macabi* dîn pa
latul „Barascheum“ str, dr. L 
Barasch 15 funteționează zilnic 
între orele 18—22 pentru lecțiun^ 
de box și educație fizică sub cun 
ducerea maeștrilor Nour «i 
Wexu.

«anuală către federație, 
de: lei 200 (două sute) 
echipă de cat. Il-a, leipentru o

300 (trei sute) pentru o echipă da 
cat. I-a, Iei 500 (cinci sute) pen
tru două sau mai multe

CLUJ 9. — In urma cercetărilor 
pe care le-a condus d. Aurel Dră- 
ghici. dela chestura locală, a fost 
descoperită o vastă bandă de falsi
ficatori de d'nari, a. cărei condu
cător este losii Grant, având ca 
complici aici, la Clui, pe Alexandru 
Beldi și Ignat Șlsler iar la T’m1- 
«oara pe Sigmund Mueller.

Cu ocazia percheziției făcute fe 
locuința lui losii Grant, s’au găsM 
numeroase aparate și materiale do 
falsificat monede, ce au fost depusa 
fa chestură.

Falșlficatorli au fost depuși si 
urmează să se stabilească c'ae suni 
complicii lor.

echipe.

INTERNAȚIONALUL 
Russen, căpitanul Unirii 
rului și-a serbat logodna cu d-ra 
Drăgușel.

Nichita 
Tricolo-

NI se trimite, spre publicare.
Se aduce la cunoștința clubm 

rilor afiliate federației, din Bu
curești și provincie, cari doresc 
să dobândească personalitatea 
juridică cât și acelora cari au. 
obținut-o înainte de modificarea 
legii educației fizice din 8 Mai 
1933, că trebuie să înainteze co
mitetului până Ia 15 Decembrie 
a« c., următoarele acte: câte trei 
exemplare din a) statutele socie
tății; b) actul constitutiv; c) ta
blou cu numele, profesiunea și 
adresa exactă a membrilor comi
tetului societății;

Tot până la T5 Februarie «, ft,

»

UNIBEA TRICOLORUL, or. 
ganizează balul său anual, Sâm
bătă seara, în saloanele Ein- 
trâcht.

Expulzarea unui bărbier 
din București

CONSTANTA, 9. — Siguranța 
generală din București a trimis, 
sub escortă poliției portului Cons 
tahța pe frizerul Onlc Ceauzlan 
ce urmează a fi expulat.

Până lâ plecarea vreunui vapor 
de pasageri, numitul este rețin at 
în arestul chesturei loc***

Adunarea Federației Române
de lennis

A fost ales un nou președinte
Adunarea generală a F. S. R. T.- 

ului, a avut loc zilele trecute.
Ședința a fost deschisă printr’o 

cuvântare a d-lui Gr. Caracustea, vi- 
ce-președinte.

Urmează apoi darea de seamă asu
pra bilanțului sportiv și financiar ros 
tită de dl. Mircea Th. Iconomu, se
cretar general, și în care se arată 
toată recunoștința față de M. S. Re
gele Carol al II-lea și de augustul 
său președinte de onoare A. S. R. 
Principele Nicolae.

In urma demisiei d-lui general To- 
sif Iăcobici care a fost avansat gene
ral de divizie și mutat la Bistrița, 
este ales președinte dl. I. Rosetti-Bă

lănescu, deși d. Gr. Caracostea fuse« 
se ales la ultimul scrutin.

Se mai aleg vice-președinte d-ruil 
căp. Șerb în locul d-lui căp. Eugen 
Mețianu, care rămâne ca președinte 
la regiunea Cluj.

In comitetul Federației se aleg 
membrii: A. San-Galli, Ath. Barbop, 
Capșa dela Clubul Sportiv Juventus 
și M. Canella dela Asociația Sporti« 
vă Politechnica-București.

Membrii supleanți: B. Erneff și 
Vereketi (Prahova).

Cenzori: B. Iconomu, E. Nădejde 
și col. Th. Radu.

Cenzori supleanți; Poulieff, G. Po 
lizu *1 Iliescu-Brănceni.

alegfindu.se
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Aniversarea nașterii
Reg icei Manoara a Jugosiaviei

Te-Deum-ul delà b.serica rusească
Cu ocazia aniversarei a 35 ani, de 

la nașterea Reginei Marioara a Ju- 
gosiave un Te-Deum s'a oficiat eri 
la 01a 11 dimineața la biserica ru
sească din Capitală. Au luat parte 
d-nn comandor Fundățeanu, adjutant 
regal din partea M, S. Regelui Carol 
11; Ciolac Antici, m.nistrul Jugosia- 
viei; la București Jean Seba, minis
trul Cehoslovaciei, cavalerul von 
Rappart, ministrul Olandei; contele 
Fui ia, ministrul Japoniei, Grigorcea 
ministru plenipoten.iar, precum și în
treg personalul legației și membrii 
coloniei juguslave.

Servic.ul religios a fost oficiat de 
•m sobor de preoți, răspunsurile fiind 
«la.e de corul bisericei.

După oficierea serviciului relgro» 
întreaga asistență a 
^i-lui Ciolac Anticu

'I In Jugoslavia
BELGRAD, 9. (Rado). — Cu 

cazia aniversării M.S.

predat felicitări

o-
Reginei 

Marfa a Iugoslaviei, în toată țara 
au fost celebrate ceremonii reli
gioase, în prezența autorități'or 
civile și militare și a unei nume
roase asistențe. Asemenea servi
cii religioase au fost oficiate la 
toate bisericile tuturor cultelor din 
Jugoslavia.

La Zagreb, serviciul religios a 
fost celebrat de către Mitropolitul 
Dositei, asistat de numeroși preoți 
Au fost pregenți la ceremonie, pe 
lângă un reprezentant al Regelui 
Alexandru,. banul banovinei Sava, 
înaltii funcționari din > banovină 
precum și un numeros public.

■ -.......

D* Ciolac Antici, înconjurat de membrii legației, 
după oficierea tedeum-ului

ktcăerarea din comuna 
Militari

După un chef tăcut la cârciuma 
lui Ion Dumitrescu, din comuna iVli- 
litari. Andrei Gherntan s’a încăe- 
rat cu tovarășul său de chei ion 
Neagu. In toiul ineaerărei Neagu a 
aplicat lui Ghernian două lovituri 
de cuțit în abdomen.

In agonie victima a fost dusă la 
spital iar criminalul arestat.

Accident
Muncitorul Petre Farkaș, din 

strada Matei-Voevod 29, în timp 
ce lucra în strada Raion la un cir
cular de tăiat lemne și-a prins 
mâna stângă in pânza ferăstrău- 
lui. Nefericitul s’a ales cu toate de
getele amputate și a fost dus 
spitalul Colțea.

Incendiul din strada 
Sft. Vineri

Eri dimineață s'a declarat un
Cendiu la expoziția de mobile Pas- 
cu, proprietatea d-lui Iosef Wex- 
ler. din strada Sft Vineri 15. To
cul care a luat naștere dela un coș 
defect a cuprins acoperișul. Pos-

la

in-

CRONICA JUDICIARA
INSTRUCȚIA BANDEI 

DE INCENDIATORI
D. prezident Gigi Uprescu, con

tinuând instrucția în legătură cu 
activitatea criminală din ultimii 
ani. a bandei de incendiatori des
coperită de d-sa. a ascultat eri 
după amiază, o serie numeroasă 
de nouî martori printre cari Și 
câțiva pompieri,, ce au luat parte 
din primul moment la incendiul 
dela fabrica ,,Uordiana”. Aceștia 
au dat relațiuni interesante. în 
ceeace privește felul cum s’a 

«desfășurat incendiul, arătând îm
prejurări cari verifică constatarea 
anterioară a instrucției că focul a 
fost pus.

Deosebit de aceasta magistratul 
instructor a verificat o serie de 
piste noi. menite să ducă la des
coperiri senzaționale în ceiace 
orivește aite vechi incendii cele
bre. fiind de acum pe urma auto
rilor rămași atunci nedescoperiți.

Tot pe ziua de eri d-sa a ope
rat o descindere la Banca Criso 
veloni, unde a deschis casrta si
nucisului Aurel Scharf, unde a gă
sit suma de. 300.000 lei în nume
rar și numeroase cambii de va
loare însemnată. Dacă avem în 
vedere Și capitalul pe care Scharf

Auunarea çeneraa 
a asociației expeditorilor 

de menün pe U.i«.K.

N.

tul de pompieri „Radu Vodă’ a 
localizat incendiul mai înainte ca 
el să ia proporții. A ars o parte dm 
acoperiș. .

Comisar bătut de un 
vecin al său

Comisarul ajutor Alexandru
Ionescu, dela circa 37 post secun
dar domiciliat în strada Paraschi- 
va Marinescu, venind aseară aca
să în stare de ebrietate s’a luat 
la ceartă și apoi la batăe cu 
vecin a| său.

Rezultatul încăerărei â fost 
polițistul a fost dus la spitalul cor
pului de gardieni publici iar agre
sorul la politie.

Accident de muncă
Lăcătușul Niculae Popa de 25 

ani, din serviciul fabricei de cuie 
Goldenberg, din străda C.' A. Ro- 
setti 40, în timp ce lucra la o ma
șină a fost prins de cureaua de 
transmisiune și aruncai “cu capul 
de ciment.

Grav rănit el a fost dus la spi
talul casei patronale Ftoreasca.

an

Dela Asociația generală
a piofesoriior cin învățământul muncitoresc

In adunarea generală a profesorilor 
d n învățământul muncitoresc, s'a ho 
târât înjghebarea unei asociaținui a 
corpului didactic din acest învăță
mânt cu numele de „Asociația genera 
lă a profesorilor din învățământul 
muncitoresc”. Scopul asoc ației este 
de a realiza:

1. Considerarea învățământului 
muncitoresc ca învățământ de rang 
secundar și ridicarea lui la nivelul ce 
lor similare din Apus spre a fi un or
ganism viu de educație și cultură în 
mas;>ele muncitorești:

2. Organizarea programatică și le
giferarea acestui învățământ ca ins- 
ttument de cultură profesională și 
generală;

3. Numirea și încadrarea profeso
rilor și maeștrilor din învățământul 
muncitoresc după normele de selec- 
țiune și capacitate prevăzute pentru 
membr i carpului didactic secundar;

4. înlăturarea atmosferii de provi
zoriu și căpătuială din acest învăță
mânt prin alcătuirea unui corp didac 
tic pregătit, cu respectarea legii cu
mulului și a principiului ca nimeni să 
nu dețină două slujbe.

Pentru realizarea acestui scop, a- 
•oc ația va face că apară o revistă bi
lunară sub titlul „învățământul mun 
citoresc”, în care se vor desbate toa
te problemele în legătură cu acest 
învățământ. >

Adunarea generală a aprobat statu
tele Asociației și a ales următorul co 
mitet de conducere:

Președinte: A. Marinescu Nour, 
vice președinte: Alexandru Buiu, se
cretar general: George Potra, casier: 
Ioan G. Năstase, membrii: inginer 
Alex. Roman, ing. A. Bacinski ,d-ra 
Venera Ghițescu, Constantin Vasili- 
coiu, Florea G. Bratu și Geore Geor- 
gescu.

Comitetul va mai coopta încă un 
membru în prima ședință.

Orice informațiuni cu privire la A 
sociație, precum și înscrieri de mem
bri se vor adresa d-lui George Po
tra, secretar general ’ strada, Ceair 
No, 15, București.

Onenițâle asupra valo
rilor mobi'lure franceza
PARIS, 9. (Rador)8. — După pro 

punerea d-lui Reynaldy, min’strul 
Justiției, consiliul de miniștri 9 ho
tărât sâ depună joj la Cameră un 
profet de lege prin care să se in
terzică anumite operațiuni asupra 
valorilor mobiliare autorilor de *n- 
fracț*uui prejudiclabile Caselor de 
Econome. .

j-a băgat probabil în magazinul 
.Alba” din bol. Elisabeta, precum 
șî alte sume probabile ce nu au 
fost încă descoperite, ne putem 
da seamă că acesta reușise să-și 
facă o avere frumoasă, în care e- 
vident că incendiile și-au avut 
rolul for.

ESCROCHERIA CU 
„MOARA BUZĂULUI“

,In fața secției a Ll-a urina să 
se judece eri opoziția lui Popescu 
Bercu. condamnat cu ceilalți coau 
tori ai escrocheriilor dela Moara 
Buzăului la câte un an de zile 
închisoare. Tribunalul admițând 
un probatoriu cu martori cerut de 
oponent, a amânat judecata la 1 
Februarie.

INSPECTOR FALȘ
Acelas tribunal, în «urmă rechi

zitorului d-lui procuror Alevra, a 
condamnat lâ câte 2 ani închisoa
re. pentru escrocherie calificată, 
pe tinerii Emil DiaConescu și Ion 
Răznovanu; care dându-se inspec
tori la serviciul de măsuri și greu 
tăti. vizita diferite magazine mari 
din centru; cărbfa le dresa pro- 

la 
să 

că-

INSTRUCȚIA NOTARU
LUI HÜRTAMRAIT

D. prezident Ion Răznovanu a 
continuat eri la cab. IV de instruc 
tie cercetările în seria de delicte 
săvârșite de notarul public din 
Cernăuți Hortămrait arestat în 
ultima vreme. In special magistra 
tul instructor s’a ocupat eri de o 
contrabandă de valută grefată de 
un export de mărfuri cu 
ment.

Dl VERSE

vira-

după

cese verbale de contravenție 
această lege, pentru ca apoi 
se lase mitulți, de victimile 
zufe astfel în cursa lor.

Secția Il-a a tribunalului, 
rechizitorul d-lui procuror Âlevra, 
a anulat opoziția lui Panait Bă- 
dărău. ce rămâne astfel condam
nat la un an de zile închisoare, 
pentru escrocherie calificată, prin 
aceea că dându-se „om de influen 
ța”, a înșelat buna credință a li
nei numeroase serii de naivi, luân 
du-le frumoase sume de bani, cu 
promisiunea de a le procura ser
vicii la C. F. R.

— Procesul de omor prin Im
prudență al farmacistului Paleacu 
din Șoseaua Mihail Ghica, pendin
te la secția II-a a tribunalului a 
fost amânat la 1 Februarie.

Deciarainie i>-.ui ministru
ion I. H.stor ia Cernăuți
Restabilirea ordinei și păcii interne

CERNĂUȚI 9. _ Duminică, la o- 
rele 11 dimineața, s’au prezentat lâ 
clubul liberal din Cernăuți un mare 
număr de prieteni politici ai d-lui mi 
nistru Ion I. Nistor, pentru a-1 feli
cita cu ocazia zilei onomastice.

Printre cei prezenți se găseau 
d-nii prof. univ. D. Marmeliuc, pri
marul municipiului; George Vântu, 
prefectul județului; senator G. Roti- 
că, președintele Sindicatului ziariști
lor bucovineni; deputății dr. Aurel 
Morariu, Al. leșan, dr. Vasile Mar- 
cu, L. Ropcean, Stusiac, G. Tudosie; 
senatorii Leon Roșea, Magasiuc, To- 
movici §i alți parlamentari; profeso
rii universitari Vasile Gheorghiu, 
Gușuleac, Coroamă, Reli, Filaret Do 
boș, inspectorul șef al învățământu
lui; dr. Petre Luța, ajutor de pri
mar al municipiului; prof. Petriuc, 
prof. Mandiuc, prof. Logigan, prof. 
Tcaciuc-Albu, prof. Iliuț, etc. etc. 
Apoi șefii organizațiilor din Buco
vina și numeroși alți intelectuali.

Mai întâiu, a vorbit d. senator și 
prof. univ. Maximilian Hacman, care 
a rostit o frumoasă cuvântare, feli
citând călduros pe d. ministru Ion I. 
Nistor.

A vorbit apoi d-na Rosîna Zaha- 
ria în numele secției feministe a ’or
ganizației liberale.

guvernământ, pentru care s’a restiț 
in recentele alegeri generale.

Declarațiile d-lui Ion I* 
Nistor

In ziua de 7 Ianuarie a avut loc 
adunarea generală a Asociației expe
ditorilor de mărfuri pe C. F. R. Au 
luat parte la această adunare un foar
te mare număr de membrii ai asocia
ției.

Înainte de a se intra în ordinea de 
zi dl. G. Luca președ.nteie Asocia
ției a făcut elogiul marelui dispărut 
1. G. Duca. Asistența a aprobat cu 
unanimitate să se trimită în semn de 
omagiu, o telegramă de condoleanțe 
d-nei 1. G. Duca și guvernului.

Intrându-se în ordinea de zi, adu
narea a aprobat conturile de gestiu
ne prezentate și a primit demisia Co
mitetului.

Procedându-se la noi alegeri a fost 
ales un comitet format din d-nii: G. 
Luca președinte, Vache Ciulgean vi
ce președinte, A. Mardus casier, M. 
Weiss secretar general și Osias Se- 
fcal membru conslier. |

Censori au fost aleși d-nii: Ștefan 
Constantinescu, Mar cu Rottmann, H- 
Segal și D. Kisbrauner.

Au luat cuvântul d-nii: M. Man
dler, Abrp Abro și; alții cari au cerut 
consolidarea asoc ațieT care: singură 
poate constitui organul:de apărare ai 
atâtor breslași devotați și cinstiți co
merțului.

Tuturora le răspunde dl» G. Luca, 
noul președinte care asigură asisten ’ “ 
ța că va face toate cele necesare pen 
tru ca asociația să fie și în viitor un 
organ de apărare și de promovare al 
intereselor breslei expeditorilor de 
mărfuri pe C- F. R- Cere tuturor dis
ciplină și hotărâre pentru a se putea 
ajunge scopurile propuse.

■■ 1 ■ 1 1

înmormântarea 
cokîieiuo uocazan

tcnting8iit8i8 de mârlan acordate României 
liană ia 1 Fenrnarie 1934

La 25 Decembrie 1033, încheindu- 
se protocolul anexă ia aranjamentul 
corner Je: d-ntre România și Polo
nia, s’a staoifil o listă de contingente 
pentru următoarele mărfuri și canti
tăți- cari urmează să fie importate 
pe teritoriul polonez» in baza autori- 
săpuni lor el-berata de ministerul de 
comerț polon până la 1 Februarie 
1934:

Săm&ntă ’ de- -floarea soarelui 
vagoane.

Sămânță de dovleac și alte 
mințe uleioase 35 vagoane.

Turte uleioase 45Q vagoane- 
Mei 10 vagoane!
Tărâte de cereale 19 vagoane-

485

se

kg

Nuci iu coaje 50 vagoane. 
Nuci fătă coaje 50 vagoane- 
Piei brute 50 vagoane.
Piei de miel 10 vagoane- 
Piei de vulpi, iepuri etc-, 500 
Cărbuni de lemne 40 vagoane.
La stabilirea acestor contingente 

s'a avut în vedere interesele agricul 
totilox și cometei anților din Basara
bia și Bucovina.

Ministerul de industrie și comerț a 
intervenit pe lângă organele de re
sort să se aducă la cunoștința celor 
interesați aceste drepturi de export 
ca în timpul convenit să se poată 
oomp|scta contingentele acordate de 
Polonia

Luni la ora 2 după amiază a 
avut loc funerariile lt.-colonelului 
Petre Ciocazan, inspector conta
bil al Uniunii Fundațiilor Cultu
rale Regale și directorul adminis
trativ al-Fundației Regale«. „Pr.n-- 
cipele Carol”, (j asistență nume
roasă a Participat la serviciul re
ligios dela Fundația „P ' ' 
Carol”, în,al cărei hali 
pus catafalcul înconjurat de 
ineronse coroane și jerbe.

Maiestatea Sa Regele, a 
reprezentat la aceste funerari prin 
ofițerul Său de ordonanță, d. că* 
pitan de marină Știubei.

După oficierea slujbei religioa;t 
au vorbit d-nii = Al. Rally, secre
tarul1 general delegat al Uniunii 
Fundațiilor Culturale Regale, pro
fesor D Guști, directorul generai 
ai Fundației ..Principele Carol” 
și profesor Dan Simionescu, mem
bru al Filarmonicei. în numele 
acestor instituțiunj.

In discursul său d. Guști a fă 
cut portretul decedatului spu
nând:

„Fundația culturală „Principele 
Carol” e cu atât mai lovită în a- 
ceastă pierdere cu cât ea se gă
sea în alunul reorganizării și avea 
nevoe de toate forțele șl expe
riențele încercate. Una dintre cele 
dintâi și mai de încredere era a 
colonelului Ciocazan.

„Așezământul pe care l-a ser
vit cu un devotament unic îi adu
ce prin mine o mișcată și caldă 
recunoaștere și îl ridică ’n rândul 
slujitorilor lui care trebue luați 
drept pilde și fac adevărata tă
rie a instituțiilor, căci fapta de 
laudă naște alte fapte de laudă 
și idealul ca să aibă putință și for
ță de înfăptuire cere muncă șl iar 
muncă, continuă, desinteresată, 
îndărătnică.

„De acolo de unde sufletul Iul 
se găsește acum, locot.-colonelul 
Ciocazan știe, că, alături de du
rei ea noastră, se găsește și dure
rea nespus de mare a Aceluia pe 
care îl servea cu o credință de om 
din rândurile oștire!, ș! care cu
noștea și-i aprecia munca și sol- 

, datul din el simte mândru și mul- 
5 iumit”.

instrucția asasinilor
iul I. 6- Duca

Z). preztdtt&'Stânescu, a-conti
nuat erț eefâetărilg prehnihiăre 
m iegUiufâzCif 'ăsut>iiiurea losiuiai 
prim-ministrU. R-sa a luat un lung 

K supliment ăe interogatoriu tagme- 
rului Virgii Îvricscu. care se nuen- 
fine. acum ferm in a. retracta pri
mele sale declarațiuni, în ceiace 

I privește itidicațiunile ce dădea 
1 asupra existenței unui complot la 
București șl în care erau impli- 
cute personaklați cuiioscme. Deo
sebit de acest interogatoriu ma
gistratul instructor a continuat și 
aproape -desăvârșit trierea mate
rialului vast’cules până acum de 
instrucție, întru cât se pare că ur
mează ca astăzi sau mâine par
chetul să procedeze la desch.de-

Uniunea „studenților români din 
Franța ne trimite următoarele :

I Mișeleasca ucidere a celui-ce-â fost 
l ministru al 

țării, a impresionat profund pe stu- 
identii români, ai ia ți în: Franța-

Prieteni sîtfOferi- ai ordinei duș
mani neîmpăeațl' ai violenețer, desa; 
probăm actul terorist al'studentului 
Constaaliuesctr-' Ajăt'jrându-ne. cu 

jccuvingere nestrămutată» sentimente 
lt< 'lor tuturor românilor, ne ridicăm cu 

^hotărâre împotriva abominabilei fap 
te a acestui tânăr, rătăcit de propa
ganda desnjățată a uret de rasă- 
Luând parte Li doliul națiunei. „U- 
ni’unea Studenților Români din Fran 
ta‘‘ a ținui ca prin prezenta mern-

Princinela uvmere a’ P _ |Ion Gh- Duca, primul 
era ex- .. ,

nu

fost

rea acțiuaei publice in contra, ce
lor trei asasini pentru ca apoi 
d-sa să poată lansa mandatele de 
arestare.

Condamnat pentrucă a făcut 
apologia asasmatuiui 

iui 1. li. Buca
P.-NEAMȚ, 6. — Lipovanul An

ton Carnoschi din Roznov apro
bând prin viu graiu crima săvâr
șită asupta fostului prim-ministru, 
a fost arestat și dat in judecată 
ca delicvent fa legea M'ronescu. 
Tribunalul prezidat de d. jude Po 
lîcof a condamnat pe Anton Car- 
noschl la 3 luni închisoare.

brilor ei la trista solemnitate oficiată 
lu biserica română din Paris, să a- 
ducă pe- lângă cele mai respectuoase 
omagii memoriei marelui dispărut și 
dovada sentimentelor de dragoste ne 
țărmurită pentru Patrie și Tron.

Fie ca sacrificiul vieții lui fon 
Gh- Duca să aducă liniștea necesară 
pentru consolidarea și prosperitatea 
patriei române, tn limitele ei natu
rale, câștigate cu prețul vieții atâtor 
eroi.

in 
mâni

numele Unlunei studenților ro
din Franța.

Președinte,
ALEXANDRU RADULESCU

Paris, 2 Ianuarie 1934-

mteresant proces 
la «egea Hârzescu tn fata 

îribuna u.ui de >utna
inculpatul a fost condamnat

FOCȘANI,.«8, — in fața secției 
Il-a a trib. de ..Putna, în completul 
d-lor jude-președinte Drăghici și 
Eugen Atanasiu, fotoliul ministe
rului public fiind ocupat de d. pro
curor C. Vulpescu, iar grefier d. 
Chr. Anastasia, a venit spre jude
care procesul locuitorilor Ștetan 
Diaconu și Tache Daconu, ambii 
din comuna Diocheți, pentru fap
tul că făcuseră apologia asasina
tului dela Sinața.

D. grefier Chr. Anastasiu, dă 
cetire actului de acuzare, apoi se 
nrocedează la audierea tuturor 
martorilor din care se constată 
complecta vinpvăție a inculpațitor 
șl modul cum au fost exprimate 
cuvintele injurioase.

D» procuror C. Vulpescu 
un aspru rechizitoriu.

Apărare«, pnn d-nnll avocati 
ioan P. Ioan, C, Ionescu-Merej și 
‘ Manoliu, spune că sub impre
sia alegerjloi. Când inculpa ții au 
fost bătutt — «ind de altă cu-

face

nloare politică, se poate să-și 
manifestat părerea de bine pentru 
acei care —- au crezut ei — a pus 
ta cale teroarea în alegeri, deci 
«iau manifestat nici n’au lăuda: 
fapta criminală a celui ce a aten
tat la viața primului ministru, ci 
totul se reduce la o simplă însce 
nare din partea agenților electo- 
taii, de culoare adversă, cu care 
»>e găseau în dușmănie de vreme 
îndelungată.

Termină, cerând achitarea.
Procesul care a durat cinci 

șt care a fost urmărit cu un 
interes de tin numeros public, 
terminat prin condamnarea 
ștefan Diaconu la 3 luni 
soare, 3 ani interdicție și
amendă, celălalt acuzat a fost a- 
chitat.

ore 
viu 
s’a 
lui

închi- 
250 le»

BISCUIȚI 
' BRIOS» I

Răspunzând urărilor ce i s’au a- 
dus, d. ministru Ion I. Nistor a mul
țumit călduros, spunând apoi urmă
toarele:

„Mă folosesc de acest prilej pentru 
a exprima gratitudinea mea pentru 
dovezile de dragoste și de devota
ment pe care mi le-ați dat totdeauna 
și mai ales cu octziunea ultimelor în
tâmplări atât de triste și dureroase. 
Acum, mai mult ca oricând, am ne
voie de sprijinul și de devotamentul 
dvs., prin faptul că partidul se găseș
te la postul de răspundere a cârmui
rii țării.

Mi-au rămas adânc întipărite în su 
flet cuvintele pe care M. S. Regele 
ni le-a adresat la Sinaia cu ocazia de- 
punerei jurământului. Arătând că es
te momentul de a impune vieții poli
tice un ritm nou de acțiune și de rea
lizări rapide, augustul nostru Suve
ran ne-a cerut să restabilim cu ener
gie ordinea in țară, să înfrânăm sta
rea morbidă și să realizăm marea o- 
pjeră de guvernământ, care să dea 
credere țării.

Programul de guvernare
Convocarea parlamentului a'a ani 

nat până la 1 Februarie, pentru «a 
guvernul după sgnduire'a ca-a indu 
rat, să poată pregăti în tihnă proieo- 
tele de lege cele mai urgente, și ar 
nume legea pentru apărarea aiguran 
jei statului, legea conversiunii data 
riilor, legea pentru desființarea » 
giilor autonome și bugetul statului.

Condițunile pentru realizarea va
stului nostru program de guvernă
mânt sunt date- Intre guvern și pas. 
tid persistă cea mai perfectă armo
nie și solidaritate. Ședința comitetu
lui central al partidului a dovedit a- 
ceasta cu prisosință. In acea memo
rabilă ședință, a fost proclamat ural 
șef al partidului în persoana vene
rată a d-lui Dinu Brătiann» care pe 
lângă meritele și experiența sa din 
trecut dă cea mai sigură chezășie 
pentru menținerea partidului în ca
drul glorioaselor sale tradifii-

Pentru executarea programului de 
guvernământ este chemat primul mi 
nistru al tării, d- Gheorghe Tătărescu 
un om tânăr, energic și hotărât. lată 
deci o frumoasă împerechere a ex
perienței și a vigoarei tinereții. Din 
această lericită și armonioasă cola
borare nu poale să iasă decât binele 
pentru fură Ș> o desvoltare pașnioă 
ți rodnică-

După grelele încercări din timpul 
din urmă, orizontul politic, s’a Ins« 
ninat așa încât putem privi cu în
credere și nădejde în viitor”.

• ■
După aceste declarațiuni, d. minis

tru Ion I. Nistor a mulțumit încă o- 
dată prietenilor care au venit să-l fe
licite, îndemnându-i să se pună cu 
toții în slujba țării pentru restabili
rea ordinei, împăciuirea sufletelor și 
pentru crearea acelei atmosfere de 
pace și bună înțelegere de care tara 
are astăzi nevoie mai mult ca or» 
când.

Ion Bucovineanul

in-

Restabilirea ordine! 
și păcii interne _

La chemarea M. S. Regelui să răs
pundem cu toate hotărârea și cu tot 
devotamentul nostru.

Restabilirea ordinei și păcii inter
ne este primul comandament al zi
lelor înfrigurate de astăzi. La opera 
de opresiune legală trebue să se aso
cieze și opera de deșteptare și lămu
rire a opiniei publice și a celor rătă
ciți pe calea prăpădului și a teroarei. 
In locul agitațiunilor deșarte și a cri 
ticilor negative trebue să, vină partea 
creatoare și opera constructivă. Da
toria tuturor oamen lor de bine și cu 
mintea luminată este să pună sta
vilă otravei invizibile care de ani de 
zile se prelinge în sufletele agitate 
ale tineretului, zăpăcit și alunecat pe 
căile pierzării. Dar pentru ca cuvân
tul nostru să capete puterea de pă
trundere și convingere, el trebue să 
tie totdeauna însoțit de pilda cea 
bună a moralității, a disciplinei și a 
solidarității. Să ne îndeplinim toate 
obligațiunile profesionale și cetățe
nești, răspândind în jurul nostru o at
mosferă de încredere și respect.

Călăuziți de asemenea simțiminte. 
să sprijinim sforțările guvernului în 
năzuința sa de a înfrâna starea mor
bidă și de a-și realiza programul de

0 femeii și trei cegii 
găsiți uciși ia Galați

GALăȚi 9. — In orașul nostru, 
s'a descoperit azi uti groaznic 
asasinat. Pe când o femee dond* 
.cilidlă in sir. Unirii 23 se ' da- 
‘.cea< in casă sa-și găsească pe sorti 
ei și cei triei nepoți, s‘a găsit în 
,jâță.unei .înfiorătoare crime.

: împreună .cu 
,.cei3 copii zăceau morți 
într’uw lac de sânge in ca* 
mera unde au fost așasi« 
nați« -

Autorităftle anunțate au sosit la 
fața locului începând cercetările, 
nu se știe până acuma dacă e o tâl- 
hăfte sau o crimă din răzbunare.

Din casa victimei s’a constatat 
că lipsește suuma de 2000 1&.

Conducerea Siguranței 
în lipsa d-nii Stângăcia

,,Monitorul Oficial’* din 9 la
ri uai^e c. publică următoarea dau 
cizie a ministerului de interne: f 

„Prin decizia ministerială Nr. 
988 din 8 Ianuarie 1934, d. dr. Sas 
gen Bianu, subdirectorul general 
al poliției, se însărcinează ou .eon 
ducerea Direcțiunii generala • 
poliției, pe tot timpul lipsei dela 
serviciu a titularului. .

D. dr. Eugen Blana va înde» 
plini pe tot acest timp, în afară 
de atribuțiunile ce îi punt date 
prin lege directorului general și 
pe acelea ce i-au fost delegate 
d-lui general I. Stângăcia, prin 
deciziunile ministeriale Nr. 78159 
78.73L 78.732 din 1933”.

1

„Canonicul Coltor"
oameni aspra natură-l făcuse prea 
îngrijit și dăndu-și samă de gre
șeala ei, l-a și rechemat repede la 
dânsa, cea mare, senină și bună.

D. iorga publică în „Neamul Ro
mânesc' de aseară următoarele 
rânduri pentru canonicul Coltor, 
decedat de curând:

La Blaj sa stins trăsnit de o he
moragie cerebrală canonicul Col
tor.

Intre Ardelenii tineri cari au a- 
pucat mult doilta zi a liberării nu 
era unul singur care să aibă, cu o 
viață de puritate absolută, atâta in
teligență, cultură și chibzuință în
țeleaptă ca aceia care așa de cu
rând ne lasă.

La însușirile celelalte se adăuga: 
o bună dispoziție, o modestie, o 
politeță, care dădeau măruntului 
cleric ceva din înfățișarea Monseig 
norului roman când e de bună rasă 
și de o educație deosebită.

N'a cerut nimic si de aceia i s'a 
dat puțin. O clipă, numai câteva 
săptămâni un subsecretar de Stat 
de la care s’a dus, fără a trânti ușa 
după dânsul, — el părea menit 
unei mai mari, mai deosebite șt 
mai folositoare misiuni: aceia de o 
fi cândva șeful Bisericii pe care cu 
un neclintit devotament a servit-o.

Viața aceasta destul de scurtă 
s’a strecurat însă fără a-șt găsi 
momentul, fără a-și Scoborî măcar 
în scris înțelesul. Pentra astfel de

Ou timișorean descoperă 
tot. gratia luminoasă

TIMIȘOARA. — Fotograful bine 
cunoscut Iosef Szenetra din cartte. 
tul Josefin din Timișoara, a desco
perit un procedeu cu totul nou pen
tru fotografia luminoasă. Din decla
rațiile descoperitorului, invenția «a 
are la bază fosforul sau așa zisul ^ra
dium” ci este vorba de un procedeu 
cu totul nou. Iosef Szenetra a ajuna 
la această descoperire prin transfera 
tinpie. Un portret al său a fost ex
pus pentru a se dovedi eficacitatea 
rnvențiunei și care a fost executat 
acum nouă luni.

In întuneric fotografia apare lu
minată intr'o culoare violetă a cărei 
intensitate nu s’a pierdut de nouă 
luni încoace.

Inventatorul c făcut cunoscut des
coperirea sa străinătății care se in
teresează foarte de aproape. Până iu 
prezent, inventatorul a primit o sin- 
gură comandă și anume o icoană.

FRANZELE 
PA I N E
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INDISCUTABIL 11 E B A Al E CEA MAI 
PÂINEA FI EKI/All^ BUNĂ 1

CIȘMIGIU, 2300 cameră modestă 
mansardă) calorifer, pensiune coca- 
pterlâ bună, bae, telefon, liberă i 
mediat. B dul Flisabtea 37 ușa i-a 
t-iaj 1. ______________ 1-34649

A Încercat să treacă Nistru 
in mon ciannestin

1

<-eî mai frumos 
pentru copii, 

este romanul«

FRĂM
URSUL POLAR
de CEZAR PETRESCU

ilustrai <!• matei» pîrios 

N. N. TO NIT ZA Vv

VÂND ceas-brățară briliante, blană
dame Mirca, Popa Tatu 35 Dentkt-

I 34689
SANIE elegantă de her pentru -lui 
<ai. iri 8(W0 âiihăilescu. Chiristigii 
12 2-34590
SUFRAGERIE uormilor nali,
b.t liotei ă- elegantă ocazie rară ă- 
lărașilur 85- 1 346Í6
VÂND pianină, Dr Onedeiiaru 18 
ti’, dul Flel'fi-ri(’) 1 34674
BRICRETE Sfit-zia pentru sobe de 
porcelan Loewenbach, Victoriei 128- 

39434

r'KUFKlfcl AKI
ț84 pațin* • 100 desene • copertă In ettlcri 9 50 lei

7

MICA PUBLICITATE
Anuneiorile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 deia 8-12,15-20

Telefon 3.4O.SO
»■

CAsiera rutinală serioasă având 
practică Îndelungată caut post- Ziar 
sub »Casieră**. 2-34739

BARBAțl înaiți pentru garderobă, 
garanție, caută căsuța poștală 155. 
__ ______ 1-34753

cu

11EU
I mântui
II RIGA PUBLICITATE 

a z arnitii nostru
CUMPĂRĂM livretele Bă udl Mai mu 
rosrh (din Lapilnlă șl Provincie) ț>lă 
tind prețul cel mai mare. Calea Vie- 
ferici I (Sărbătorile deschis).

6 34631

D-NA 30 ANI bună gospodină serioa
să caut pust menajeră domn sau 
doamnă poate avea copii merg pro
vincie- Ziar „D 30''._______ l 34735

DISTILERIE caută agent bine intro
dus piața București pentru băuturi 
spirtoase, liqueruri. Oferte cu refe
rințe ia ziar sub ..Distilerie“.

 1-84701
CAUT băiat mic de prăvălie. Pariu-
meria Regina Maria- Victoriei 40

39715
CAuT sei viciu cu copii 7 ani cu lea
fă mică ori îngrijitoare de birou sau 
ia domn singur, str- Crăciun 6 prin 
Dorobanți. 1-34768

DISTRIBUITOR energic chteșcari, 
garanție 5000, angajează Gazeta De 
tectivă- Victoriei 48- 1-34741

VINDEM casă noua uelocuită trei 
•amere hali tot confortul 360 metri 
pătrați teren. Strada G. No- 46- Par- 
mi Ferdinand- AdresaJ Imaco Bule
vardul Domn iței 1- t -34605
vioara AniaU pentru concert, vând 
eitin. Mirea. l’opa Tatu 31- 2-34737
ȘxFONiEHA dublă modernă, sufra 
germ elegantă vând convenabil Ne 
«rj Vodă 11- 39574

DOMNIȘOARA cunoscând dactiiogra 
fia. româna, franceza, germana, en
gleza, polona, și diferite lucrări de 
birou, caut post funcționară- Adre
sați ziar i.Aripn“- 31806

CAUT femeie fără bărbat cunoas-ă 
bucătăria- Weinberg. Sít. Ion Nou 
82.______________ 39714

CUMPĂR urg.-nt mașină cusut „Sin 
ger", format biiou- ocazie. „Ștefan’’- 
sos. tăticului 25. 39716

ÎNGRIJITOARE la copil, studii se
cundare, caută post- Maria Fiiip. La- 
biritt 47-___________________ 39199
CAUT serviri, funcționar- secretar, 
casier, magazioner- Am mașină scris 
garanție materială. Ziar »-G- M.‘‘.

1-34746

CAUT bună lucrătoare țesătoare pen 
tru covoare persane. Adresați: d-ra 
lonescu, Str- Ștefănescu-Tei No. 57- 
____________ 23463
DOAMNA serioasă 26 ani bună gus- 
pudină caută post ca menajeră la 
domn serios. Ziar „D 26**. 1 34690——————— —' ........ — , 

»hilU ca-a rapuit nouă prăvălii, lo 
apartamente pe 840 metri teren cu 64 
metri fațadă cu 8 iniliiane, peste 2 
imliunue datorii Dudeșii 11 colț Fâu. 
rari. Dă 15 la =ufă venit Proprietarii 
DORMITOR, Herenzimmer, sufrage 
rie modernă, tablouri diverse, vând 
inifdiat- Romană 160 parter, 39317

MAESTRU frizer și pedicurist. caută 
orice serviciu, lägen Pasteur 62- 

1-34752
DENTISTa practicantă technică și 
operativă, caută serviciu. Agenția 
Meioert» strada Uranus 73. 39290

LICENȚIAT ju științe comerciale» 
contabilitate» corespondență română, 
franceză, germană, engleză, caut ser
viciu. Adresați lacobsohn Mendel» An 
ton Pan 6- Pretenții modeste.______
GERMANA văduvă serioasă caut loc 
menajară la un domo ori la copil 
mic! eventual șl două persoane. Crâ- 
rdiin 6. prin Dorobanți 1-84518

SUFRAGERIE. dormitor, birou, hoit, 
cuer modern, Studio tablouri diverse 
vând urgent- Jules Mtehelet (prima 
dreapta).___________________ 39317
VÂND urgent sufragerie, dormitor 
Herenzimmer. studio, lămpi- Victo
riei 96. etaj. Cretulescu 2- 39744

DOMNIȘOARA cultă bună gospodină 
cuminte dorește conducerea menaju
lui singură persoană bine situată 
45-55 ani. prefer provincie. Ziar „31 
ani". 37128

BUUAJAR, cofetar» aer vii cose oiari 
vaut post- Pretențiunl modeste. Flau 
telor 38- 1-34514

română.

JnrĂi/Mti
cuvântof»

208-000 garanție caut post încredere 
sau orice altă combnație. Soriți ziar 
».Garanție 192*’. 39132

STENODACTILOGRAFIA 
germana, franceza, caută Gagero, 
str- C. A- Rosetti 12-

STUDENT, caut coleg de cameră
(centru). Adresați ziar sub ..Func 
flonar“._____________  1-33874

39708

ȘOFEUR mecanic, rutinat, vechime 
35 ani. modest, caută orice serviciu 
strada Ghlnea (Trifoi) 17. (Șoseaua 
Giurgiului). 89201

FRAEULE1N serioasă ia doi copii se 
caută la Rosenblum. Udricani 8 etaj 
IV. 39292
GAUT perfectă brodeză, mașină ia 
perdele. Expoziția franceză- Șelari 
7- 39718

j-yuHWcrci

ILEU
I cmâ

üMjT corsetieră specialistă șl lucră 
toare portjartiere ».Benisse*' Busevar 
du| Elisabeta 8. . 37130

9

FRIZERIA ILIE, Bulevardul Basarai 
149, caută bun lucrător permanent 
și practicantă la coafură. 39294

OFER 1800 lei contra cameră încă! 
«la cu pensiune- AdresaU-vă la ziar 
sub ,.Funcționar“. ________1-33875
JAMERA mobilată la persoană lini
ștită sau provincial, închiriez. Franc 
mazonă, 7- 2-34780
ȘȘHÎmHUHȘHIMmiM

[DE INGhlRlĂT prăvălie 4H -6< 
im. având și locuință Liberă ! 
[ chiar de acum» cu electrică. Si- ] 
[ uată pe strada 13 Seplernbri. 1 
> No- 203 bis. 10432 1 !—w—ww—;

14bu Camera tn<>imată 1—2 persoane, 
bae. eventual pensiune. Hc-dinoianu. 
»tr Jules Mii'heiet 10. prima ușă ■ 
dreapta
CÂMRRA frumoasă separată confort. I 
închiriez 1500, alta modestă ®50 Str. 
Făgăraș 7 (Știrbev-Vodă).

1-34766
CAMERE mobilate, confort, baie. Pr® 
(uri convenabile. Bulevardjl Maria 
89. curte stnga- _____ 2 34739 ,
CAMERA mobilată, acces bato, in- 
< hiriază Roșenheck- strada 1. G Sat- 
fa 4 etaj l prin Domniței; prânzul 
lei 40 tpatre felurih_________39542
1200, INGR1R1EZ cameră elegant 
mobilată, absolut separată, conturi 
modern, eventjal loc ordonanță. Fo
ca 34- (Cotroceni). 2 34741
CAMERA conlortabilă, peusiune a- 
leasă, bae, 1-2 persoane, (loc ordo
nanță). General Lahovary 4.

1-34749
INGINER tânăr caută cameră cochet 
mobilată la persoană singură. La 
z ar -,L- 203*. 1 34754
GONVEKAi.4, Închiriez cameră mo 
Liláid, contort strict separat. Traian 
192. scara I (Bui. Fake). 1-34708

TIGHINA 9. „ E>I noapte, in- 
drvidul Eseduov Boris, iu vârstă 
de 29 ani, originar din eom. llul- 
ixtaca, voind să treacă Nistrul, pe 
furiș, pe la punctul V urnita, A 
fost zărit de grănicerii noștri, 
cari l-au predat companiei de giâ 
ulcer! din Tighina.

EJ fusese de curând liberat din 
iuchisoare, unde ispășise cinci 
ani-

Un castel pentru Marele 
Voevoi Mat ia (îaida 

ne Jos-Aiha
AIUD. — Zilele trecute, delega

ția consi'iului județean Alba a ho
tărât cumpărarea castelului dela 
Calda de jos-Aiba al contelui Ke- 
meny.

Ltupă câte suntem informați, da
că castelul va fi cumpărat, el va 
ti donat Marelui Voevod MihaL

S’au jefuit patru biserici 
Iu jui Bălți

Un Allain Gerbault
al șoselelor românești

Antrenamentul lOGOter entului Machedon, recordman 
monuiai ne căiar.e

I cuvântul
ia MEA PUBLICITATE 
wa ziarului sosiră 

xrENTJST technidan bucovinean 
practică Îndelungată, la școalele șiră 
inătate, operativa techmcă. perfect 
caulă post la cabinet bine introdus. 
Adresați ziar ,,Perfect 1934“. 39278 
FATA adveniisă caută aer viciu tea 
te- Ziar U. 206. 39300

VÂNZĂTOR organizator priceput cu 
experiențe și garanție caut, orice 
15 18, Petre Locusteanu 8 (Antim) 
Hasselrüs- 39721

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată se 
parat, liniște, eventual pensiuue. 
Centru, str. Sfinților 15 A.

ÎNCHIRIEZ una până la șase c ame
re goale, acces baie. Dorobanților 47 
etaj-_______________ 4-347*21

DOAMNA tânără, conduc menajul la 
domn singur și copil- Adresați ziai 
,,R 100‘. 1-34701
------ ........................ ... ,----------------------- --
CAUT post ea avicuilor. Bucureștii- 
'N'»!. elr- Arislide Bi<ilescn No- 65,
SORA cu .Hpii.tnu itigiijest urme su- 
feritul, fac gardă nuaptea» inasagiuri. 
meig provincie, străinătate. Humei, 
i’opescu 4 fost Frații Berceni-

ANGAJEE doamne, domnișoare, eu 
saiariu li* 2060 și comision, numai 
din orașe provinciale. Oferte în scris, 
HLharț Satzu. București. Str- Fermi 
4. 1 34745

CASIER casieriță persoană prezenta
bilă certificate caută lntieprindere 
nouă- Garanție lei 100-000. salariu 
5000 lunar. Ofertele căsuța poștală 
155- 1 34763

Oferte ded&vidu
' ’ 1JS4U. cuoà/nluf

MAwS&UR tânăr, metodă infailibilă, 
discrețiune absolută, vin domiciliu, 
ziar sub -.Inlelectual“. 1 34767 
"CAUT~ post administrator, ăjutor- 
contaou sau portar la orice instiiu- 
tie >au hotei- l’osed: româna, fra» 
ceza, germana, ungara și engleza.

Am g . <1 Aie migală Si ma'eiiaiă A- 
dresa : Post-restante Z. Andreescu.
12345.

PROFEbOR(A) de dans, eventual seri 
mă, și frizeri angajez. Tănase Ghoer 
ghiu, Giulești 153- 1-34769
TECHNiUlENlk obVm diploma ingi
ner, aveți interes foarte urgent le* 
gea Colegiul inginerilor- Taxa pros
pectului 100. Moșilor 181, București- 

8-34770

BRAILA, vând ocazional imubl.ul 
str. Rahovei 293- Eventual schimb 
cu Imobil București, plătind diferen
ța- Seriți Cârjan» Șerban Vodă 136 
B mureșfi

LEMNE uscate 680 Mia Ger Fag 
ăiete transportate, vinde Vaselor 29 
■ rin M<>=t'<.rl Tolofon 23M».

VÂND imobil, două apartamente 
> onstructie 1931 și 1933. confort mo
dern, venit anual 800()0. Cartierul 
Obor, 2 minute tramvaiele 14, 16. 24 
A se adresa la ziar sub ..Vig“- Inter- 
niediari admiși. 1-34879

MAȘINA cusut Singer suveică ro
tundă alta croitorie bărbătească- 0- 
<azte- Tăbăcarilor 24- 2 34729
DE VANZARE salon- 6 scaune fotolii 
canapea, vitrină jardinieră și «glio 
dă- Bateriilor 29 t-34638

I TABLQUKI {
S.pwadM«, pOM cuuuTuțt cu re 
•putațK vum «u pr«*wl

radu*« «nai oonvena J 
Z i< «a <m unde, coiecție ■•ir • 
• ursa «iu «fttnu VMta • (Ițit CMIMftK J

lizibil Muie numai Iau» 4— 3 
mmiaiat, sărbători loat» aiua • 
». turturel» A (prin Labirint J 

iram»® 16 (stepa labscu) X

AUR. bijuterii. Oaaurnlce uzate 
■ umpA-â prețuri mari Ceasorni &na 
i-tl-eder» • 3*4o-

^UÎUMUBlUb'U Cauciucuri și ac- 
.erorii, cumpărați eftin. gTANCIU- 
LESGU, V1C0RIEI 132.

EiLTRU. la pungi curătoare, pâlnie 
tub acid, manometru, serpentină be
re. vând. Dionisie Fotino 20 (Doro- 
banțter). Ï-Z4717

CUMPĂR casă trei camere, depen
dințe, confort, oferte căsuța pătată 
3L_______________________1-34778
CĂUTĂM cutii pentru cremă diferite 
mărimi ZaharU Lackner. Rădăuți- 
Bucovina. 87126

APARIAMENT mic, parter sar gar
soniere. camere separate, tot confor
tul- str. Dr- Sergiu 21- 2 34758
CAMERA mobilată teracotă electrică 
separată 1200. Buzești 22 etaj, apar 
lament mijloc. 2-34757
tOQO lei (Gafa de Nord) Costache A 
rislia 11. cameră frumos mobilată, 
'eracoță, electrică, intrare separată- 

1-34879

CAMERA goală confortabilă acces 
bae 600 Innar- Miron Costin 34- Ga
ra Nord- 3-84618

CAMERA mobilată» goală, electrică- 
teracotă, acces baie. General Angete» 
m 38 1-345154
CAMERA mobilată confort prefer ci
vili sau domnișoare serioase. D-tor 
Leonte 82 Colroceni- 1-34774
DEJUN excelent la familie distinsă- 
Bulev. Elisabeta 37 ușa 1J etaj 1.

1-34778
GRATIS, cameră mobilată centru 
pentru funcționară contra conversa
ție germana—româna. Oferte jurnal 
sub ..discret“. 1-34755
COCHETA, elegant mobilată cameră 
intrarea strict separată. Fonteriel 10.
Mihai Vodă). 39289

Humus mobtiaiâ cuniuii 
modern eventual pensiune închiriază 
Saita 4 et- IU stânga (B-du! Domni 
tei). 1-34716
uaMERA mobilată, mare parter, ab
solut separată 1500. Făgăraș 7 (Știr- 
t iei- Vodă). 1-34710
ImCIuRIEZ mobilat două camere cu 
i ucătărie eventual una» electrică, te- 
t iculă, Fonteriel 14- 2-84556
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată ultra- 
confort strada Constantin Nacu 12 
etaj I stânga lângă statuia Rosetti-

89719
A-iNARA jiereche găsește cameră mo 
biJată, spațioasă luminoasă imobil 
modern, pensiune excelentă- Paleo- 
iugu 7. 111. ascensor. 39722

ui
1 leu cuvântul

m°l »Egger'’, vindecă tușea și 
răgușeala- Cutia 15 lei-

ATENȚIUNE l Drogueria ^Sfântul
Gheoighe“ cea mal eftină sursă pen 
tru specialități- 4-34781

LECȚIUN1 și MEDITAȚII
1 leu cuvântul

Timpul ESTE BANI ! Nu-1 pierdeți 
zadarnic! A8IGURAȚ1-VA EXISTEN 
TA! Noma: în patru săptămâni ab 
.-olul ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța Sie 
mjdactylografia“, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. Școala 
Centrală“', strada Academiei 28. în
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

DOMNIȘOARA predă conștiincios*, 
germana, franceza, polona» engleza» 
foarte convenabil- Adresați ziar „Ar- 
cadia“. 28305

SCULENI. — Patru biserici di» 
regiunea Scuienilor au fost sparte 
fără ca autorii acestor mârșăvii să 
fie identificați până în prezen 
prima spargere s’a comis în bise 
rica Petrești unde răufăcă orii au 
murdărit vestmintele preoțești și 
au distrus toate sfeșnîcile, Icoanele 
(Jupa care au scos „SI. Aer** care 
deasemenea a fost profanat. Apo< 
sa spart „cutia milei** de unde s> 
furat suma de 2900 ’ei. Tot in acea 
noapte a fost jefuită și profanată b 
serica din Florești, unde dease 
menea s’au murdărit hainele știute 
și s’au distrus icoanele. S’a tura» 
din „cutia milei** suma de 850 ie* 
și aurul de pe icoanele scumpe. l)m 
bisericile din Blândești și Buciu- 
meni. s’au furat argintăriile 51 sau 
furat banii din cutiile mi'clor**.

Biserica Sf. Niculae din Sculen» 
sub conducerea inimosului paroli 
preot Gh. Leovanu a scăpat nea 
tmsă, fiind păzită noaptea de ut> 
gardian special.

Șefii de post din comunele res
pective se străduesc să descopere 
pe răufătork

BRAȘOV 9. — In nnna unui 
incident survenit între d-nii It 
Eufleței Grigore și Perlmann di
rector de fabrică, a avut ioc as
tăzi la amiază o ieșire pe teren.

Arma aleasă a fost spada.
D. Perlmann care a fost 

ia brațul și mâna dreaptă a 
pansat de d. dr. Bolognea:

Adversarii s’au împăcat pe 
ren.

BTUDENT, învățător, meditează 
conștiincios curs primar- La ziar 
sub ..student-învăț&tor“.
__ ______________________ 1 34776

UA3AlUr»ll
« tec «aiVMitui

jASAÎORll urgente mijiocsc în toa
tă țara, numai partide. Utuate- Maria 
Genera! tțiălescu 22 A etaj prin Ca 
h*a Moșilor
‘1ANAR caricaturist român fost pro
fesor făcut studiile străinătate dore- 
ște căsătorie dn-m-mă sau domnișoară 
bogată. Ziar „Dan*'. 4-34731

fJSeu. cuo&niut

PISULE aștept poște restant pentru 
veaea real situația. Regret imposibi
litatea revedere! cred vei îndrepta 

pucrurile. 1-34775

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pen
siune 2 persoane, eftină Str. Franze
la ri 26. 2 34733

PREZENȚA ta aci a fost un vis prea 
ftumos dar cu 0 prea tristă deștepta
re- Mi-e dor de tine mai rnuJt ca ori 
când. Ridică scrisoarea' șl răspunde 
pe adresa ștrută- Imbrățlșerl pline 
de dragoste șl dor nespus- Maml-

CAMERA mobilată de închiriat, te
racotă electrică, stiada Spătarului 
No. 5 Armenească- 2-34732
ÎNCHIRIEZ toc poziție comercială
t.un pentru depozit benzină Blănăria 
l’jpăză, Soarelui 3- 39539

SUNA. Sâmbătă la ora trei sigur- 
Soarele- 1-34779

FRIZERIA Helena. Regală 20 curte» 
coafat 25, manicură 20» tuns 15, ras 
10, vopsit 150. ventuze servit domi
ciliu. Bacșișul desființat

1-34782

PRAyăLIE piui cențiu comercial 
strada Câmpineanu colț S!(. lotihă 
mb liotei Simplon, de închiriat mie 
diat. Adresați Portar Hitel Simpiun. 
dim'neuț;.’. 39701 GEORGE. mulțumesc. Pousi-

134383PRĂVĂLII imui moderne poziție co 
mer^a.ă de închiriat convenabil- 
Sfitițiiur 33- 39-k>2 VREME-A. Viforul a lăsat în urma 

sa 0 ceată deasă prin cari trebuie 
umblat prudent- Primăvara-

1-34783.
iAltalRlEZ camere mobilate, intrare 
st-para'ă. electrică, teracotă. Șlirbey 
Vodă 48- 2-34'04

FMuFESUARA caută cameră nenio 
Iritată aces baie, aproape centru 
Ziar „Engleză** 1 34734

Gitiți

r R A M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU
LAMEHA mobilată, nuvelă» separată 
închiriez prefer provincial- Doroban
ților 29, vizitarea 1~4>- 1-34715

Pentruce anume, atunci când A- 
xioti a reușit să dea mai mulți pumni 
decât a primit, telefoanele .ntră in 
acțiune; când cutare tetișcană a exe
cutat O frumoasă figură de patinaj 
zbârnâie telegraful, sau când, de pil
dă, dacă Motoroiu dela Venus a mar 
cat un goal, zburdă galeriile?...

Se spune atunci că „o mare perfor 
manță a fost stabilită, care va rămâ
ne neștearsă în istoria sportului res
pectiv"—

Și totuși, sunt elemente ale căror 
isprăvi, deși de o excepțională valoa 
re, _  performanțe din acelea cari ir
situează deadreptu/ in fruntea dome
niului în care activează, — trec to
tuși, aproape neobservate...

Despre locotenentul C. Machedon, 
cavalerist cu sufletul și artilerist cu 
petlițele vestonului, iscusit ofițer din 
divizionul 4 artilerie călăreață, s’a 
scris prea puțin în raport cu realiză 
rile sale.

Am anunțat la timpul său, că har
nicul ofițer a întreprins un raid de 
călărie, reușind una dintre cele mai 
splendide performanțe ca militar și 

NOUL 
DURA- 
MULT

ca sportiv: A STABILIT 
RECORD MONDIAL DE 
TA INTR'UN TIMP CU 
SUPERIOR CELUI PRECEDENT

Dar isprava locotenentului Mache
don nu sfârșește aci.

El

Aceasta perioadă a durat până la 1 
Octombrie.

Plecând în manevre, 
locotenentul Machedon 
drumul, cu divizionul, parcurgând 
cei 580 km- în 11 zile, tfmp în carș 
se cuprind și popasurile făcute cm 
trupa.

E interesant de rețfn'dt că în satele 
unde sfârșeau ețapefe. locotenentul 
Machedon continua, poposind eu câte 
18—15 km- — în mod progresiv ~» 
mai deparfe de resfiil divizionului.

Lq înapoiere. It- Machedon s’a con 
'ins că iapa se prezintă în condi- 
tiuni admirabile ca formă și felul 
de a acumula hrana.

De aci. începe ultima fază în de
săvârșirea formei calului, care tv 
vea să-i fie tovarăș în raid-
.Locotenetul brăilean, parcurgea 

zilnic rât? 10 km-, în alura: 1 km- 
pas. 2 km. îrap.
^..Succesiv, apoi, șî la interval de 

câte patru zile, — spune !f. Maehe- 
don — măream distanta parcursului, 
<‘u câte cinci Iclnmefri. astfel că în 
ultima săptămână de anlrenament. 
premerpăfnare startului, am calculat 
în așa fel kilometrajul, încât reali
zam 64 km. pe zi, cu o medie orară 
de 12 km “.

..Am încheiat antrenamentul, 'a 26 
Octombrie — convins în posibilită
țile de rezistentă ale caluhii meu, în 
rare speram, — șl am reușit. — să

în Fălciu, 
a efectuai

Un duel la Brasov

a realizat primul circuit al ță- împart recordul lumii**.

1
Locot. Machedon

să~i
me-

rănit 
fost

te-

de primăm escroc

tii, eelace, firește, nu face decât 
asigure încă o tresă pe e pole tul 
ritelor sale.

E interesant deci, acum, după 
am amintit cine este locotenentul 
Machedon, — prea puțin cunoscut 
noi, pentrucă nu-i nici centru-half 
vreun club de divizie națională, . 
apărut In vreun ring, in compania u- 
nul boxeur mulatru, și nici măcar nu 
știe ungurește... să arătăm cum s’a pre 
gătit pentru raidul care avea să a- 
ducă țării un titlu și o proprietate pe 
care numai tenacitatea sa a reușit să 
i-1 asigure.

ce
C. 

: la
in 

n’a

BRAILA, 9. — Ne-am ocupat la 
timp de reclamația depusă la par 
cheiul 'lOcal, de către comercian
tul de cereale llie Grossu, din corn, 
taica.

Acesta arată că a fost escrocat 
cu suma de 45 mii lei, de către tâ
nărul Ionel Avasiței, secretaru' 
primăriei din com. Târlele Filiu.

Necinstitu'. funcționar se folosise 
în acest scop, de o scrisoare falsă, 
încasând bani în contul învăță toru
lui Gheorghe Trandafir, din com. 
Târlele Fîliu, care urina să dea co
merciantului, în schimb, o canti
tate de cereale.

După această Ispravă, Ionel Ava- 
clței, care e originar din com. btă- 
ailesti (Fălcîu) a dispărut tară ur
me.

Jandarmii cercetând recamațla 
cerealistuluj, au mai descoperit ș: 
alte isprăvi in sarcina secretarulu 
coniunaL

Astfel, s’a stabilit că folosîn&i-se 
tot de scrisori plăsmuite, a mai 
escrocat și alte persoane din di
leme comuni învecinate,

Deasemeni, el a de'ap’dat suma 
de 40 mii lei dela primăria unde 
funcționa în calitate de casier.

loate investigațiile întreprinse brie, antrenamentul a fost reluat, iu
de autorități, pentru prinderea es
crocului au fost zadarnice.

In cele di.i urmă, in baza actelor 
dresate de jandarmi, parchetul a 
deschis acțiune publică contra Im 
Ionel Avasiței, pentru fa’s și 
cherie.

Procesul fostului secretar, a 
nit eri spre judecare în fața 
bimalului local secția l-a.

După scurte desbatet-1, în baza 
rechizitoriului procurorului, tribu- 
.talul a condamnat pe escroc 'a b 
luni și o zi închisoare, obligându-> 
totodată să plătească victimelor 
sumele frusta te.

In vacanta Paștilor, ideia între
prinderii raidului, a pus tot mai 
m'ult stăpânire pe locotenetul Mache 
don-

Posibilității« calului, — iapa Pus- 
sa, născută la Î927 — îl 
creadă tot mai mult în 
lui-

Si atunci, odată planul 
început antrenamentul.

Antrenamentul a cunoscut trei 
faze:

cea premergătoare adevăratei pre
gătiri ;

cea decisivă, șl
cea pentru desăvârșirea formei ca 

Iul ui.
Prima fază a continuat din Aprilie 

până August- în tot acest timp, 
și, firește în mod progresiv, iapa a 
fost încălecată în fiecare zi. câte 
patru ore, în teren variat. Ajunsese 
ca la sfârșitul primei perioade 
antrenament să realizeze 
rară de 9 km-, revenind 
în stânoagă.

In August, calul a fost, 
complect, despotcoxdiă.

Era însă zltiic plimbat- descălecat, 
în alură de pas, câte o oră-

Odată cu începutul l'unii Seplem-

clar văzător, teu* 
care i-a desăvâr-

poate, că în ir un-

făceau să 
realizarea

alcătuit a

de 
media o- 
neoborilă

în repaus

trând în cea de a doua fază-
Calul a fost încălecat zilnic, tot 

câte 4 ore. pe teren variat, dar pe 
distanțe succesiv majorate-

ve- 
tri-

Situația sumară a Băncii 
Ei veț ei

Situația sumară a Băncii Națio
nale Elvețiene arata pe ziua de 3u 
Decembrie următoarele cifre (în 
mîi de franci):

Incasso-aur 1.9684)70.
disponibil de aur in străinătate 

17.192;
bancnote in circulație 1.509.518 : 
angajamente Ia vedere 683.802; 
acoperirea în aur și devize 91 la 

sută

Ce a urmat, se știe.
Locotenentul 0- Machedon și-a în

deplinit formalitățile de plecare» ȘÎ 
a reușit în întreprinderea lui-

Ceiace nu rețin mulți, e că raldal 
a fost efectuat pe un timp și în con 
dițiuni din cele mai grele și că, mal 
ales, el a fost făcut ,,de unul singur’* 

»
Am redat, mai sus, antrenamentul 

urmat de călăreț și calul său, pentru 
că antrenamentul este cheia oricărui 
succes.

Locotenentul Machedon are și ne- 
ritul de a fi fost 
șir.d o pregătire 
șit performanța.

E surprinzător
tea acestor rânduri, amintim de Af
lam Gerbault, francezul care n'ara ni 
mic comun cu sporturile eqUestre.

Urmărind încă performanța locote 
nentului Machedon, îl vedem cutree- 
rând singur șoselele noastre, pe u» 
timp când intre el și cer, nici ciori* 
le nu mai erau de găsit, în zile fără 
soare și amiază, pe drumuri la al ci- 
ror sfârșit n’a ajuns decât datorită 
tenacității cu care a știut să-și galva- 
nizeze iscusința.

Iată dece, acum, după atâta vre
me, Allain Gerbault, plecat atunci In 
jurul lumii, cu mâinile pe odgoanele 
pânzelor luntrii sale, ne reapare tn 
uniforma ofițerului brăiiean în ale 
cărui mâini, dârlogii iepei ,J>ussa’*, 
au fost atât de măestru conduși pe 
drumul supremei izbânzi—

V. Firoiu

Reducerea salariilor 
in Stateie-Unite

WASHINGTON, 9. (Rador). — 
Președintele Roosevelt a dat dis
poziții ga se mențină și in semes
trul viitor reducerea de 15 la' si’tă 
asupra salariilor funcționarilor fe
derali.

Delà Facultatea
înscrierile la examenele de licență 

și doctorat, sesiunea Ianuarie 1934 
se vor primi dela 15—20 Ianuarie 
inclusiv) între orele 10—12 dim. și 
4—8 p- m-

Taxele de examen, bibliotecă șl In
stitute pe anul școlar 1983 934 se vor 
achita la Casieria Facilității în ace- 
laș termen între orele 8—10 dim- și 
3—6 p- m- contra chitanță, în ordine 
alfabetică

Literile
Literile
Literile
Lilerile
Lilerile KSȘ la 19 Ianuarie-
Literile T F U V Z la 20 Ianuarie.
Taxa anuală de înscriere în Uni

versitate. de lei 5()0, se achită la ca- 
s'eria rectoratului Universității, con
tra chitanță care apoi va fi prezen
tată la secretariatul facultății pentru 
inscriere-

Deciarațiunea de înscriere la exa
men Va fi făc’dtă dp randidrt pe for-

și anume : 
A
D
H
N

B C la 15 Ianuarie- 
E F G la 16 Ianuarie.
I J D M la 17 Ianuarie-
0 P la 18 Ianuarie-

drept
mularu! imprimat care va fl prinAt 
dela secretariat. în care se va trece 
cât mai citeț: numele șl pronumele 
studentului. No- matricol, cu anul 
școlar de înscriere, numerile chitan
țelor de plata taxelor școlare, exame 
11 al ce-l depune dacă este integral 
-iau corigență și anume materiale, 
secția, etc.

Odată cu declarațlunea de Înscriere 
va prezenta la Secretariat: cartea de 
student, caetul de freduentarea cursu 
rilor. carnetul de freq'uentarea Insti- 
iutelor. recipisele de plata taxelor 
respective inclusiv cele pe anii tre- 
cuți, cum și chitanța eliberată de 
rectoratul Universității pentru achi
tarea taxei universitare de lei 500 
anual, cari vor fi înapoiate studenta- 
mii după verificarea lor împreună cu 
cuponul detașat din formular ca do
vada a înscrierii la examen.

Cereri pentru înscrieri orovizori* 
la examen na se admit sub nici un 
maiîy ''r(r‘ to -rin regulament).

<I
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Un important consiliu üe miniștri Grevâ studenților
□ n uebretin

, Un important consiliu de miniștri 
s a ținui en diouneuța sub preșe- 
dunia tl-iui li. Taiaruscu, șeful gu
vernului,

l*rimui ministru a arătat greaua 
răspundere ce și-u asumai m mu- 
mcnlele de față, de a lua conduce
rea guvernului, bpofă, că dai ipnd 
Comunul ce i a iost asigurai d.n 
purica iul ui or Irumușuot par udu
lui vu puica să ducă la bun siărșd 
m.siuncu ce t-a iost încredințată 
de Suveran
P’hutU i ELE CE SE VOR 
AuoUE IN PakLAwIENÎ

S’a luat apoi fu discuție pro 
gramul iegislutiv pe care parti 
•iui liberal îl va prezintă Corpu
rilor legiuitoare.

tu vederea alcâtuirel acestor 
proecte se vor iusutui la fiecare 
depui tauieut coujibjuui cari vor 
elabora aulepioectele și cari a- 
r-oi vor |j pUse iD discuția con- 
fiihului de miuiștn cari le va da 
forma lor definitivă.

Cel mai important proect de 
lege twte acel al couversiunei da
toriilor agricole și urbane.

In acest scop prejeijjnlrie eon 
^jliului a instituit o «omisiune 
^»ninusă diu d-nii Dinu B.at.a- 
pu șeful partidului, Victor Sla 
iTseu, ministrul finanțeiin V.c 
tor Aulonescu, ministrul justiți.y 
41 l’unaitescu, directorul Credi
tului funciar urban, V. .Sassit. N 
Gtuioscu și M. Oromoia

Amiasiă commiuue își va iu- 
eevo lucrările astăzi după attiia- 
-â la ministerul do finanțe. La 
ÎÎ’seutie va lua parte și primul 
tnitiisiru d. G- lătărăscu. Dease 
ni)3L’i s’a mai stabilii următoarele 
proecte ce urmează a fi alea 
tuiT«5'

a) Degrevările fiscale» 
Sa» fâathfscarea legii cosa 

tribixțiuniio«*.

o) Impozitul pe taxa de 
cousumațiune.

d) Stoxuurea unor noui 
raporturi intre contribua
bil și stat, prin înlătura
rea inchiziției fiscale, a- 
dica moteucarea legii vo
tata de parlamentul tre
cut.

ej Desființarea regiilor 
autonome dovedite ca i- 
nu tile.

f l Legea pentru apăra* 
vea Statului.

g) Legea pentru norma-

lîxurea raporturilor din» 
tr« proprietari și chiriași.

h) Reducerea Camere
lor protesaonaie.

IN tara E LINIȘTE
Consiliul a luat apoi cunoștință 

de raportul făcut de d. 1 Inculci 
ministrul de 
lat starea de 
iu întreaga 
constatat ca
nește o încredere deplină în mă
surile luate de guvern.

interne, care a a a- 
spirit taie domnește 
țară. D. Inculeț a 

în toată ța ia dom-

EKM

hcui masuri mate
împotriva hitieriștiior austriaci

I ILA J, ». (Itador). ~ 
Consiliul tic miniștri a ți
nut cri tăcură o șcdiuțri 
extruordinura, in curmul 
curciti a aprobat mucuri
le necesare pentru com
baterea nouei campuuii 
de af/ilație și terorism 
oryantiaiă sistematic, in 
ultimul timp, de națio
nal -socialiști,

vitNA 9 (RadvO. — Cor.fiHni tlt? 
oimiștri a ho:ărât măsuri dlu ceh 
mal severe împotriva națiouai-s«- 
(.ia’.'știior,

tuir'un manifest către popor, gu 
veriiul arată ca acțiunea sa de apă
rare dusă cu blândețe, șl numeroa 
-eie acte. de grațiere, au avut ca 
rezultat o întărire a propagandă 
națlonal-sociail&e. Astfel numai în 
stUimele z*Ie s’au produs 14W a ten 
tet© cu explozibile. Guvernul este 
iOtărât să întrebuințeze acum mi) 
toacele cele mai severe pentru a

pune eapat acestor er>me. 
uetaș^mene puternice de poli 

tie auxdiarâ au iost concenuate 
pentru a coopera cu poliția șl ja». 
uarmeria la reprimarea tuturor in 
cercărilor național socialiste.

n—aa—aw t ■ ■    

Sinuciderea lin Capitală
Un dement își unge vest- 
minteie cu gaz și-și dă foc

Pensionam! Alexandru Ijtcianițâ, 
*und șuier na in ultimul bal de nerv» 
4usese internat :a siptalul Fanteii- 
n.ou.

iiri dimineața suienndul fiind apu 
*:Mt ae un puternic acces de nervi s a 
nas in closet și un^andu-și hainele 
<u gaz și-a uat loc. Paznicul spital« 
lui văzând ușa closetului cuprinsă d- 
•«acari a dat alarma. Personalul spi
talului a reui.it să stingă focul.

când focul a fost stins, in clejet 
• lost găsit cadavrul complect car
bon zat al smuclga.ului.

Cadavrul a iost dus la morgă

BUDAPESTA. 9. (Rador).
Studenții universității’ dJu Debre
țin au declarat grevă, refuzând să 
se înscrie pentru cel de al doilea 
semestru de studii.

Conducător^ greviștilor cer gu
vernului să aplice cu stricteță .-nu
meros clausus" împotriva studenți
lor evrei.

Ex^ă temeri că s^r putea pro
duce noi tulburări.

Aumtaua pe piațj
LauGilMOl

a discutat
producț.ei

e înrâu- 
Din Sm-

in ultima vreme s’au arătat 
tendințe puternice de organizare a 
p;eț.i mondiale de cauciuc. U cou- 
iennUi iutei națională întrunită ia 
Bata via și ia care an luat parte 
și delegații plantatorilor europeni 
din Indiiie Olandeze, 
piobltma restrângerii 
de cauciuc.

Activitatea comercială 
lită de aceste tendințe, 
gupme sau expediat recent peste 
at.OOU galoane Jatex“ cauciuc 
sub formă hclndă. cuprinzând 6U 
ia suta cauciuc curat, de prove- 
ueuță din plantațiuuiie Duniup.

Prin faptul că cauciucul e mult 
mai căutat sub foruia aceasta 
brută, decât în fâșii, se prevede o 
urcare a cererii.

Totalul exploatărilor concerne
lor cu primele II luni ale ănu.'ui 
s’au cifrat la 231.003 tone, față 
de 226.669 tone in aceeaș perioada 
a anului 1932.

In legătură cu discuțiunile ar
mate la Batavia, s’a înregistrat o 
urcare a actiniilor întrepriuderihr 
interesate in exploatările de cau
ciuc la bursa din Londra, cererile 
fiind in continuă creștere.

Sancțiuni pentru profesorii 
un.versitan ian nu țin 

cursun

încearcă flm nou rejouceiea üerrnaii.b.
la conferința oezarmàni

LONDRA, 9 (Tel. part). — Di» 
surse autorizafe anunță, cg

Ö. HITLER

la

sesiunea Consiliului Ligii Naț’un’kx 
ce se deschide în ziua de 15 la

uuarie, reprcztnfanții Maréi Bri
tanii, franței, Itabe*, Șta.eior U»iw 
și in caz de nevoie încă a d«ua 
state vor examina problema dezar
mării in lumina negocierilor directe 
dintre Franța Germania șl con 
ciuzitmilor, la care au ajuns d 
Mussolini șj Sir John S'mon in de 
cursul vizitei ministrului britau*c de 
externe la Roma. La aceasta con- 
siătuire se va încerca a se ajunge 
la o înțelegere colectivă, care fa a 
numită măsură ar putea sattetac» 
revendicările germane pentru 9 
obține consiinținjântul Germaniei 
de a se reîntoarce la conferința 
dezarmării.

Evident, că pentru rea
lizarea acestui plan tre
bue ca Franța sa r»e de a- 
cord a adera ia suszisul 
pian după ce va consimți 
la sacrificii noui in fa
voarea Germaniei.

0. Maxîtnos spre Londra
PARIS 9 (Rador). _  M. Ntaximos

ministrul de Externe al Greciei, a so. 
sit an dimineață la Paris, venind «te 
la Roma. D-sa a plecat mai departe 
la amiază, spre Londra, unde va ră
mâne câtev zile, vizitând ia acest 
timp câteva personalități ale guver* 
oului britanic.

«
(Rador). - D- Max» 
de afaceri »trăiue ai

LONDRA, 9 
mos* ministrul 
Grecie*, a sosit la Londra, unde v« 
sta câteva alla-

On nou Zeppelin german

Răspunsul ce va da Germania 
memorandului francez

începând ca acest număr ziarul 
tjosiru intră in al 7-lea an de ap8- 
riție.

Domnii corespondenți 
ai ziarului din întreaga 
țara sunt rugați sa expe
dieze urgent redacțiumi 
noastre* carnetele de le- 
gitinuite expirate, — pen
tru preschimbare, — și 
compturUe de speze tri
mestriale, pentru imedia
ta lor ordonanțare prin 
depozitar i.

Corespondenții cari nu 
wor trimite până la 10 Ia
nuarie aceste acte wor fi 
considerați pKecayi <uus iio- 
cahtate sau demisionați.

Domnișoarele și domnii sta* 
denți ai Academiei comerciale 
diu București sunt invitați de 
domnul rector, îa ziua de Joi 11 
crt-, ora 12 a. m. in Amfiteatrul 
1 spre a le face diferite comu
nicări-

CHISINAU, 9. — La Mitropo
lie a avut loe o consfătuire la 
care au luat parte: Mitropolitul 
Curie, d-nii Pan. Halippa, Cristi, 
Bârliba, ele-, peutru a pe hotărî 
asupra fuucțiouăru făcui țâței 
grouomice la Chișinău.

S‘a hotărît ca o delegație 
frunte cu Mitropolitul Curie
se prezinte ministerului instruc
țiune! ea să ceară urgenta solu
ționare a acestei chestiuni.

a-

în 
să

ROMA 9 (Rador). — Azi este a- 
niversarea morțu Regelui Victor Em 
mauuel II. Cu acest prilej a avut loc 
o solemnitate la Panteon.

BELGRAD, 9. (Rador). — Mini- 
s rul Afacerilor Snăme, d. Jevtici, 
a sosit azi dimineață 'a Zagreb.

PARIS 9 (Rador). — Hidroavio- 
uul francez „Croix du Sud“, care 
se află la Natal, a plecat în soor 
spre Rio de Janeiro.

D. L Vlâdescu, conferențiar Ia 
facultatea de litere din Capitali, 
fu urma hotărârii Comisiei dis<-i. 
plinare inst.tuită de consiliul pro 
fesorai ai facultății, a fost pedep
sit de ministerul instrucțiunii 
publice, cu suspendarea pe timp 
d« 2 luni eu pierderea salariului, 
peutru motivul e& n’a ținut cur» 
timp de 2 luni.

Acesta este primul caz de sanc
ționare de acest fel, aplicată unul 
membru al corpului didactic uni
versitar.

Moartea pianistului Szanto

BERLIN 9 (Rador). — Oficiosul 
„Deutsch Diplumatisch Pohtische 
Correspondez“ declară că trebue să 
•e aștepte că răspunsul german la 
memoriul francez nu va putea aă tie 
remis guvernului francez decât aupa 
un termen destul de lung, dată tund 
importanța politică și technicâ a a- 
cestui document, care are nevoe de 
o cercetare aprofundată.

Ziarul continuâ astfel i 
„Germania stăruie să fie 
convinsă că negocierile 
directe intre țările inte
resate oferă mai multe 
șanse de succes decât me
toda dela Geneva4. Se 
crede că guvernul Reich- 
ului va adresa guvernului 
francez un nou chestio
nar destinat să determine 
precizarea cuprinsului 

exact al propunerilor 
franceze. »

BERLIN, 91 (Tel. part). — Răs
punsul german la memorandul 
francez va fi remis zilele apropria
te. Cancelarul Hitler împreună cu 
ministrul de externe baronul von 
Neurath lucrează pentru a stabili 
un text definitiv al răspunsului.

In linii generale răspunsul ger
man insistă din nou asupri egali
tății drepturilor germene fa prt-

ac- 
la 
in

BERLIN 9 (Rador). - Uuaelș 
Zeppelin din Freddrichshafeu con»’ 
tiuesc un nou dirijabil de tipul Zep< 
pelin, destinat in special raidurilm. 
uansatiantice. Noul dirijabil va H 
umplut cu helium șt va ti prevăzut 
cu un nou dispozitiv pentru agifait 
in locurile de staționare.

Noul Zeppelin va avea o eapadtt 
te dublă decât a dirijabilului Grai 
Zeppelin Va avea 240 metri lungime, 
cu o capacitate de 200.000 metri dubi, 
cu două punți suprapuse, fiind preot 
zut cu tot confortul modern, ascen
sor, săli de bae. etc. Viteza pe oră ve 
fi de 123 kilometri.

PERNAMBUCO 9 (Rador). 
Hidroavionul „Croix du Sud” 
plecat dela Natal spre Rio de 
neiro, azi dimineață la ora 7 
40 (ora locală).

a
Ja-

Si

BUDAPESTA 9 (Rador). — Corn 
pozitorul și virtuosul pianist Theo- 
dor Szanto a murit azi In vârstă de 
57 ani.

Ministerul instrucțiunii, a con
vocat pentru Sâmbătă 13 fauna 
ne, ora W a. m. la Uasa Școale- 
lor pe toți subrevizorii școlari ju 
notem, mspectoiil școlari pri
mari, inspectorii generali primam 
ți inspectorii șefi ai regiunilor.

Ministerul armatei, a aprobat de
misia din cadrele act-ve ale armatei, 
administratorului-căpitan Șerbănescu 
Alexandru, repart.zându-1 ca ofițer 
de rezervă.

Locotenentul în rezervă Pitrop Ma 
nea și sublocotenentul în rezervă Fi
lon C. Iorgu, sunt trecuți în retra
gere pentru infirmități incompatibile 
cu serviciul m litar și contractate in 
»tară de serviciu.

Eri o delegație compusă din d-niî 
Găitulescu președinte, Marius Con 
stantinescu vico-președinte șl Horlen 
ziu Gancevici secretar general al siu 
dențllor în medicină- s’a prezentat 
din partea Societății studenților în 
medicină d-lui ministru Angelescu, 
tnmânându-i un memoriu cu doleau 
(ele mcdiefnhtflor. D- ministru, gă
sind întemeiate cererile medicinișb- 
lor, i-a invitat pe delegat! la domnU- 
sa acasă spre a discuta mai amplu 
asupra chestiunilor astăzi la 
9-30 spre a so ajunge la cele 
bune soluții-

Membrii sindicatului alimentar 
»’au îiitrunit aseară în ședință 
de comitet. Au luat cuvântul 
d-nii Jean Niculescu, Gh. Mano- 
lescu și Nae Butn.^u în legătură 
cu ultimele măsuri luate de 
torități pentru funcționarea 
calurilor de consumație.

au- 
lo-

Banca Națională a

ora 
mai

Locotenenții Jitianu Gheorghe, 
Căciulă Nicolae și sublocotenentul 
Petre I. Ioan, aflați în dispon bilita- 
te pentru absențe de boală sunt re
chemați în activitate.

Ministerul apărării naționale', a 
prelungit încă cu două luni, dispo- 
nîbi'ita ea specială acordată sublo- 
cotenemului aviator Abeles Con
stantin, menț.nându-l detașat la șc. 
de pilotaj „Mircca Cantacuzino” a 
aviației civile.

Banca Națională a Ro
mâniei aduce la cunoștin
ța generală că termenul 
pentru preschimbarea bi
letelor de 1000 lei tip 
vechi, care expiră la 31 
Ianuarie 1534, a fost pre
lungit până la I Martie 

Posesorii acestor bilete 
vor continua să se prezin
te pentru preschimbare 
la sediul Băncii din Bucu
rești, serviciul de schimb, 
strada Eugen Carada colț 
cu str. Băncii Naționale și 
la toate Sucursalele și A- 
gențiile sale din provin
cie.

Serviciul de protecția plantelor 
din ministerul agriculturii face 
cunoscut că, în virtutea prcscrip- 
țiunilor fitosanitare astăzi în vi
goare, exportul plantelor, părți 
de plante, tubercule,, fructe, în 
Polonia nu se poate face decât în 
baza certificatelor fitosanitare 
dovedind perfecta lor sănătate.

înarmarea navală 
a State or-Unite

WASniNGTOlV, 9. (Ra
dor). — R. Vinson, preșe
dintele comleiunii de ma
rină a Camerei Repre
zentanților, a depus pe 
biroul Camerei un proiect 
de lege prin care preșe
dintele Roosevelt est^ au 
torivat să construiască 
toate vasele de rămboiu 
de care Statele Unite au 
nevoie pentru a atinge li
mita maximă de 
mări navale, 
prin tratatele navale în 
vigoare.

inar-
prevă*ută

ün discurs al senatorului Borah
Inpotriva pilitieei de izoiare.-Mișcanie extremiste

NEW-YORK 9 (Rador). — Sena, 
torn] Borah a vorbit eri în (ața 
consiliului de politică externă.

fa discursul său d. Borah a dat 
defip'"!:1 Statelor

S’au mal înființat următoarei« 
noi pwturi de învățători; 25 îu 
județul Buia și 7 îu județul Pra 
hova.

D. subsecretar de stat d. Manoles- 
cu S.runga a dat dispoziții tuturor 
serviciilor agricole din >ară să întoc 
mească și să înainteze ministerului 
d« agricultură no-ile tablouri nece
sare definitivării lucrăr.lor de re
formă agrară.

Cercul Inginerilor de căi ferate va 
ține ședință Joi 11 crt. ora 21 tn lo
calul societății Politechnice din Ro
mânia, București, calea Victori-d 
118 etaj I, sub președinția d-lui di
rector general C- F. R. Cezar Me- 
reută-

D- inginer D- Ladanî. va expune 
i-hestiunea 
ferată.

tudării șinelor Ia calea

Eri după amiază a avut loc ta mî- 
justcnjl muncii o conferin.ă pentru 
tacheerea unui con'ract colectiv în
tre direc ia C. A. M. și lucratorii a- 
cesiei în tituții.

Conferința a fost prezidată de d. 
ing. St. Cunescu directorul general 
*1 muncii. Din partea C. A. M.-ului 
tu test d-niî ing. inspecror general 
Drăgănescu și avocat Huber, iar de- 
le« ații muncitor lor au fost d-nii E. 
Cnerman și Mihăilă.

profesor A- Bofvln delà 
de Medicină din Bucu -

Domnul 
Facultatea 
reșli. va tine o serie de conferințe 
nablice tratând despre diferite su
biecte de actualitate în domneiul 
chîmti fizice biologice șî a chimiei 
biologice-
Aceste conferința vor începe în ziua 

de Luni, 22 Ianuarie 1934. dela ora 
)8_ 19 și vor urma regulat tn fiecare
Luni și Vineri. în biblioteca Insti- 
tnfiil-.il ..Dr. !• Cantacuzino”. unde

este în

D. <îr. C- Angeiescu ministrul în- 
etructl'anii. a hotărât ca d- Sioleru, 
fost director Ia școala de băețl No. 
81 din Capitală și înlocuit ța ulti
mul timp cu d- Gr. I’opescu. să fie ro- 
latextai ca director al acelei școaej.

tutul’di -,Dr. I- Cantacuzino”. 
s’a afișat programul detaliat-

Prietenii Istoriei Literare tin șe- 
d’nță Joi î1 Ianuarie a- c- orele 5 
p rn. în sala de bibliotecă a liceului 
Mihal Viteazul, b-d’ul Pache 74-

Vor vorbi d-nli: Ioan Georgescu 
despre Tiparn’ța deîa Blaj- C-tin Fie 
răscu despre ün apostol al naționa
lismului în Banat (D. Tinchideal).

ratând că această izolare 
realitate o acțiune pornită duitr’o 
judecata liberă și independentă.

S ațele Unite, a adăugat d-sa. nu 
au fost niciodată partizanele izo
lării in domeniul comercial și din 
nefericire nici in domeniul f*nanciar 
și acel al activităților umanitare, ci 
numai în chesttmi|e poPtice- Ele au 
fost pentru izolare in chestiunile 
pCiit’ee și d. Borab speră că Sa
tele Unite vor continua s$ rămână 
totdeauna credincioase acestui prin
cipiu.

Senatorul Borah a .cerut condu
cătorilor pohlcef americane Să nu 
părăsească politia de desinteresare

față de controversele europene șl 
sa recomande mai de grabă un pa
triotism mai intens american'for. q. 
ratorul a pledat apoi in favoarea 
libertății de acțiune a guvernului.

Fără a numi o tară oarecare, se
natorul Borah a atacat cu violența 
recenta mișcare politică cu lendin 
țe hitlenste, arăând că această 
politică urmărește distrugerea ul
timelor rămășițe ale libertății indi
viduale, in prolitu1 menținerii unei 
guvernări personale.

Ora orul s’a ridicat împotriva tri- 
meterel la închisoare și a supune 
rei ia diferite torturi a celor de 
altă rasă, religie sau opinii poli
tice.

Nu avem nevoe să ne înspăimân
tăm, a terminat d. Borah, dar nici 
nu putem să rămânem indiferenți 
față de atare acțiuni.

Ziarele apărute azi dimineață au 
subliniat pasagiu' din discursul se
ctorului Borah. arătând că orato
rul a înțeles să critice cele ce se 
petrec in Germania.

M.n strul de flnan’e 
a turtea de Conturi

Eri după amiază u orele 18 d. 
ministru de finanțe Victor Slăves- 
cu a vizitat înalta Curte de Con
turi. D-sa a fost prmit în sala d- 

d 
în-

Par- 
de 

co-t 
refe-

ședințe a secțiunilor unite de 
prm-președuite G. Alesseanu 
ccajurat de membrii Curții ai 
chetului genera), precum și 
corpul consilierilor controlori 
vocat, în mod special și al 
rendarifor.

viiița înarmării.
Germania nu poate 

cepta reîntoarcerea 
Liga Națiunilor până 
momentul, când in deli
berarea Ligii nu va fi 
pusă chestiunea revizui
rii clauzelor teritoriale 
ale tratatului din Ver- 
sailles.

Germania este gata să 
semneze pacte de neagre 
si unea reciprocă cu toți 
vecinii săi numai în ca
zul când aceste țșacte vor 
înlocui in întregime tra
tatul din Locarao și dacă 
in el se va introduce 
o clauză speciali., 
zând modificarea artico
lelor 42 și 43 ale tratatu
lui din Versailles.

Germania cere deasemenl drep
tul de a intreț>ne tn zona demilita
rizată a RhînuluJ garnizoane șl or- 
ganizațlunl paramilitare pentru a- 
părarea acestei zone.

German’a se opune șl contra 
propunerilor franceze în privința 
artileriei grele si forțelor aer*ene.

Răspunsul Germanie] va fi Înmâ
nat ambasadorului francez Fran- 
coîs poncet In decursul sapiămânci 
v|*toare. _ _______;:... ~ - ■ '

í

Doiarui va li swDdizai 
panâ In rei luni

WASHINGTON, 9 (Ra
dor). — In cercurile bine 
informate domnește sen
timentul că dollarul va fi 
stabilizat cât mai curând 
și cu siguranță înainte de 
trei lum.

Tezaurul american trebuie să 
facă un împrumut de 10 miliarde 
dolari, înainte de 30 Iunie $i ope
rații de asemenea proporții nu pot 
fi făcute la un procent satisfăcător, 
decât dacă valoarea dolarului nu 
mai este supusă la ample fluctuații 
$i bursa valorilor ișt regăsește con
dițiile normale.

in mesagtul trimis conferinței e- 
conomice mondiale dela Londra, 
președintele Roosevelt a declarat 
că stabilizarea nu este posibilă ac
tualmente, deoarece anumite țări 
sunt copleșite de o Situație internă 
tulbure.

Totuși, împrejurările în curs fac 
din ce in ce mai simțită nevoia u- 
unei stabilizări a monedei.

Partida! renuh icm ama- 
ricao impjtriva po iticei 

iui Rousmd
WASHINGTON 9 (Rador). - 

Partidul republ^an socotește că 
pol'tica budgetară dusă de d. Roo
^eveit tinde la o inflație nelimitată nat la ministerul Aface
ri deci la complecta ruină a țării. 1 rilor străine.

Comitetul național al paftMului 
republican publ‘că un manifest prin 
care declară că politica guvernu
lui va provoca in mod inevitab‘1 
deslăiițuirea unei inilapi necontro- 
late. Singurul mijloc pentru restau
rarea prosperității Statelor Un'te. 
scrie maniiestul este <le a se re
veni ia poPtica de economii făcută 
de d. Cooiidge, fostul președinte al 
Statelor Unite. împrumutul de zece 
m*lioane dolar] care urmează să fie 
lansat înainte de 3o Iunie, nu va 
putea sa reușească decât dacă do
larul nu va mal fi supus la fluctuații 
prea mari.

Deocamdată, nu se Știe care va 
fl coeficientul de 
tuală șl n>ci dacă 
mâne credincios 
Iui coniroiat sau 
revină la etalonul

AGoraui comBicidi iraoco- 
aiiiencaa

PARIS, 9. (Rador). — Negocte» 
rlle Banco-americane asupra coo 
tiugeutarii tcrminâudu-se printrua 
acord, ministerul Afacerilor Străi
ne a făcut cunoscut ambasadei SIL 
teior Unite că contingentele Impor
tului american au fost restabilit« 
in.egral fa raport cu situația aces
tor contfageute înainte de punerea 
fa aplicare a hotărâri guvernului 
de a reduce 75 la sută din ansanr 
blul contingentelor, pentru a ne. 
gocia această parte a lor pe bază 
d« avantagij acordate «xportuiu* 
francez. Distincțiunea Intre partea 
de 25 la sută câștigată de drepL 
și aceea de 75 la sută, negociabilă, 
explică interpretarea eronată 1 
ziarelor americane de azi dimi
neață, după care guvernul francez 
ar fi sporit cu 300 la sută conțin? 
gentele americane.

Știri din Londra arată că acefr 
stă hotărâre a guvernului francei 
este interpretată de cercurile bri> 
tan>ce ca fiind de natură să infiuea» 
țeze asupra negocierilor comercial« 
franco-cngleze. Se crede *n coâ 
secință că instrucțiuni telegraiict 
pe care Lordul Tyrreîî, ambasade 
rul Angliei la Parte, trebuia să l< 
primească astăzi, instrucțiuni cari 
prevedeau reprezentări amicale Dl 
lângă guvernul francez spre a 1 M 
face cunoscut consecințele ce l«-ar 
avea asupra industriilor br1tan|c< 
ultimele măsuri franceze de pro-, 
tecție a industrii naționale, au fost 
modifteate de guvernul din Londra 
in urma hotărârii guvernului frâu, 
cez, relativă Ia Statele Unite.

Șansele mișcării fasciste 
in irlanda

stabilizare even 
d. Roosevelt ră- 
doctrinei dolarii 
dacă Înțelege să 
aur.

Parafarea acordului co 
inerciái franco-soviet c
PARIS, 9. (Radar). — A- 

cordul comercial franco- 
sovietic va fi parafat 
mâine la ora 17 la minis
terul comerțului, iar poi
mâine acordul va fi sem-

DUBLIN, 9. (Rador). — Rropor» 
țiile și Importanța politică a pro«' 
nesului intentat generalului O’Duffji; 
șeful partidului iasc’st hlandez. 
dizolvat de guvern, sunt viu discu
tate la Dublin. '

In cercurile conducătoare ale 
partidului „Iriandei Unificate’’, cum 
se numește partidul lui O’Duily, 
se afirmă că izbânda generalului 
in acest proces ar constrânge ga- 
veruul să dizolve Dieta și să re
curgă la alegeri no1. Cercurile ofl- 
ciale afirmă, dimpotrivă, că rozul» 
tatui procesului nu poate avea H 
nici un caz consecință de acest o9 
din.

Dela camera oe munca din Caip.taia
Conferința cu d-nii inspectori ai muncii

Comitelui de direcție ai Caras , față de modul în care Camera în 
rei de muncă a ținut aseară, *a 
orele 5, ședință sub președinția 
d-lui senator Al. Samoil.

S’a luat in discuție meitjoriin 
șoferilor piofesioniști cari s* 
plâng că au luat fiiuță în Bucu
rești, o mulțime de așa zise școli 
de șoferi, cari în schimbul câto< 
va mii de lei fabrică sute de Șo
feri. S’a numit o comisiune «ar
să studieze această ehestinn-, 
după aceia secțiunile să-și dea »»- 
viziil pentru a se putea lua o Ho
tărî re.

S‘a dat apoi o decizie pentru » 
se continua înscrierea tn lista » 
alegătorilor Camerei de munca

După aceia au luat cuvântul 
d-nii G. Sorescu, inspector gen— 
ra] L Ghinba, Nicu Petrescu, Ai- 
Samoil, Gh. Georgesou Scftraru 
N. T. Silvestru, I. lonescu, etc. 
cari au vorbit despre oontrolnl 
meseriilor și inspecția munoii.

tolege organizarea acestora.

Executarea complotiștitor 
tm Aiganistan

LONDRA, 9. (Rador). - 
Se telegrafîaxă din Ka
bul (Afganistan) că azi 
dimineața au fost execu
tate cele 14 persoane »’ 
mestecate in complotul 
care a dus la asasinarea 
Regelui Nadir Shah al Af
ganistanului.

Sentința fusese dată în 
ziua de 3 Ianuarie. Noul 
Rege n’a făcut uz de 
dreptul său de a grația, 
ci a întărit sentința de 
condamnare la moarte, 
cu semnătura sa regală»

La execuție a asistat și 
ministrul de războia*

Valoarea totală a împrumuta» 
rilor orașului Paris dela 1928— 
1932, se urcă la 12-131-7354«» 
lranei, din cari 6.0ăL923-400 franci 
s’au destinat pentru conversia« 
ucu împrumuturilor corespunză
toare. j

Urcarea reală a datoriei mu
nicipiului Paris se aii roagă deci 
la 6.079.812-500 franci, la care M 
mai adaugă 1.245-800.000 franci, 
reprezentând valoarea împrumu
turilor contractate în 1930 pentru 
rambursarea anticipată a diver
selor împrumuturi emise de con
cesionarii inuucipiului (Metropo
litan, Regia imobiliară, Soc. d< 
gaz).

Tinându-se seama pe de al« 
parte de amortismentele efectua
te în decurs de cinci ani, situa, 
ția datoriei orașului Paris, e ur. 
mătoarea:

31 Decembrie 192? 
81 Decembrie 1932 
deci o urcare de

franci
7,181.121-322.08

U3TO-391.05842
7.189.20973634

Ministru ungur 
la Varsova

BUDAPESTA, 9 (Rador)*—D Kal- 
lay, ministrul Agriculturii, a plecat 
azi după amiază la Varșovia.

D. Kallay a fost invitat de pre?«* 
dintele Republice! polone la o vână
toare In împrejurimile localității Bîa 

■ lowicz.

reui.it
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Vizitele d-lui G h. Tătărăscu la șefii de partide D. Titulesca la Rege
Deschiderea conferinței

consiliului economic ai Micii înțelegeri
Atmosferă favorabilă în tabăra opoziției

In ziua chiar în care gu
vernul liberal reconstitu
it depusese jurământul, 
d. Gh. Tătărăscu preșe
dintele consiliului între- 
ținându-se cu ziariștii la 
Sinaia, declara printre al 
lele că intenționează a 
face o serie de demersuri 
pe lângă șefii de partide 
pentru a realiza o destin
dere în raporturile din
tre guvern și opoziție, 
destindere pe care o cer 
atât de mult, grelele îm
prejurări pe care le stră
batem astăzi.

ATITUDINEA RAȚIO
NA L-ȚARAN I ȘT I LOR

Aceasta în ceeace privește pe 
șefi; de partide cari au putut ii vă
zut! de președintele consiliului. A- 
titudinea celorlalți nu se cunoaște 
încă formal, deși aceștîa n’ar avea 
nici un motiv să nu se ralieze la a. 
ceasta propunere.

Partidul naționai^ărănesc, care 
firește este cel mai interesant în 
această acțiune pe car© o între
prinde primulm’nistru, întriun arti
col, pe care l-a publicat tot erl o-

Fciosui „Dreptate»” tiu se arată 
n’ci el împotriva ideii, dar cort ca 
guvernul să înceapă mai întâi prin 
aplicarea unui >,alt tfatament pop- 
tic, în raporturile «le cu opozi
ția”.

D. Gh. Tătărăscu va 
continua demersurile d- 
sale pe lângă șefii de par
tide. Este probabil ca, 
până la deschiderea Par
lamentului, să se realize
ze o fericită limpezire a 
atmosferei.

D. N. Tltuleseu, fostul nostru 
mustru de Externe, a plecat erl la 
amiază la Sinaia« înde a fost pri 
mit in audiență de Suveran.

Audiența a durat două ore.
La orele 7 Jum..seara» d. Titule- 

seu a părăsit S’nala, reîntorcându 
se în Capitală.

Primul ministrala Patriarh
Eri după amiază, d. George Tă

tărăscu, președintele consiliului de

PRIMUL MINISTRU 
LA ȘEFII DE PARTIDE

In îndeplinirea acestui 
deziderat pe care și l-a 

propus din prima zi noul 
guvern, pe ziua de ieri, d. 
George Tătărăscu, pre
ședintele consiliului a vi
zitat pe d-nii Octavian 
Goga, dr. Lupu, George 
Brătianu și Gr. lunian.

Pe d. Ion Mihalache, nu l-a putut 
vedea, fiindcă președ'ntele parti
dului uațîonai-țărănesc este încă la 
Topoloveni, de unde se va reîn
toarce probabil în cursul z’lei de 
astăzi. Deasemeni d. Tătărăscu im 
a luat contact nici cu d-nîi mareșal 
Averescu și Gr. Filipescu, pr'mul 
fitad încă la T.-Severin Iar ultimul î 
găsindu-se în străinătate și nici cu 
d-nii Argetoianu șî Iorga care lip
seau deasemenea ieri din Capiia'ă.

V’zitele acestea ale nouluj prlrn- 
nștai siru, au avut incontestabil șî 
.Obicinuitul eeracter protocolar.

Dar cum spuneam mai 
sus d. Tătărăscu a folosit 
acest prilej — dăm for
mula unui șef de partid 
vizitat — „pentru a pune 
tn discuțiune problemele < 
politice la ordinea zilei și 
fi stărui în aeelaș timp și 
țasupra unor idei de des
tindere politică“.

Cum vor fi judecați asasinii
Iul Ion Duca

RAPORTURILE DINTRE 
GUVERN Șl OPOZIȚIE

Din cele ce am reușit 
să aflăm, _se pare că a- 
ceastă acțiune a primului 
ministru are toate șanse- 
le să obțină un succes. D. 
Tătărăscu a găsit la șefii 
|le partide cari au fost vi
zitați de d-sa, foarte mul
tă înțelegere pentru pro
punerea d-sale.

Dealtfel lucrul acesta se poate 
prea bine observa șî în oficioasele 
S doui dintre șefii de partide vizi
tați și anume in „Mișcarea” șî 
„Țara noastră”. Astfel in lega
tară cu realizarea unor raporturi 
mai îndulcite între guvern și opo
ziție ziarul d-lui George Brătianu, 
ta numărul de aseară scrie:

rin primul moment al instituirii 
guvernului Tătărescu, s’a vorbii 
despre o politică de destindere.

Am socotit de hună inspirat'? o 
tsemenea hotărâre a cărui tradu
cere în fapt este foarte necesară în 
momentul acesta de apasare ob
ștească“.

Acelaș lucru îl susține în „Tara 
aoastră” de aseară șî d. Octavian 
Qoga care se arată forte mulțumit 
d€-a putea remorca în
partidelor dorința unor noui 
forturi cari să corespundă 
bine intereselor generale ale țării. 
(Hidosul partidului național-agrar 
mai preconizează și îdcia r.nui 
front comun al opoziției.

Temeiurile eventualei competînțe a instanțelor militare 
decarea faptelor de acuma,.tabac să 
se facă tot după legile militare» mai 
ales azi când ne „âsim tot sub starea 
de asediu-

Chestiunile penale fie judecate 
de instanțele civile fie de cele mi
litare venind în ultimă instanță 
înaintea înaltei Curți de Casație și 
justiție secția ITa sub președinția 
d-lui Const. Rătescu, compus cu 
d-nii consilieri Aurel Procopiu, Nî- 
culae Stănilă, N. Bădescu-Roșiori, 
Tudor Radu, Stelian Bonea, Făni- 
că Stăncescu, Petre Patriciu, M. 
Mosgoș, Ion Streliceșcu, Dar da- 
nian G. Volenti, Spiridon Popescu 
și Alexandru Macarovici, dintre 
care se va forma complectul de 
judecată compus din 7 consilieri, 
pentru a spune ultimul cuvânt in 
această crimă care a zguduit în
treaga țară.

După ce se va fixa definitiv in
stanța care trebue să instruiască 
se va face triarea tuturor celor a- 
restați urmând să fie încadrați cei 
vinovați de complicitate la crimă 
sau ca autori morali, alături cu au
torii principali, iar ceilalți în con- 
fortriitate cu legea Mărzescu.

Procesul după mforma- 
țiunile noastre se ira ju
deca încă la finele aces
tei luni.

G. Melicescu

După cum se știe, asasinii lui Ion 
Duca au fost la început instrui ti de 
parchetul Prahova, odioasa crimă să- 
vârșindu-se la Sinaia, adică pe teri
toriul jnd. Prahova.

Constatându-se însă, din investi-' 
gațiunile ulterioare, că atentatul a 
fost comis drept rezultat al unui corn 
plot urzit la București, parchetul de 
Prahova s’a desesizat, întreaga afa
cere trecând la parchetul de Ilfov- 
In consecință, cei trei asas*ni au fost 
transferați la penitenciarul Văcărești 
iar dosarul trimis parchetului Ilfov. _ 

ici încă nu s'a luat nici 
o hotărâre, de oare ce se 
așteaptă reîntoarcerea 
în țară a d-lui G. Rătescu, 
prezidentul secții Ll-a a 
înaltei Curți de Casație, 
secția la care se reparti
zează chestiile penale, 
pentru a se vedea dacă 
crima trebue instruită de 
parchetul civil sau de cel 
militar.

In cazul când afacerea se va in
strui de parchetul civil, procesul va 
veni în fata Curței cu juri. Dacă se 
va instrui de parchetul militar afa. 
cerea se va judeca de consiliul de 
război, aceasta pe temeiul faptului 
că complotul urzindu-se. încă de 
acum câteva luni, adică pe timpul 
stărei de asediu, votate sub regimul 
national-tărăuist, se susține că și ju-

I. P. S. S. PATRIARHUL MIRON

miniștri, a făcut o vizită Sancti
tății Sale Miron Cristea, Patriar
hul României.

ROMA, 9 (Rador)- — D. I. Lugo- 
șianu, ministrul României la Roma, 
a fost primit azi fa ora 18 de d. Mus- 
solini, la Palatul Venezzia.

întrevederea a durat og^ă-
■ .'**—* '4- IJ. I—i»i!

Reorganizarea poliției 
și siguranței

rândurile
ra

mai

D. Bem. Dobrescu
se prezintă azi la primărie

Tratativele și consfătuirile iela ministerul de interne
Pe ziua de astăzi expirând con-| de Stat a avut o altă întrevedere 

cediu’ acordat dc Ministerul dej cu d. Dem. Dobrescu, căruia i-a 
Interne d-lui Dem. Dobrescu, pri
marul Capitalei, — a avut loc o 
consfătuire la care au participat 
d-nii D. Iuca, subsecretar de Stat 
la interne, Em. Dan, prîniar-dele- 
gat și M. Berceanu, ajutor de pri
mar al Capitalei.

Consfătuirea a avut drept scop 
căutarea unei modalități pentru 
prelungirea concediului d-lui Do
brescu.

Neluându-sg nici o hotărâre, d. 
Dem. Dobrescu s’a prezentat în 
audiență d-lul I. Inculeț, ministru 
de interne, căru'a î-a arătat dorința 
sa fermă de a se prezenta pe ziua 
de astăz1 la Primărie, spre a-Și pre 
lua atribuțiunile sale de primar ge 
neral.

Chestiunea urmând a fi discutată 
și cu ce'lalțț membrii ai guvernu
lui, d. Inculeț n'a dat nici un răs
puns definitiv d-lui Dobrescu.

Aseară, d. D. Iuca, subsecretar

comun'cat sugestia ministerului de 
interne ca primarul general să ac
cepte o nouă prelungire a conce
diului său.

D. Dobrescu s’a păstrat însă la 
primul său punct de vedere, acela 
ca începând din ziua de astăzi, d-sa 
să revină în fruntea primăriei.

Astăzi la ora 8 jum. dimineața 
va avea loc o consfătuire intre 
d-nii: Inculeț, ministru de interne 
șl D. Iuca, subsecretar de Stat, 
pentru ca in fața refuzului d-lai Do
brescu, să se găsească o attă so. 
luție.

Mo difi soreai 
legii administrative

Un observator al Sovietelor 
la Liga Națiunilor

BERLIN, 9. (Tel, part.). 
—Agenția Ost-Express co
munică din Moscova ști
rea sensațională, că în 
cercurile 
din Kremlin tfa 
după pilda Statelor 
te, de a se numi un 
servator permanent 
Rusiei Sovietice, pe 
gă Liga Națiunilor.

$e proectează desființarea comitetelor de revizuire
La mitiisierul de interne au în

ceput lucrările pentru modificarea 
legii administrative.

O comisiune compusă dm d-nii: 
D. Iuca, subsecretar de stat, Ser- 
S,iu Dimitriu, secretar general, M. 
Berceanu, ajutor de primar al Ca
pitalei și Alexandrescu-Romuii, s'a 
întrunit după alegeri, pentru a sta- 
bift principiile călăuzitoare ale nou
lui proect modificator,

Cumisiunea în care vor fi coop
tați și specialiști in dreptul admi- 
lAstrativ, se va întruni din nou zi
lele acestea, pentru a lua in des- 
batere schimbările ce trebuesc a- 
duse actualei legi administrative.

Guvernul va căuta ca prin nn- 
diftearea acestei legi sa aduca o 
cât mal mare simplificare a upa- 
ratului administrativ, pnn ușuru- 
rea formalismului biurocratic și 
prin reducerea personalului la mi
nimum necesar.

Principiul autonomiei 
administrativo va f i inte-

grai respectat, cătitân- 
du-se a găsi modalități 
cât mai suple pentru a- 
daptarea la nevoile lo
cale.

Avându-se în vedere
actuala organizație a co
mitetelor de revizuire n’a 
dat rezultatele aștepta
te, 
rea

că

deoarece sancționa- 
abuzurilor adminis

trative, deși rapid făcută, 
nu era eficace, — s’a pre
conizat înlocuirea aces
tor instanțe de judecată 
prin tribunale adminis
trative, care să funcție« 
neze fie separat, fie pe 
Oârsgă actualele instanțe 
judiciare.

Modificările, cari vor fi 
cuprinse în câteva arti
cole, vor fi prezentate 
Parlamentului imediat 
după terminarea discu
țiilor la validări.

ministerul de interne 
lucrează actualmente la 
alcătuirea, unui proiect 
modificator al legii ad
ministrative precum și la 
un proect pentru reorga
nizarea poliției șisigu
ranței statului.

tu unele cercuri diplomatice străi
ne se atr'bue o mare importantă 
vizitei pe care d. Bene? o va face 
la Sofia.

Această vîjita rămâne de dome 
niul posibilităților, fără să f'e indi
cată de evenimentele în curs. Lu
crările Micii Înțelegeri Economice, 
începute la Praga, sub prez’denția

conducătoare 
decis, 

Uni- 
ob- 
al 

lân- 
_ . Ast
fel guvernul din Mosco
va va avea posibilitatea 
să ia parte la viața Gene
vei fără intrarea forma
lă a Uniunei Sovietice în 
Liga Statelor burgheze.

D.'BENEȘ

Beoeș, cum ii apropiata înd-lui
trunîre a Consiliului Permanent al 
Micii înțelegeri, fac ca orice co
mentară asupra vizitei sale la So
fia să fie premature.

Din partea comandamentului 
corpu'iui II armată ni s’a transmis 
aseară următorul

COMUNICAT
-.Comandamentul corpului 1| ar

mată iace cunoscut că începând de 
azi 10 Ianuarie a. c., aliniatul „d” 
al art. 1 din ordonanța No. 2 se 
modifică în se.nsul următor;
„Toate localurile de toa

te categoriile prevăzute 
în acel aliniat (teatre, 
varicteuri, restaurante, 

bodegi, baruri și cafene-

le) se vor închide obliga
tor la ora 2 dimineața.

In afara de aceasta se iacc cu 
noscut că comandamentul aprobă 
pentru baluri pubPce Și cerate ofl 
cîale ale diferitelor societăți pre
lungirea până la ora 4 dini, pe ba.-a 
de cereri ce se vor adresa coman
damentului prin Prefectura Poliției 
Capitalei cu cel puțin 5 zile înainte 
de d^ta când se cere autorizația de 
b»l sau serată”.

Comandantul carpului 11 armată 
Genera1, de divizie 
MIHA1L IONESCU

1 -.TIMPUL” S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editbră. Strada Constantin Mî

PRAGA 9 (Rador). — Prima restul, rezultatele durabile nu vor pu 
ședință plenară a primei conte- ' . .
rințe a consiliului economic al DüU' constant si susținut, știm 
Micii înțelegeri s'a deschis prin- lns* ce,vWm- f a“
tr'un discurs pronunțat de d. Be-^nÂ că !ucrul e rea‘

neș, ministrul Afacerilor Străine 
al Cehoslovaciei.

D-sa a schițat istoria apropierii 
economice dinire țările Mieii în
țelegeri, cum și motivele pentru 
care trebuie neapărat să se ajungă 
la rezultate favorabile, într'o 
operă care coilsiiiuiz un început 
în spiritul nou al colaborării eco
nomice europene și internaționale.

Știm care este datoria noastră, și 
ne-o vom împlini. a spus mai departe 
d Beneț- Nu voim să facem operă de 
exclusivitate față de riici o țară, ci 
dimpotrivă avem tot interesul să co
laborăm cu toți vecinii. Pe tereaid 
economic, egoismele sunt mei mari 
și mai legitime decât pe Orice alt te
ren: este o daterie. pentru țările noas 
tre, de a-și coinbiná în mod fericit 
égoismele lor particulâre, pentru a 
ajunge la un egoism superior comun 
tuturor acestor tai țări-

Lucrăm aici Ia o operă de lungă du 
rată- Dacă suntem hotărăți să avem 
chiar în anul acesta rezultate ime
diate în mărirea volumului schimba 
iilor reciproce, știm-că in ce privește

tea Veni decât progresiv în urma

lfzat,
șeful ddegalici române, d. in

giner Nîcolac Tcodorescu și Șeful 
delegației iugoslave, d. Pelivano- 
viei, au mulțumit pentru primirea 
frumoasă ce li s'a făcut în Ceho
slovacia

Iu răspunsul său. d. Eduard Be
ne? a declarat că d-nii Titulescu 
și Jeîticî sunt sufletește prezeuți 
aici, căci amândoi acești oameni 
de stat sunt partizani fervenți ai 
colaborării economice intime care 
se urmărește.
La urmă a vorbit d- Tcodorescu, 

șeful delegației române. D-sa șl-a 
arătat convingerea că o colabo
rare intimă pe terenul comercial 
și financiar este mijlocul cel mai 
sigur de a remedia efectele rele 
ale crizei economice mondiale.

Nu ignorăm dificultățile sarei- 
nei noastre, dar in acclaș timp 
știm că trebuie să reușim. Studiile 
in care ne-ain adâncit înainte de 
a ne întruni aici iie-au permis să 
constatăm că dificult ițite, deși

sunt serioase, nu sânt totuși de 
neînvins.

Venim, a încheiat d. Teodbrcscu 
intr’un spirit de perfectă colabo
rare, să vă dăm ajutorul nostru 
și sff cerem ajutorul dv.

La propunerea făcută de d. Be
ne?, conferința a acceptat ca ziua 
de azi și dimineața de mâine să 
fie consacrate examinării proaste
lor scrise, pregătite până acum.

Cea de a doua ședință plenară 
se va întruni mâine după amiază, 
când se va proceda la constituirea 
comisi unîlor.

înainte de închiderea ședinței ■ 
de azi, d. Beneș a făcut o căldu
roasă evocare a figurii fostului 
președinte de consiliu al României, 
L G. Duca, om de stat eminent, 
ale cărui merite pentru ideile Mi* 
cii Înțelegeri rămân neperltoare. 
Adunarea în picioare a ascultat cu 
emoție cuvintele președintelui con 
siliulai permanent aj Micii înțe
legeri.

Printre membri delegațiilor res» 
pectivc, au asistat Ia ședința de 
azi și d. Emandi, ministrul Româ
niei șî d. Grisogono, ministrul. Ju- 
goslaviei la Praga.

Pe urmele scandalului financiar
din Franfa

Cum și-a găsit moartea escrocul Staviski. Unul din complici arestat
CHAMOAIN, 9 (Rador).; L’ •sa a declarat din nou că ține ca 

in aceasta afacere să se facă depli
na lumină, fu acest scop va veghe» 
ca just'ția să uu Be împiedecată iu 
mersul ei iu nici uu mod.

Iu acest scop ancheta va stabili 
țoale greșelii© care ar fi fost co- 
în'se de diferitele adm'nistr»!^ Cei 
vinovați vor fi pedepsiți seve'’.

D.-Chautemps a anunțat că în cu
rând va supune colegilor săi spre 
examinare difer1 te proecte de legi 
pentru reforma legislativă în spe
cial pentru reorganizarea poliției, 
controlul tribunalelor corecț’onafc, 
protecția economiei particulare, su
pravegherea anumitor profesiuni, 
reprimarea iîltervenț’ilor culpabile 
pe lângă serviciile publice, etc.

Consiliul a adoptat în 
unanimitate expunerile 
d Ms» Chautemps, care a

v-«<
— Excrocul Stavinsky, ca
re s’a sinucis eri după a- 
miază în vijla Vieux Logis 
a încetat din viață în tim
pul nopții.

Se precizează că un agent de po
liție aflând că Stavisky se află 
ascuns în villa Vieux Logis dia 
Chamomx, împreună cu indivizii 
Voix și Rubiglia și amantele aceș* 
tora, a anunțat poliția. Un detașa
ment de agenți ă înconjurat la ora 
16 villa, făcând o percheziție. Au 
găsit toată villa goală, afară de o 
singură camera care era închisă. 
Din această cameră s’a. auzit un 
foc dc revolver, după care polițiștii 
au. reușit să pătrundă în cameră 
priiitr.’o. fereaștră, . Stavișky, îm
brăcat fu.ținuta de sport, a fost gă
sit iutr’o baltă de sârge. Ei a în
cercat să-și tragă încă un foc de 
revolver, însă puterile l-au părăsit.

La scurt timp după sinuciderea 
lui Stavisky, au fost arestați in o- 
raș individul Voix și amanta aces
tuia. Robiglia și amanta sa au 
șit sa dispară.

CHAMONIX, * (Rador) - 

visky a încetai din viața la 
tal, )a ora 3 și 15 noaptea, 
toate ca medicii procedaseră 
trepanație, pentru extragerea 
frânturilor de os intxate in 
creier in urma focului de revol
ver pe care și-l trăsese in tâmp- 
lâ.

Stavisky.nu și-a recăpătat cu
noștința nici o singură clipă îna
inte de moarte, astfel că justiția 
a trebuit să renunțe la mărturisi 
rile sale.

După aulopSîe. eadăvrnl Iui 
Stavisky va fi înmormântat. Po
liția continuă cercetările sale, 
pentru descoperirea locului unde 
se ascunde complicele cxcrocului, 
Bobiglia,1 dispărut încă de ieri 
din Chamonis, împreună cu a- 
mânta sa.

Priu sinuciderea lui Stavisky, 
cercetările justiției sunt mult în
greuiate. Ancheta asupra scan
dalului Bayonne continuă eu asi
duitate, atât la Paris, cât 
Bayonne șî la Chamonix.

* '
CHAMONIX, 4» (Rador). 

b:-/a Indicațiilor date de 
dul Voix complicele lui Sta- 
viski. poliția a găsit un plic adre 
sat de Staviski soției sale.și in 
care s‘ar găsi testamentul Iui. 
Plicul va £i trimes judecătorului 
de instrucție din Bayonne. Poli- 
ția va face o nouă percheziție in 
vila unde s‘a sinucis Stavisți, or
donând totodată să se facă autop 
sia sinucigașului.

Azi la ora 11, a-sosit lă Chamo- 
nix soția lui Staviski, pentru a 
lua parte la înmormântare.

Complicele Voix precum și a- 
manta acestuia Lucette Alberas, 
au fost interogată de judecătorul 
de instrucție. însă ei au fost lă- 
sați în libertate provizorie. . ,

HOTĂRÂRILE CONSI
LIULUI DE MINIȘTRI 
PARIS 9 (Rador). - In șed'nța 

de eri a consiliului de cabinet l'nu- 
tă către' sfârșitul după amiezii, d. 
Chautemps, președintele consil'u- 
lu<, a făcut o lunga expunere asu
pra afacerii Bayonne, a njăsurilor 
luate, saii care urinează să fie luate.

declarat apoi că începând 
de Joi, scceptă discuția i« 
mediată a interpelărilor 
relative la afacerea Ba. 
yonne.

Primul ministru a ara« 
tat in linii mari ce anume 
va declara în Cameră, în 
legătură cu această ataș 
cere« ;

0. Dalimler, ministrul cofon'flor, 
a fiiiut apoi să explice rolul pe carg 
d-sa fa avut în această âlacerei* 
sprijinind pe documente bona sa 
credință. D. Lamoureux a coni'r. 
mat declarațiile d-lu| Daniilfer, iaj 
d. Chautemps a declarat deasemetd 
că este convins de buna credință a 
d-lui DaPmier,

Consiliul s’a asociat ta unanimi* 
«ate la declarațiile d lor Cbautempș 
și Lamoureux.

reu-

Sta 
spi- 

cu 
la o

si la

- Pe 
ind'vi-

Succesoral Dalimier
in guvern

PARIS, (Rador). — Remanie
rea cabinetului, iu urma demîs*eî 
d-lui Daliuier, ministrul Colonii
lor, se va face in modul următor ;

Min’stemi Coloniilor va fi în
credințat d-lui Lamoureux, actual 
miofslru al Muticei; d. Kot, mini 
s’rul Măritei comerciale, trece la 
miii’rierm Mmrra. In locui d-lui 
fs X va fi num’t d. William Ber-

Nici o ajtă schimbare, ta nici ut» 
departament, nu va mai lnterven* 

APARAREA VALORILOR 
e MOBILIARE

PARIS, 9 (Rador) — După propu
nerea d-lui Reynaldy, mini» irul justi 
țipi. consiliul de miniștri a hotărât 
să deplina Joi la Cameră un pro met 
de lege pun care să sa interzică anu- 
ta-'ie operațiuni asupra valorilor sio-*■ u “ "u‘u‘ u‘ iii-'ie opeiațiuni asupra valorilor mo-

trend, actualmente subsecretar de biliara autorilor do 'nfracțiuni prejii-
Stat la mniis terül de Interne. diciabile Caselor do Economie-

Ancheta comisiunel speciale
PARIS, 9« (Radcr). — 

Ziarele anunță că în șe
dința sa de azi comisiu- 
nea prezidate de procuro
rul general și însărcinat, 
să ancheteze din ce cauze 
s’a amânat timp de cinci 
ani un proces intentat lui 
Staviski pentru una din 
numeroasele sale escro
cherii, a stabilit că proce
sul a suferit până acum 
19 amânări.

Ccmisiunea a cerut ex
plicații Scrise tuturor ma 
gistraților cari au luat

parte la diferitele ședin« 
țe în care a venit spre ju
decare procesul lui Stă« 
vîsk^. . __ '

9 (Rador), — Frun 
de instituția Credit» 

lui Municipal din Bayonne uu 
an produs'nici nu efect asupra 
pieței engleze.

Ziarele guvernamentale își -ez» 
primă convingerea că afacerea 
h'taviski uu va da loc la nici ți 
complicație nouă în situația di
plomatică.

LONDRA, 
clei o comise

PARIS. 9. (Rador). — Membrii 
grupării politice „Action Erancaisc" 
au organizat astă seară o manifes
tație în împrejurimile Camerei De
pui aților. Manbestanțll făceau un 
sgciuot infernal, strigând și făcând 
să explodeze petarde Pe care le 
puneau pg șinele tramvaiulu1.

Politia, ajutată de guarzi călări, 
a reușit sa impraiiie pe manifes
tant! după mai multe iucăerări, in 
cursul cărora câteva persoane au 
fost rănile.

S’au făcut peste 250 de aresturi.

Redeschderea
PariamoEtuhii francez

PARIS. 9 (Rador).—Camera Je
natul s’au redeschis astăzi.

La. Gawerâ, d. Bouisson a fost tea. 
Ies președinte cu 932 voturi din JăQf 
\ j'.inți. Vicepreședinți au fost abșij 
d-ni MoticeJie. Yvon Delbos Re’ 
Chaiuiii Li’d și Henry Paie. , :

— - eiurwîi'’l—nJUi'MiiziMT ~ ~~

Dimitrov, Fopov și Taneț 
in finim spre Rusia

V1ENA, 9. (Tel. part.). — Ziarul 
„Ai bâtei-zeitung" a primit o tele-, 
grumă din Leipzig, în care se a-d* 
ta că cei trâ bulgari achitați Db 
mitrov, Popov și Tanév au fost 
eliberați eri și iu mare taină au. 
fost transportați spre portul Ste- 
tin, unde vor fi îmbarcați pe bor* 
dul vaporului sovietic „Neva", ce-t 
va transporta la Leningrad. Cd 
trei bulgari suntt oaspeții guveritur1 
lui Sovietic.
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